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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Szerkeszlui iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 7, sz,
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kftl- 
dőlnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz. 
bová az előfizetési pénzek küldendők.

A inai szavazás.
— November 5. —

A vad alá helyezési kérvény sorsa 
ma dőlt el a hazban.

Leszavazták.
Mennyit mond-e szó? Tizenegy évi i 

eormptió szól általa a liazához, melynek | 
oly kormánya van a minőt megérdemel, s ’ 
oly képviselőháza, a minőt választott,

Xe panaszkodjék előttünk senki, mert 
e panasz oly álnok, a mily nyomorult 
maga e nemzet saját képében.

Igazság ? Tények? Az alkotmány biz­
tosítékainak megsértése ? A pénz és vér 
törvénytelen alkalmazása ? Ejh ! hisz nem 
azon urak bőréről és zsebéről van szó, a 
ku ellene sza\aztak a vad alá helyezés 
tárgyalásának! Eszök föléri a bűnöket 
iTzelmoik látják a veszélyt, de hát a haza 
nem egvenlő az önérdekkel, s korszakos 
átok ma szavazni a bűnnel az israzsáf
" I. ö »

Szavaztak is, mint a parancsolat. Het­
venöt többség vetette el a határozati ja­
vaslatot, hetvenöt többség vágta arczni a 
nemzetet; hetvenöt többség szállott szembe 
törvényhatóságok és népgyűlések többsé­
gének vád alá helyezési kérvényével. Első 
az én, utolsó a haza.

Es végre is ez uraknak igazuk van. 
Meg van írva, hogy a társadalmi életem­
ben szükség, állam és kormány ellenben 
következménye a társadalmi romlottság­
nak. Már pedig, ha a kormány a nap, 
miért ne volnának a romlottság állami 
boltozatán, a szavazok typikus bolvgói a 
nemzet semmibe vételének. Mit adhat az 
ország ez uraknak, ha annyira eialjaso- 
dott, hogy mandátummal tisztelte meg 
uket? Semmit! A kormány ellenben adhat 
mindent, mert a kormány a nap, mely élteti 
és melegíti a közerkölcstelenség dudváját, 
bogy nagyra nőhessen utón és útfélen.

»Le roi, le dit“. A hatalom mondta, 
a hatalom mindenek előtt. Szavaztak, mert 
hát a nevető bölcs szerint, hol találtak 
büntetőjogi conpendiumot, a melyben a 
crimen laesae nationis a crimen laesae 
majestatis előtt állt volna, A nemzeti fel- 
ség megsértését soha egy Csemeghynek se 
jutott eszébe törvénykönyvbe foglalni, 
mert a nemzet bitang jószág, azt szabad 
megsérteni, tönkre tenni és elárulni. Min­
den pribék, minden gaz beíelőheti nyilát 
testébe, hiszen egyetlen apró paragrafus 
sincs, mely büntetni rendelné az ország 
Hleüi vétkeket.

Nem rég hoztak törvényt, mely bün­
tetni rendeli, a ki vét az isten ellen, ne­
vének káromlása által. Pedig az istennek, 
ott, a hol van, kell, hogy legyenek villá­
mai és menykövei, oszthat igazságot, áll­
hat bosszút a mindenség felett mindenha- 
'ólag uralkodó erejével. De mije van a 
nemzetnek ? Kormánya, az gonosz, képvi­
selete, az álnok, s a jelige, hogy a nép 
szava isten szava csak egy üres frásis. 
Minden hitvány gézengúz legalább is ön­
magával téveszti össze az államot, s igaza 
van, az a mit mi államnak nevezünk egy 
futóbolond agyából a tömegek szabadságá­
nak és munkaképességének kizsákmányo­

lására egyesült ököljogi consortium a a ha­
szonlesésnek.

Képviselő és törvényhozás? Bolond be­
széd! Zsibvásárosok és kofák piaeza,ez az mazi 
név. Az egyikre ráír a kerület. Igen, de ő 
nyujbort árul, hogy gondolhatna, akkor a 
haza vaj". A másik ép imént szegte meg a 
ház nyilvános ülésén tett bíráló tiszti eskü­
jét, de azért szavaz, még csak ki sem csat­
tan arczán a vér. Lelkiismeret ide, lelki­
ismeret oda, valamennyi elmondhatja ma­
gáról :

Professzióm hat, hétféle,
Mely kell, szolgálhatok véle. 
Pénzért mindennel szolgálok 
S.-»k s nagy csudát produkálok. 
Ismernek kicsinyek, nagyok: 
Hallja meg az ur ki vagyok^ 
Doctor, borbély, alchimista, 
Kéznéző, kiromantista, 
Zsibvásáros és drótvonó,
Poéta és kosárfonó.
Hz már mind egyre megyen ki, 
ÍNem tud hozzá jobban senki 
Exclusive, inclusive;
Ur is vagyok respective 
M:t tetszik hát devaudálni ?

Nos ki mit parancsol ? Ki mit ad eo-v 
vofurnért ? Senki többet harmadszor !

A ministerek a kiknek vád alá hc- 
yezése indítványozva van, elpárolognak a 

ház színe elől a szavazáskor. Tudják, hoo-y 
a szavazatok nem latoitatnak, hanem szárn- 
laltatnak. A nemzet ingyenélőinek napja 
ez. Még pedig mekkoráké ?

Kezdődik a szavazás. Kihúzzák a Gr 
betűt, a jegyző felhívja Galgóczy Sándor 
urat. Ez emberben egy perezre küzdeni 
kezd a lelkiismeret a kormánypárti rosz- 
lelküség daemona ellen. Elhallgatja szava­
zatát, mert visszaemlékezik rá, hogy Szat­
írái- vármegyét ugyancsak az ő oszbecsa- 
taiodo romlottsága helyezte a szégyen- 
padra, a midőn drága, szép nevével 
kezdődőit meg a gazdasági kiegyezés 
lelett a szavazás. Általános csodálkozással 
vette a ház, hogy Cfalgóczy vagy el feledé 
vagy halkan mondá ki a kormányfelmentö 
szót. A jegyző újra olvassa nevét, ő na­
gyot fohászkodik, és Szatmármegye szivé­
ből újra kiszakítja a t. betűt. De nehogy 
a szaxazás köves Arábiájában nevezetes- 
segül önmaga maradjon, a hét kuruez 
megyék egyikének bányaréme is a gúnyos 
hahota ünnepelt hősévé magasodik.

Stoll Károly az országgyűlési szünet 
alatt a korteskedések hevében sem feledé 
el leczkéjét. De a végzet úgy tette próbára 
képessegét, hogy ma nem „igen‘-nel kel­
lett szavazni,hanem az lévén a kérdés; tár- 
gyaltassék-e a vád alá helyezési indítvány, 
vagy nem, Stoll K. ur nyelve megbicsaklott és 
altalános derültség között mondá ki a szo­
katlan „nem1- helyett a megszokott .,igent.“ 
Társai^ meghökkentek, mereven néztek a 
nap hősére,_ ki azalatt észrevette boldog­
talan tévedését és a most végzetes ment 
kikorrigálta a most boldogító „nená-meí.

Kis emberek ! hadd törődjék velők a 
nagy Szatmár.

Voltak olt nagyobbak is. Ott volt a 
választók előtt az occupatió ellen pattogó 
Zsedényi Ede, a krajezárok Spaarmeistere. 
milliók megszavazója, a kormányok örökös

i támogatója, több rendbeli érdemek titkos 
és nem titkos tanácsosa, Kerestük hol van 
a meggyőződés, a melynek kifejezést adott 
a Szepességben és a klubban, de nem ta­
láltuk szavazatánál se felette, se alatta 
se benne. Hogy is találnék, midőn Bosz­
niában nem a hirdetés ragasztók mao-as 
bérében elfecsérelt fillérekről „hanem száz 
és néhány millióról van szó,“ a midőn nem I 
tüdővészes betegen ejtett egy-két csepp vér * 
miatt, hanem ezerek életéért kellett szám­
adásra vonni a minisztereket.

Nagy volt a mai szavazásnál a luthe- 
ranusok pápája, de még nagyobb volt 
Bittó István ur az ellenzék közös elnökje­
löltje. Azt mondják, hogy ez apró ember 
csupa merő nagy furfang. Ha a moralitás 
megtagadása politikai furfang, akkor Bittó 
ur, a ki alacsony tehetségeinek szemüve­
gén tekint fölfelé, hogy a nemzet legfonto­
sabb ügyének megtagadásával a bársonyszék 
utam reménységeinek vitorláit dagaszsza, 
igen hitvány lelkű ember, a kit ily válsá­
gos időkben valódi, önmeggyalázás volt 
pattunknak is elnökül felállítani. Igazunk 
volt azoknak, a kik efféle leveli béka fel- 
fuvalkodásnak nem akartunk a pártkörben 
létrául szolgálni, de ha megtörtént, előt­
tünk a tanulság: a politikai prostitutió em­
bereivel ettől kezdve szakított pártunk 
örökre.

Volna tehetsége ez embernek, hogy 
méltónak Ítélhesse magát nagy szerepre,

állami életünket széditőleg elragadó köz- 
romlottsagban a becsületes emberek mun­
kája nem egyéb, mint üres szalmának a 
a csepelese, a víznek rostában merítése 
!ras a homokban.“ A nemzet választott,’ 
Jegyen az ő akarata szerint. De azért Tisza 
Kálmán és társai ne feledjék, hogy ha­
talmi tcnyeikkel még nem számoltak el a 
mai szavazásnál. Megjő, mert meg kell 
jönnie az időnek, a mikor lakóini fognak 
bűneikért.

A e r h o v a y Cl y ti 1 a.
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LA GRATTE PAPA.
SAUNIEBE PÁL KEGÉNYE.

Mint törvénytelen vér jobban tudtam, mint 
bárki más, hogy a társadalom egy nap számon 
kéri a gyermek polgári állását- Mi módon szerez­
ettem volna számára nevet, ha nem fordulok oly 
hazugsághoz, mely kívülem senkinek sem ártott? 
Az eltörölhetetlen szégyenre, kárhoztassam-e a 
gyermeket, hogy ne legyen neve, kinek már úgy 
sem volt családja ?

Születésénél fogva arra volt szánva, hogy a 
társadalom magasabb körében éljen, e részben nem 
foroghatott fen kétség.

A fehérnemű, melyet viselt, oly kitűnő finom 
Tolt és^ világosan bizonyitá származását.

í eltettem magamban, hogy ezen gyermeket 
visszavezetem a körbe, melyben született, hogy olt 
ismét elfoglalja helyét.

A isszaadtam a nevet, a vagyont, szóval mind 
azt, mitől a véletlen megfosztotta.

Gondoskodásom folytán, mellyel egy szobrász 
szeretetével ki müvén dolgozik őrködtem, nevelése 
folyama és bevégzése felett, a Morillan vagyon az 
o javára egy bankárnál oly mérvben növekedett, 
hogy ma három millióra rúg! Ön látja báróné, 
r*ogy mi lett ezen gyermekből, szólt la Gratte 
papa atyai büszkeséggel Györgyre mutatva. Nos 
"l*. ■ azt kérdem öntől, van-e neki joga reám
neheztelni, hogy visszaadtam polgári állását, mivel 
sülönben nem birt volna, hogy gazdaggá,művelté, 
uiag lernuva tettem őt, ki kevesebb volt nálam- 
nál, kinek semmije sem volt és arra volt kárhoz­
tatva, hogy egy menház szükfalai közt tengődjék?

— önnek igaza van, kiáltá György mélyen 
meghatva. De ön oly gondosan titkolt mindent 
előttem, mit érettem tett, hogy fogalmam sem veit, 
mennyivel tartozom kegyének.

— Hála istennek! szólt örömmel la Gratte 
Papa, ismét reá ismerek %örgyömre. Igaz, tévé

hozza, es futólag egy könnyet törölt le, egy pilla­
natig azt hittem, miszerint nem fogja megl ocsái- 
tani, hogy annyira szerettem.
, . . — D® kj ,ezen György ? kérdő a báróné, ki 
képtelen volt felindulását fékezni.

“ Ezt még tudatnom kell önnel, viszonzá 
Durat József, anélkül, hogy a szívélyes mosoly el­
vonulna ajkairól. J

’ XXII.
Mi volt la Gratte papa határozott rés- 

nyilatkozata?
Eterral asszony és György szemmel kísérték 

la Gratte papát. A biztos mosolyról ítélve, mely 
ajkain honolt sejtették, hogy ezen ember sorsuk 
titkát birja. Es ezen titkot most már sejtették 
Hogy még kérdéseket intéztek hozzá, ez csak azért 
volt, hogy több világosságot derítsenek a meg­
győződésre, mely mindkettő szivében gyökeret 
vert. Most midőn oly közel álltak a nem remé­
nyeit boldogsághoz rettegtek, hogy ez előttük 
porba hull.

Kíváncsian szorult lélekzettel izgatottan mo­
hón figyelve, tekintettek egymásra.

Durat József folytatta elbeszélését.
— Éppen azon időszakban, midőn a Zóphyr 

elsülyedése történt és Tapier János visszajött, már 
három év óta tartottam magamnál egy gyermeket 
mely egykorú volt Ferdinánd fiával és ugyanazon 
nevet viseló.

íme ezen helyzetben jutottam a gyermek 
gyámsága folytán.

Most jön az utóbbi története.
Egy reggel, midőn a rongyszedők bevégzett 

körutjok után összegyülekeznek, Franquette apó is 
megjelent közöttük, és miután szokás szerint mind­
egyik felemlítő, fáradozása eredményét, ő elbeszélő 
hogy egy gyermeket talált.

A mint mondá, azért nem vitte rögtön a rend­
őrfőnökhöz, mert ellenkezett érzelmével, hogy egy 
szegény kis lényt, melyet vagyona és születése — a 
fehérnemű után Ítélve — jobb jövőre szánt, egy 
menházba juttasson. Franquette apónak dicsére­
tére legyen mondva, azon könyörületes eszméje 
volt, hogy ezen gyermek őrökbe fogadtassák az 

* uralkodó lyuk rongyszedőitől, közös költségen ne-

, . ----O'" J OíiUIGWlC
meg az ínmoralitás árán is, akkor ha»v- 
Jaa’ az ember szó nélkül hagyná talányaz 
efiéiejatekot.De nagyobb szabású ész és képes­
ség nélkül a moralitásra hurkot kötni egy Bit- 
tónak,hogy helyén az ellenzék önmegtagadása 
után ne maradjon egyéb egy marok sem­
minél, ah ez mindennél inkább ráutalja a 
nemzetet, hogy szakítania kell megmásit- 
hatlanul a törpék óriás erkölcstelenségével. 
Bittó ur vethet keresztet magára ezentúl, 
mert mi keresztet vetettünk rá Tőlünk 
ugyan fuvakodhatik a politikai mocsár 
partján, erőlködése csak Aesop meséjére 
fog emlékeztetni bennünket.

, ezzel búcsút vehetünk a mai szava­
zástól önkényt érezzük, hogy ha tovább 
foglalkozunk vele, a nemzeti aspiratió oly 
sajátságos uj alakjaira is rá kellene vet­
nünk szemünket, mint Grünwald Béla a zó­
lyomi híres magyar, a ki röpiratokban zeng és 
dörg a panszlavismus áramlata ellen, s 
aztán, szavaz az általa pánszláv gyanánt 
megtamadoU Szeberényivel a muszkaszö- 
vetség politikájának fölmentése mellett. 
Erkölcsöt előbb uram, s csak azután tol­
lat! Mivé lesz igy évek munkája, ha egy 
szavazasnal sarba dobja emberök. Áva^y 
Istóczytól veszi a példát, hogyan kell evtra 
farm aval feltűnni, utczai gyerekként az 
öieg bátyus zsidó szakállát meghúzni, s 
aztán a böiziánerek nagyhatalmasságainak 
a háborúra elköltött milliókban uzsorákat 
szavazni. Aljas dolog ez urak, s bizony 
ily tettek után egy Istóczy nem érdemli, 
hogy megcsókolja egy faluról-falura hó- 
ba,n, fagyban és hőben birkabőrökért járó 
zsidó czafatját.

Hanem beszélhetünk mi, ha egyszer 
a kép mely előttünk áll, a nemzet *képe.
1 ehetünk-e mi róla, hogy a társadalmi és

Budapest, nov. 5.
Somogy megye évnegyedos bizottsági közgyfi- 

esen, 4-én tárgyalták a kormány leiratát, a mely­
ben .Tanköriek László főispánt hasonló esetek is­
métlésére, minő a vád alá helyezési határozat meg­
hozatala volt, biztosul rendeli ki.

A megye ez ügyben vita nélkül Miklós 
István képviselő indítványára következő meálla- 
dást hozott:

,”A megye törvényhatósága jelen miniszteri 
rendeletet az abban jelzett körülmények folytán 
tudomásul venni kényszerülvén, előbbi feliratában 
kifejtett álláspontjainál fogva, sérelme orvoslását az 
országgyűléstől várja.I;

Kecskeméten a Mocsáry Lajos lemondása foly­
taid megürült képviselői helyre pártunk ottani vég- 
lehajtó bizottsága Szilády Lajost jelölte ki. Érde­
kes véletlen, hogy Szilády testvére azon Sziládv 
Áronnak, a kit Mocsáry Halason buktatott me» 
Kecskemétről meg is írták:

„Szilády helyett Mocsáiy 
Mocsáry helye't Szilády.“

r - (iA f M 7'®n azaz csütörtö­
kön d. e. 11 órakor ulest tart.

í r- ^ ^ P v i s e 1 o h á z V. bíráló bizottsága ma 
d. .n, 4 urakor tartott ülésében György Endre hal­
mit választókerületi képviselő választási ügyét tár­
gyalta Miután a kérvény alaki tekintetben hiá­
nyosnak találtatott, a kérvény aláírói ugyan is 
nem igazoltak a törvény értelmében azt, hogy jo­
gosult választókba kérvényt a bíráló bizottság mel- 
elMeUe^ki8 ^°rSY Endr“t ‘gazolt képviselőnek

v iA ,.b?1Sai’ felkelők küldöttséget küldöttek 
Konstantinapolyba, hogy az ottani nagyköveteket 
a bolgár felkeles igazságos voltáról meggyőzzék 
mindnyájának be akarták adni emlékiratukat és 
kei vényeiket. Layardnál azonban roszul jártak — 
Layard, midőn ezen küldöttséget fogadta, azt mon­
dotta: Önök engem látni akartak, de kijelentem 
önöknek, hogy mindent, mit nekem mondani akar­
nak, úgy tekintek, mint nem történ ttet. Mér hal- 
hm sem akarom önöket. Lehetetlen, hogy Nemze­
tük iránt legkisebb rokonszenvvel is viseltessem. A 
bolgárok négy hó alatt több iszonyuságot követ­
tek el, mint a törökök négy század alatt. Önök 
megkísértették Fournier urat látni, mondjanak le 
erről Nem szükség vele beszélniük. Ugyanazt mon- 
dandja onoanek, mit én mondottam.“ És csak*
ugyan úgy vofi Fournier a bolgár küldöttséget 
nem akarta fogadni. 6

Dondukoff-Komkoff beszéde.
Bulgária és Kelet-Rumélia ideiglenes 

orosz kormányzója, ki a berlini szerződés 
tartózkodás nélküli fitymálásáról oly ne­
vezetes hírre vergődött, mint tudjuk, Phi- 
hppopolból Sophiába utazása előtt egy 
hosszú beszédet mondott, mely általános 
feltűnést keltett, mivel abban hivatalos 
alakban is megerősítve látják Oroszország

vehessék azaz hetenkénti befizetésekből, a nevelés 
felügyeletét magára akarta válallni.

Szerencsétlenségre a derék embernek fogalma 
sem volt, hogy mily komoly feladatra válalko-
gélyöket rSai kÖZÜl alig hnszan ’gérték meg se-

Ha közülök mindegyik pontosan befizeti rész- 
ietet, a begyult összeg legfeljebb nyolezvan frank 
lehetett volna havonkint. On látja, hogy ez cse­
kély járulék volt. En jelen voltam és hallgattam a 
derek emberek homokra épített terveit. És folyto­
nosan azon eszme üldözött, hogy a gazdagok bűn­
hődjenek a helyzetért, melybe közülök egyik engem 
taszított. Egy kiiiöncz eszme fogamzott agyamban: 
úgy szólván erőszakot akartam elkövetni°"a vég­
zet ellen, °

A kérdésben forgó gyermek - legalább 
tottYl^611 3Zt hlttÜk _ 6gy gazdagtól hagya-

Arról volt szó, a gazdagokat megbüntetni ezen 
száműzetésért, kényszeríteni őket, hogy hozzájárulja- 
nak a körükből kitaszított gyermek neveltetéséhez 
annelkül, hogy azok pénzébe kerülne, kik érdeklőd­
tek iránta.

Én kifejtem tervemet. Helyesléssel fogadta­
tott, és a kivitelt magamra vállaltam.

Önök most mindent tudnak, vógzé la Gratte 
papa a báróné és Györgyhöz fordulva.

— Tehát az, kit Franquette apó talált én 
vagyok ? kérdé Gjörgy.

— Igen, ön az barátom.
— Ó az, kit ön Morillan Ferdinand névvel 

ruházott fel, kérdé a báróné.
— Igen, ő az asszonyom.
— Akkor e szerint György . . .

, Franquette apó itt van, hogy bizonyítsa
es ha az ő vallomása nem elegendő, még, öt hat 
más is bizonyíthatja a tényeket, ha ön ’ kiv’ánia 
viszonzá Durat József. ’

— Ah! most értem a kimagyarázhatlan ér­
zelmet, mely hozzád vonzott! kiáltá a báróné és 
kitárá karjait Györgynek.

Ez elragadtatással karjaiba borult.
Nehány pillanatig az anya és fiú szorosan 

ölelve tartá egymást. Ok nem kételkedtek, hogy 
la Gratte papa a valóságot tudatta velők.

I a ,,berli1rji szerződés kijátszására,
I Ixeiet-Puiimelmnak Bulgáriával egv állam- 
1 má tételévé s ezzel a nagy Bolgár biroda-
■ lom megalkotására, melyet a berlini szer- 
j z^dés megakadályozni törekedett.

A nagy fontosságú beszéd, melyet a 
j porta a hatalmakhoz intézett panaszjegyzé- 
I veaez_ csatolt, most már szószerinti szöveg- 
I JC.n ,js megjelent a „Times“ hasábjain, s 
I mivelhogy e beszéd előreláthatólag nagv- 
I Jontossagu bonyodalmaknak lehet kezdő-
■ pontja, ime mi is bemutatjuk olvasóinknak.

• z , nMielőtt — Így szólt a lierczeg, ki egvéb- 
nant Bulgaria fejedelmi kandidátusainak is e»vike 
s tán több kilátással bir a bolgár trónra, '"mini 
ignatieíf vagy akár mint Mihály orosz nagvhercze» 
is, mielőtt, — úgymond — Sophiába utaznám, 
bogy a jövendő bolgár fejedelemséget organizáljam, 
nem távozhatom el Philippopolból, anélkül, íio»y 
ki ne fejezzem mély hálámat ama rokonszenves tá­
mogatáséra, melyet Önök az én felséges uram által 
az unok országa érdekében megkezdett nagy 
munkáját reszesitettók. E támogatásnak köszönhetem 
hogy rövid idő alatt oly rendet hozhattam 
be Rumeha közigatás ának minden
gaib a, mely tökéletesen azonos az­

zal a rend d el, mely Éjszak Bulgáriá-
•• w- ' gL UÁa, ^n’" a közigazgatási egv- 
ontetüäeget Bulgaria jövőjére nézve a legfonto­
sabb köteleknek tekintem. Az immár hatályba lé- 
pett uj szabályzatokat, valamint a legközelebb ha­
tályba Iépendőket megszilárdítandó és kiegészí­
tendő, szükegesnek találtam Ivelet-Ramélia összes 
, igazgatását „ e8T magasabb igazgatás, egy 
katonai fok ormán y zó ellenőrzése 
a l a helyezni s én ez állásra Sztolipin tábor­
nokot szemeltem ki, ki már úgy is birja az önök 
tiszteletet es hajiamat. E választás teljes biztosíté­
kot nyújt a reá bizolt föladat sikere felől.
í európai bizottság, mely a
bei!mu kongressus határozatai sze­
rint Kelet-Rumélia o rga u is a ti óján a k 
tervet lesz elkészítendő, nem sokára 
megérkezik. Föladata az immár megalapí­
tott rend által, mely mint örömmel látom, 
az ország tágjainak és szükségleteinek teljesen 
megfelel, lényegesen meg lesz künnvit- 
v e. E nemzetközi működési körét a berlini szer­
ződés a p é n z ü ^ j e ke n kívül Ruméiia jő­
vén do szervezetére szorítja. Mivel 
tehát e bizottságnak közigazgatási 
jellege nincs, az igazgatás a mi kezünkben 
marad.
, *^Q teljesen méltányolom amaz aggodalma
k&tj' melyeket 2 jövő bizon.vt3lsnsá^' 
ismétlem a mit annyiszor mondtam, Hogy a<. 
es a körülmények sok változásnak lehetnek okozói 
helyzetünkben; mert a dolgok történelmi áramlata 
sokszor hatalmasabb mint minden emberi számi- 
tas. Mielőtt tehát eltávoznám, megújítom forró 
Óhajtásomat, hogy bízzanak önök az időben és a jö- 
yendo eseményekben 3 szent ügyüket ne koczkáztassák 
idő előtti es helytelen nyilatkozásokkal. Maradja­
nak meg a rend és törvényesség szilárd tmaján s 
vagyaik es törekvéseik megérdemelt figjelembe vé­
tele nem maradhat el.

„Nem mondok isten hozzádot, mert időn­
ként visszaszándékozom térni, hogv 
figyelemmel kísérjem közös müvünk előhaladását 
es íejlödesét, melyet a mindenható segítségével 
teljesen befejezni remélek, uram, a 
szabadító ez ár ma gasz to s szánd okai 
élteimében.“

Ennél kerekebben nem lehetne sze­
mébe vágni a berlini szerződést aláirt ha­
talmaknak, hogy az az okmány Oroszor­
szág szemeben nem több egy rongy pa­
pírnál, melylyel Oroszország még oly szőr­
mentében sem kíván eljárni, mint a hogy 
a páráival eljárt, mikor elébb lyukat ütött 
bele, aztán kettérepesztve dobta Európa 

lábaihoz.
Ki van abban mondva leplezetlenül,

mmmagmmm
- .

Lapunk mai eatmtooi fél Ív melléklet van äulüiIvb

Valóban Durat József hihetetlen éleselmü- 
sóggel követte a drámát, melyet Chasnaye báró
nyujTottZOtt’ ^ melyben Haquita segédkezet

Ha még nem is bírta Chasnaye báró által az 
elraboltatas leszleteit, már ismerte az eredményt
Jódottanaíba" megelégedett azzal, hogy nem csa-

, , . Mjd,ö’É a báró junius 21-én éjjel elhagyta s 
barone lakását, valóban nagy zavarban volt hogv 
mitévő legyen kettős terhével. A kötél hágcsó 
terjedelmes es a gyermek alkalmatlan volt. Lábai- 
f.oz teKt®’ mmt egy csomagot és nyugtalanul szem­
lélte. Félt hogy felébred és sírása figyelmet ger­
jeszt. Megnyugtatására szolgált, hogy a városrész 
melyen áthaladt valódi sivatag volt.

A telfogadott kocsis kétségkívül alkalmatlan 
tanú lehetne. Ez egy ferde tekintetet vetett a két 
kötegre, melyet bérlője hozott és melynek minő­
ségét az éj akadályozó megkülömböztetni, de ha 
esetleg feltartóztatnák, előbb-utóbb mégis a való­
ság ismeretéhez jut. A báró tehát elhatározó el- 
bocsájtani a kocsist. A rakpartra erre a gyerme­
ket felöltőjébe burkoló, megállító a bérkocsit és 
kiszállt. “

A kocsis nem kérette magát. El volt fáradva 
és örömest ment fészerébe. Midőn átvette a fényes 
borravalót közönyösen fütyörézve Grenelle irányá­
ban eltávozott. J

Chasnaye ur egy ideig utána tekintett és 
mozdulatlanul állt a kövezetten. Végre midőn látta 
hogy a lámpák fénye elenyészik a homály­
ban, végig ment a rakparton és a Concorde 
hidra tért.
, , A ,hid ,kdzePér®, érLe a homályban egy kémlő 
tekintetet vetett korul, ő egyedül volt. Körülötte 
csend. . .megállt, a karfára hajolt és a csendes 
föl jóba tekintett, melyben a légszesz világa és a 
csillagok visszasugároztak.

Először is ledobta a kötélhágcsót, mely tom­
pa morajjal esett le, ezután szétvevó felöltőjét és 
megragadta szegóny kis lényt, mely folytonosan 
aludt karjaiban. Ezen pillanatban nehéz, énekkel 
kísért léptek zaja hangzott.

Egy elkésett ifjú tanuló volt, ki az Ecoles

városrészben sietett, egy vigan töltött estély utai 
Az átellenes kövezeten ment.

A báró sebesen összehajtó felöltőjét és me 
léhez szorítva elrejtó a gyermeket.

A tanuló közeledett, A hid közepén e» 
mozdulatlan embert látván állani, megállt

~ Megállj! kiáltá. Ne_ tegyen ostobaságot 
falán a vízbe akar ugrani! Én ki nem menthetőn 
mert holt reszeg vagyok........

A. háró nem felelt. Nyugtalan mozdula 
latot tett.

a tanuló átjött az utón és feléje tartott 
mondá"~ Ha 5n nem megy el* segélyért kiáltok

, "T A báró vállat vonított és átkozodni kéz 
dett, de tudva, hogy ezen megátalkodottal szem 
ben out sem er el, és nem akarván vele szób 
állani, vagy felvilagositasokatadni, futásnak indult

A tanuló eltűnni látta, és csak akkor folv
íélf St’hmimn meggyőződött, hogy a személj i 
seg’ hívei beszélt volt, már átment a hídon.
... — Enyje! suttogd, én talán egy ember éle
tét, mentettem meg.

— Én elmondhatom mint Titus: Én nen 
hangzottm * * ’ * a mondat vége a távolban eb

A mi Lhasnay urat illeti ő a Concorde té­
ren volt, ezen sebes léptekkel áthaladt és a Roya 
utcza tele tartott. Most már lázas ingerültséggé, 
sietett.

Már reggeli fél három óra volt. Az éj oszta­
ni kezdett, egy fél óra múlva világos lesz! Nem 
volt veszteni való idő , . .

A Royal utczában haladva Chasnaye ur ösz- 
szeütközött két városi rendőrrel. Észre vette hogv 
a rendőrök megállották és a nagy csomagra te­
kintettek, melyet felöltője alá rejtett. Siettető lép­
teit es nem mert visszanézni, nehogy felköltse 
gyanujokat. Kétségkívül főúri kinézése mentette 
meg egy kellemetlen kihallgatástól.

] széPen lett volna öltözve tolvaj­
nak tartják, ki zsákmányát viszi.

Miután befordult a Madeleine egy háznál t 
Tronchet és Havre u* zán haladva végig, felment 
az Amsterdam-utczán egész a Pigall-utczáig,



hogy Oroszország azokat a hatalmakat, 
melyek a párisi szerződést megsemmisi 
teni engedték, anélkül, hogy kötelező sza­
vuk védelmére nem hogy fegyvert, de még 
szót is emeltek volna, — nem tekintheti 
olyanokul, a melyek most a berlini újabb 
kötés védelmére erélyesebb rendszabályok­
hoz nyúlni készek lennének. Ki van benne 
mondva, hogy Oroszország a maga szemét­
dombjának tekinti a Balkán-félszigetet, 
melyen ő az ur, s hogy az az európai 
komi'Sió, melyet Kelet-Bumélia szervezése 
czéljából küldenek oda, már kész tények­
kel találkozik, s beleszólása annyi lesz csak, 
a mennyit az orosz engedni jónak lát. Ki 
van mondva, hogy Kefot Kaméliának elvá­
lasztása a Balkán fölötti Bulgáriától nem 
illik bele a muszka keretbe, azért abból 
nem is lesz semmi, — lesz azonban egy 
egységes Bulgária, orosz szervezettel, orosz 
fejedelem alatt orosz közigazgatással, orosz 
v zényszóra hallgató sereggel, szóval, hogy 
Oroszország a Balkánon jól érzi és otthon 
találja magát, ott gyökeret fog ereszteni s 
megalkotja a muszka kaptára teremtett 
délszláv államot magának, akár mit csi­
nálnak is a Berlinben járt hatalmak.

Gorcsakofi lapja, a brüsseli „Nord“ 
is tudtul adja már ezt Európának egy 
nagy port verő czikkében. melyben nem 
kevesebbet követel, mint a berlini

lelépett kormánynak vezérelvei ezen irányban 
maradandó előhaladásra nyújtottak jogosult ki­
látást.

Ez egy indokkal több, a miért nem hallgat­
hatjuk el komoly aggodalmainkat felséged előtt 
azon nehéz viszonyokkal szemben, melyekre felsé­
ged figyelmünket fejedelmi szavaival első sorban 
felhívni méltóztatott.

E viszonyok súlya, fontossága, s jövőnkre 
kiható nagy jelentőségének teljes tudatával bírunk.

Hagyományos hűséggel jelentjük ki, hogy 
felséged e viszonyok közt hazafiságunkra, áldo­
zatkészségünkre és mérsékletünkre bizton szá­
míthat.

E ődeink sohasem késtek nehéz és válságos na­
pokban legteljesebb áldozatkészségük, és önodaadá­
sukkal környezni a trónt és, ha kellett, önfeláldo­
zásukkal is támogatni királyukat, az ország java 
és éidekei megvédésére és biztosítására irányzott 
czéizatai megvalósításában.

E példát b amikor szemünk elől téveszteni 
bűnnek tartanók a írón, az ország és önkeblünk 
érzete ellen.

Fájdalmasan érintett minket is azon szomorú 
tény, hogy a mandátum, melyet Felséged a ber­
lini eoniressuson Bosznia és Herczegovina meg­
szállására és kormányzására e fogadni méltóztatott, 
a közbejött események folytán véráldozat nélkül 
végrehajtható nem volt, és jóllehet tudjuk, hogy 
az államok életében a pénzügyi szempont nem az 
egyedüli, mely figyelembe veendő, sajnálatunkat 
kell kifejezni a feleit, hogy az oly mérvű kiadáso­
kat tesz, szünsége-sé, melyek várakozás ellenére, 
csak imént javulásnak indult háztartásunk egyen­
súlyának helyreállítása elé uj akadályokat gör­
dítenek.

IIv tényállás mellett teljes mértékben méltányol­
va a hadse eg kötelességig, feláldozó magatartá-

rejtegetik ; a ki teheti élelmi szerekkel látja el ma­
gát. Szóval Byzancz lehetett ily remegésben, a mi­
kor az a rábök kapui előtt voltak. A fegyverek ára 
rendkívül felszökött. — E kép kiegészítéseit) szol­
gál, hogy leírhatatlan a gyűlölet az osztrákok el­
len. E gyűlöletet itt-ott tüntetőleg éreztetik az 
osztrák-magyar követséggel. Gróf Zichy Ferenczet 
nem rég piszegéssel és gunyolással fogadták az 
utczán, de az orosz diplomatában és érzelmekben 
nevelkedett gróf tetette magát, mintha nem őt il­
letné a fogadtatás. Hanem annyira még sem érzé­
ketlen, hogy folytonosan két rendőr által ne ki­
sértesse magát, ha nyilvános helyen megjelenik.

"7 Pest megy ének a jövő héten 
kezdődő évnegyedes közgyűlésére elő égé­
sén is már 79 tárgy van kitűzve Ennek a köz­
gyűlésnek érdekét emelik a katonai előfogatok 
ügye és a Bosznia és Herczegovina occupatiója

ennek folyamán fölmerült incidensek mennyiben 
voltak előre nem láthatók.

— Bécsben a hózivatarral még mindig 
bajoskodnak. A távirdaköziekedés még most sincs 
helyreállítva, s a város valósággal el van szige­
telve a külvilágtól. A nyomorúságot növeli az, 
hogy a város szemét és hókihordó kocsijait le 
küldték Boszniába, úgy hogy a polgármester és a 
tanács nem tudták mihez fogjanak a tömérdek 
hóval, mely az utczákat boritá. A városban tegnap­
előtt mindenféle közlekedés megszűnt, lovasat, 
bérkocsi, omnibus eltűnt az utczákról, a vasúttal 
érkezeft utasok térdig érő hóban voltak kénvte-

istennek mert nem nevezhető másnak az. a 
i ilyesmit komolyan, okos beszéd gyanánt" elm on 
I dani képes. Goodolhat-e egy nemzntisóg V 
I ját határain kívül való terjeszkedésre holott 
í tulajdonát tévő földet sem birja betölteni? 
} Minden ponton, a hol idegen nemzetiségei 
! érintkezünk, saját tájunk pusztulását, foeví

I
* sát tapasztaljuk. Van-e magyar földes’ur, a? 

itthon, ősei örökében, csak egy falut is megroi' 
gyarositott volna? Nem azt látjuk-e, hogy tót oláh 
vidéken a birtokos nemesség eltanulja volt jobbá 

j gjai nyelvét, s menthetetlenül bele olvad az id-" 
I gen nemzetiségbe. Főlemlitsük-e a sárosmegy.4 ne

hívei
nem nagy volt; Tirolban 
A Bécs környékén levő

Ezt követi 
alkalmával

szerződés r évi sióját, megvál-, ,, - . —0------

ie is rakta az aknákat. A franezia lapok 
is mi gbotránkoznak e fenyegető beszéden 
s a „Journal des Debats1- ugy találja, 
hogy Oroszország megtorláson töri fejét a 
berlini congressussal t-zembea s most már 
az a kéroés, úgymond, eltüri-e Európa, 
hogy Oroszország darabonkint tépjen ösz- 
sze minden szerződést, melyet minden 
hatalom alá irt, s melyet a legnagyobb 
hatalmak vettek oltalmuk alá.

A „Temps“ szerint is kiderül, hogy 
„Oroszország kijelentette, miszerint neki 

olyan Kelet-Kumélia, a milyet a con- 
giessus alkotott, nem kell. S ezzel minden 
fátyol lehull.“

Hályoggal kell megverve lenni annak 
a szemnek, melynek csak most hull le a 
fátyol az orosz politika terveiről. De hát 
Oroszország tudja azt, hogy attól az Euró­
pától, mely annyi égbekiáltó üzelmeire 
évek óta szemet huny, nem szükség na­
gyon restelkednie, s4 egész nyíltan etabli- 
rozbatja az uj, a balkáni Muszka 
országot.

oly 
arch1a

A főrendiház felirati javaslata.
Felséges császár és Apostoli király!

, , ^ jelt-n országgyűlést megújító legmagasb 
ironh-s7edduen te seged az ország javát atvailag 
sz-iyeo hordozó kegyelmes szándékairól újabb biz- 
tozitast nyújtván, hodolo tisztelettel járulunk fel- 

de, legmélyebb hálánkat tolmácsolni feje­
delmi kegyelmének és gondosságának ezen ismételt 
nyilvánításáért.

Az alig néhány hó előtt befejezett törvény- 
hozás aikomsai közt mi is készséggel járultunk 
*eise4ed «utal legk egy elmesebben szentesitett több 

törvény létrehozásához, melyek által a mon- 
miudket állama létérdekeit, szellemi és 

anyagi ieiviragozasuk alaptényezőit képező több 
rendbeli közös érdekű viszonyra nézve, kölcsönös 
megáll apó das jött Jetre eg) részről Magyarország

s‘d Mb' "n=<8*i *» s
ama kiegyezési törvényekre annál nagyobb 

salyt lektetünk, mert alkalmasaknak Ítéltük az 
ege=z monarchia benső megerősbülése mellett főleg 
aggályos mérvben megzavart háztartásunk egyen­
súlyának javítására is, meg lévén győződve, hogy 
'f urszag Jolétti tokozásának első és me lőzhetlen 
leitetele az ország pénzügyeinek rendezése

Nem lehet tehát óaziute sajnálattal nem fo­
gadnunk frlseged kegyes értesítését a beköveike- 
z-tt tormányválságról épen akkor, midőn pénz- 
ugjemk szerencsés rendezésének nár is több ked­
vező jefnségévtl talalkozhatánk, midőn állami

körül
lan babérkoszorút font f nem titkolhatjuk e! Fel­
séged eíött, miként nagy mérvben terjedtek el az 
országban aggályok a telett, hogy ezen tartomá­
nyok megszállása a nemzetek sorsa íőbiztositéká- 
nak az ország benső erejének üdvös kifejlesztésére, 
késleltető visszahatással bend.

És midőn ezt hagyományos hűségünktől el- 
választhatlau nyíltsággal Császári és apostoli kir. 
Felséged legmagasb trónja előtt jelezni kötelessé­
günknek ismerjük: benső hálával fogadjuk meg- 
nyugtató fejedelmi szavait, melyekben az összes I 
hatalmukkal való jó viszonyait említve, reményt I 
nyújtani méhóztatik, hogy a leiadat liáiralevő ré- j 
sz9 Felséged bü népei áldozatkészségének legna­
gyobb kímélésével szándekoltatik beíejeztetm.

FeLeged hozzájárulása a berlini congressus 
megállapításaihoz kezességet nyújt nekünk, hogy 
ezen elhatározásainál a birodalom kiváló érdekei 
figyelem nélkül nem maradtak.

Ezen meggyőződésben nézünk azon időnek 
ele, midőn Felséged kormányai minden arra hi­
vatott alkotmányos testületek elölt fennálló törvé­
nyeink alapján megteendik a szükséges közlé­
seket.

Meglévén győződve arról is, miként a véd­
erő képezi az államok léte egyiií sarkkövét és az 
alkotmányok legbiztosabb támaszát: törekedni fo­
gunk a véderőre nézve szükségessé vált tör.ény- 
szerü intézkedéseket a monarchia mindkét állama 
érdekeinek egyaránt megfelelő módon mielőbb foga­
natosítani, s ezek alkotmányos targyalasat Felséged 
többi országai és tartományai törvén, hozásával mi­
előbb megkezdeni.

A Horvát- us Szlavón országokkal kötendő 
pénzügyi egyezmény nem csekélyebb mérvben ké- 
pezendi flg eimümt tárgyát, s óhajtjuk: hogy az 
kölc-önös egyetértéssel megkötve, birja magában 
mindazon feltételeket, melyei Magyarország és Társ- 
országainak anyagi érdekeméi üdvös fejlődést ered­
ményezni alkalmasak, s ezen az utón is a százados 

öcs, mely minket Horvát- és Szlavón országok- 
összeköt, benső értékében eró'sbödhessék. 

Egyszersmind a még ezeken kívül megkí­
vántaié többi törvényes intézkedések létrehozásá­
hoz is legkészségesebb hozzájárulásunkat Felsé­
gednek hódolatteljesen őseinktől öröklött azon ha­
gyományos szellemben ajánljuk fel, melynek ugy 
kiindulási pontja, mint végezéija a kiráhi trón 
támogatása és megerősítése, valamint Magvaror- 
ország államiságának s alkotmányosságának mee- 
váriása áa szilárdítása. 6

kai

es a
miatt a testvértörvényhatóságoktól érkezett." átira­
tok. Az első tárgy leend Földváry alispánnak év­
negyedes jelentése és ez után a számon*érő széké.

a belügyér leirata a mint közgyűlés 
a beliivott katonák családjai és a 

megyebeli ezredek sebesültjei részére, ugy az 
erzsénet ko-isuthfalri iskola javára a „Statusok 
pénztárcából tett adományok iránt, továbbá ezen 
miniszter kö-rendelete a fegyelmi bírságpénzek 
hováforditását illetőleg. Ezután a csépelsz geiségi 
vedgát tárgyában tett főiterjesztésre és Janko- 
vich Miklós kormánybiztos kiküldetése iránt be­
érkezett rendelet. Á 15. és 16-dik tárgy So­
mogy varmegyének két átirata, melyek egyiké­
vel közli a képviselőházhoz intézett kérvényét oly 
törvény alkotása iránt, mely a Bosznia és Hercze­
govina megszállásához hasonló lépéseket lehetetlenné 
tegyen, másikával pedig közli azt, mely szerint 
a megyéjéből 7U0 előíogatnak Boszniába történt 
torveuyellenes kirendelése miatt a miniszterelnök 
es honvédmmiszternefc vád alá helyezése iránt. 
Ezt követi Szabolcs megyének átirata, meiy- 
lyel a Bosznia és Herczegovina ok kapálásáért "a 
minisztériumot az országgyűlés által felelősségre 
vonatni kéri. Ezek után tárgyaltatik a főispán 
átirata a tőr.ény értelmében fele részben kilépő 
közigazgatási bizottsági tagoknak uj választása. Az 
aliando választmány által előkészített érdekesebb 
tárgyak a kővetkezők: A gyámhatósági eljárásra 
vonatkozó uj szabály rendeleti javallatok. A Bosz­
niába kirendelt elfogatok költségeinek mikénti 
viselése iránt,

• A szabadelvű párti érdél)i kép­
viselők nagy lakomát rendeztek ma délután, me­
lyen nébá.y minister, köztük Tisza ministerelnök 
is mint erdélyi képviselő részt vett.

— Ezis felekezeti i s k o 1 a. V á c z- 
ról jelentik nekünk, hogy az ottani római kath. 
iskolában az előadásokat ma megszüntették, s 
bizonytalan időre elhalasztották. Ez intézkedés oka 
az, hogy az iskola sem a tanítókat nem birja fizetni,
sem a tantermek füttetésére nincs elég pénze. _
Gyönyörű állapotok!

— Tatár Péter. Azon Medve Imre, ki­
nek elhunytat mai reggeli lapunkban jelentettük, 
nem mas, mint a ponyvairodalmi működéséről 
híressé lett Tatar Péter. - Tatár Péter, vagy is 
igazi nevén Medve Imre, ügyvédeskedett, a sza- 
badságharcz után Kossuth minisztériumában, s a 
kiegyezés után a honvédelmi minisztériumban volt 
hivatalnok. Munkái száma légió s azok közt több 
a Franklin társulatnál jelent meg. Élezlapokat, 
naptárakat szerkesztett s e mellett rajzolgatott is.
Az Ábrányi családdal közel rokonságban van _
Halála 61 éves korában történt. Temetése ma" 
után volt.

A szlá v okról dr. Lázár Gyula, ki 
néhány ónálló történeti müvet, (ezek közt az os- 
tuan birodalom, történetével) tette ismertté nevét,

lenek a városba beballagni. A lehuliot kó mennyi- | mességet, melynek nagy részénél a magy rság 
sége, mint a központi meteoroiogiai intézet jelenti j csak hagyomány; a hunyadmegyei kálvinista .szí 
66 millimeter, mi 70 centimeter hórétegnek felel \ kely papot, kinek szájáoan, eloláhosodott 
meg. — A förgeteg kiterjedése különben f közt, már csak Lthurgiai nyelv a magyar?!

pl. semmi hó sem esett, f Valóban, ha tényleg az a szellem lelkesítene
kertekben, parkokban a ^ is nagyjainkat. mely e röpirat szerzőjét, találnánk*

vihar borzasztó károkat tett. A fák ágai letőre- | mi itthon is elég munkát magyarositó törekvő
deztek a roppant tömeg hó alatt; a szél nagy fa- $ seinknek, Egy ország, a melynek önálló ál ami éie;"
kát. ki tördelt, a kerítéseket kidöntötte, s a legkie- \ csak iliusio, melynek fiai ideaen nyelvű hadsereg

___  f szolgálnak, melynek nemzeti 'uralkodója, ud?
távírda oszlop dőlt $ vaia diplomatája nincs, — ilyen országnak lehet-?

‘ komolyan és józan ésszel azt a tanácsot adni. hogy 
I kifelé terjessze nemzetiségét. ’ * 6-

sebb mulató helyeket rideg pusztasággá változtatta 
Bent a városban 8 öntött, vas 
ki a sodronyokra rakodott hó terhe alatt. Ez osz­
lopok egyike, mint említettük, egy embert agyon

A vibar okozta károkat \
felbecsülni, azonban szakér- 

pusztulás helyrehozása rop-

is ütött kidöitében. 
eddig nem igen lehet 
tők állítása szerint a 
pant összegekbe fog kerülni.

líövid liirek. Széli Kálmánnak a szent­
gotthárdi választókerület egyhangúlag bizalmat 
szavazott. A bizalmi szavazatot okt. 31-dikén egy 
küldöttség nyujtá át a képviselőnek. — Nobiüng- 
egyleíeí alakítottak nem lég Livornobau az ottani 
tanulók ; ez egylet létezését olasz lapok tagadták. 
Mosta N. Hírlap közli az egyletproclamatióját, mely 
az olasz tanulókhoz van intézve, s melyben ezek a

magyar

Philosoph (!) példájának„rettenthetetlen német
követésére* szóiittitnak fel. — Azon egyetemi 
polgárok, kik eddig a harcztérről visszajöttek, 
akadály nélkül beiratkozhattak az egyetemre, a 
230 közül eddig mintegy 40 jött haza. — A tűz­
oltói (iiszgyakoríat jövedelmét 1355 frt 75 krt 
Poilman tűzoltó parancsnok a honvédelmi minisz­
tériumhoz a sebesültek számára feiküldtén, a mi-

processus, 
vitt vi.lna, 
álmodik. A

oltók fáradozásáért, 
nagy tűz volt. Egy 
A tűz eredetéről 
tudnak. A kár

niszter külön levéloen köszönetét mondott a tüz- 
— Prágában tegnap éjiéi 

fürészmalum teljesen leégett, 
még semmi bizonyost sem \ 
több százezer forintra rúg, í 

az épület azonban biztosítva volt. — Bó- í
key Imre budapesti tanfelügyelőnél ma neve j 
napja alkalmával a helybeli tanítóknak egv küi- t 
döttiége tisztelgett. — A Budapesien levő' o s z- ] 
trak honvédek számán az utószemle e hó I 
25-én lesz a kőbányai úti honvédiaktanyában i 
(fegyvergyár). — Persiába ma indult el Bécs- l 
bői 12 osztrák ti>zt, kik a persa hadra e- j 
get újjá szervezni hivattak Teheránba. — Nagy í 
tűz volt a műit] xhó végén Sonkulyoson (Bi- 1 
harmegyó’nen), 28 náz égett le. A szerencsétlen- ? 
ség gyújtogatásból eredt. — Borzasztó rahlógyil- 
kosságot követett el a múlt hó 30-án a szilvöiu-yi í 
csárdában, (Biharm. H.-K.»Kovácsi mellett), 3 is- { 
meretien gonosztévő. A koresmárost és kis gver- l 
mekét megölték, nejét halálra kínozták, s 
rencséilenektől elraboltak 50 forintot

Kétségtelen tény, hogy volt idő a__
állam életében, a mikor folyamatban volt egyrak- 

me.y végső eredményében talán" oda 
a miről a szóban levő könyv szerzője 

a magyar nyelv el 
volt terjedve a Kárpátoktól az Adriáig és a Fekete 
tengerig; ny Ivüek akkor befolyást, gyakorolt az 
oláhok és délszlávok nyelvére, a mint azt ez utóbbi 
népek szájában mai napig nagy számm.l medevö 
magyar szók bizonyítják. Akkor a magyar nyelv 
az volt keleten, a mivé most a német kezd válni 
— Hajh! de régen volt az, s elmúlt időnk dicső­
ségéről nem jó ábrándozni mai nyomorult voltunk­
ban. 3—4 száz esztendővel eze'őtt! Kár, hon 
Sz. ur akkor n-m született és elő nem adta 
nagyszerű tervét — Mátyás királynak. - “ Az
talán tudott volna belőle valamit csinálni _ An-
drássy és Tisza aligha.

A röpirat, melynek szerzője, mint könyvéből 
kivehetjük, egy kormá ypárti lap munkatársa, a 
közönség azon részét kívánja megnyerni a bosn’vák 
kalandnak, mely édes örömest szereti magát áten­
gedni a chauvinisticus ábrándozásnak. Eddi-r pár­
tunkat szekták azzal vádolni, hogy a közönségnek 
erre a vészére számit. Nem egyszer volt alkal­
munk alaptalannak nyiBánitani e vádat, Pártunk 
elvei a nemzet reáiis tényezőinek pontos számba 
vételev:! vannak megállapítva; a mennyit mi aka- 
rnnk, bárha erőnk megfeszítésével, igenis lehető 
volna, és lehető is lesz megvalósítani. A független 
Magyazország eszméje nem ábránd és nem légvár 
az a mit- e röpirat akar, nem nevezhető egyébnek. 
A kormánypárti Írókat a magyar közönség 
lógja követni a hiú önáltatás terére.

nem

veket

Színház, művészet.
— A Deák-szoborra érkezett pályamü- 
a műcsarnokban igen sokan tekintik' meg. 

Ezen tervezetek és Zichy hires müve a Dómoii 
^ fegyverei, ugy látszik jó darab ideig állandó vonz- 

sze- , erőt. fognak gyakorolni a fővárosi közönségre A

“s 5»
1 d I ‘gen különös. A magyar szobrászok nem i™”

dél-

fizetésére. — Farkasok
szegedi hntlrban levő őtömösi erdőben Az er­
dőmnek sikerült egy farkast, mely épen az ólban
levő disznaját akarta meglőj tani, agyon lőni. __
Komis Zsuzsánna grófné 2 kgr. tépést és sebkö­
tőt küldött be szerkesztőségünkhöz a boszniai se­
besült magyar katonák számára. A küldeményt 
rendeltetése helyére juttatjuk. '

ma az cvang. iskola dísztermében előadást tartott 
Az előadások három estére terjednek ki, ma az 
első esten az értekező

Az

talalkozhatánk,
ba,tartsunk megzavart egyensúlya részben az adó- 
kepesoeg trjlesztnse, és uj jövedelmi források nyi- 
ta»a (eszben czélszerü m-gtakantások á.tal, lassú 

r, de fokozatos javulásnak indult, és midőn a

áoikodottl^ék°Zta magát éii néhany pillanatig gon-

= — 32 örd9g vitte T0,Da ezen tanulót!
°=a Allt teg>;e!< most ezen gyeimekkel? Még 

ívni villetem el Paqmtáboz .. K
F,lfolé ment a P,gall-utczán és minden ol- 

u ra nyugtalan tekintetet Vetett, 
mintha aLalmas héjét k-resne, de nem talál. A 
rigall váni>resz sarká

védése és
Kik egyébiránt császári és apostoli királyi 

Felségednek kegyelmeibe ajánlottan maradtunk 
C-ár-záii és Királyi Felségednek legalázato­

sabb örökös hüségü szolgái, Magyarországnak és 
1 ars írszagainak országosan egy begy üit Főrendéi.

estére terjednek ki, 
a szlávok eredetéről beszélt, 

szellemesen magyarázván azt, a népvándorlástól 
Kezdve. — Szólott a szlávok jelleméről, erkőlcsei- 
rol a szláv név eredetéről, vendégszeretetökről 
mythologiajokrol, összehasonlítva ezt a góró» népé­
vel, majd szabadságuk elvesztéséről es a^beresz- 
tyénségre tórésökről. A

A hivatalos lapból. Kinevezések és áthe­
lyezések. A pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök H o 1 n d o n n e r Ede 'nónz 
ügyőri biztost első osztályú vámtisztté nevezte ki 
igazságügyminiszter, a kaposvári kir. ügyészség felü 
lete alatt álló központi bortönn 1 szükségelt orvosi 
dókkeldr Poll á k Lajos, ottani orvost bízta meg 
Se os Elek zsombolyai kir. járás bírósági Írnokot, saját 
kérelmére, a beregs-aszi kir. törvényszékhez helyezte át 
A vallas- es közoktatásügyi miniszter, a deésaknai 
elemi népiskolához segédtanítóul ideiglenes 
kinevezett B us ka Józzefet állomásán végle 
tette A pozsonyi pénzügy-igazgatóság, B a°k 
adóhivatali gyakornokot a szeuiezi kir.

vannak olyan előnyös anyagi helyzetben, hogyC a 
pályázatokban részt vehetnének, azaz, bizony­
talanra sok munkát és tetemes költséget nem 
igen fordíthatnak. Ennélfogva, azt hinné az ember 
hogy a szoborbizottság tekintetbe véve ezt és a hazai 

j művészét érdekeit, külön biztos tiszteletdijjal is ser- 
3 Mentette a hazai művészeket. E helyett azonban azt 

tette a bizottság, hogy több külföldi szobrásznak 
; külön 4—4 ezer arany frank dijat biztosított azon 
! h°gy részt vesznek a mi pályázatunkon,
i ioob hírneves franezia és olasz művész nem fo- 

“gye- i gadti el az ajánlatot, valószínűleg azon 
teen- ] hogy egy most " 

életét, lényét,

<

állami 
minőségben 

megerősi- 
c s y Dániel 

adóhivat lhoz VI.

ÚJDONSÁGOK.
olvasó:

— Elismerés az

tyensegre terésokrol. A csekély számban megjelent oszt adótisztté nevezte ki. a marosvásárhelyi kir főttévé-? 
de szellemi élvezetben bőven részesült hallgatósáv I • a-k-ab bcszterczei kir. ügyészségi írnokot 8Ln 
közt ott volt Puls-zky Ferencz is. a reánkmagya- 
r°-ía .k,1,Valt nagy érdekű cykltis második részét 
csütörtökön — folyó hó 7-ón — lesz alkalmunk 
hallgathatni.

kérésére, a maró-vásárhelyi 
Károly marosvásárhelyi kir.

— Lapunk mellékletén találja az 
gyűlési tudósítást.

, , . . egyetemi polgá*
r oknak- A tegnapi udvari fogadtatáson a király 
vecsey Tamáshoz fordulva, elismerését s teljes 
megelégedését fejezte ki a behívott egyéves ön­
kéntesek katonás magaviseleté íőlö-t, igaz — ugy- 
mond — hogy sokat kelle szenvedmök s nélkü­
lözésekké kel e megküzdeniök, de azt elismerést 
érdemlő kitartással, katonás szívóssággal tűrték.

— A hadapród iskolából, 
hogy az uj épületben levő

sorban har-*

b . LVy
kf-re-me,

a érve, egy rácsozat előtt 
s-* ovl “u r ria«y puttonyt látott, mily-noket 

n rongyszeo0K _használnak. Ugy szólván mind üres 
]' 'L , y é'}6i'h0cz, ki k 'tségkivül őrizetül álJitta- 
i -tu cd a a iövrz-ten a lámpás me lett 

A báró miggyőződött, 
hú ja Fogta a 

bek

aludt.
hogy senki sem lát- 

a gyermeket és a három puttony evvi- 
", ezután eisi-teít.
Így még jobb, mondá kegyetlen

solylyal.
Tovább folytatta ufját 

á it a 63 ik száuiu háznál,
után ismiri betette a kaput.’ 

— Hová

mo-

a sorompó felé, meg- 
csengetett és maga

- Hova megy ön? ké.dé egy izgatott ham, 
1 aquitához, feleié Chasnaye báró

kapus, udvariasan,

értesítve volt és már előre

Ab! jól van, szólt a 
Tessék felmenni.

Bizonyi.yai már 
kapott ajandokot.

A báró felment a második emeletre és hal­
kan Kopogott a jobb oldali ajtón. Egy csinos fia?al
g°:’t bni tTf^fT fé8Q?5' köWben- vörössel di- 
szAve nyitotta fel az ajtót.

— Mily későn jösz 1 szólt halkan 
hogy reggeli bárom óra van ?

,7 Ah! teremtette, igen, tudom, 
pp raocz a p%mlagra dőlve. Ha te 
i, -gy mulatságból
g.KI,7Ä PN-ita. De 1,

— Edenkczőleg íme 9t óra ót fl]dö 
rrn.tőr, viszoma Andre. Alig húsz nercz 
tudu.tair, tőlük. Hat, rozottan én már nem
Lutuk Páliéban, kivévén, ha C ichZ Tarom 
várni, mi., m.mhá,,«» -voe a6arom

Tudod-e,

viszonzá a 
azt képzeled,

két
előtt sze­

nem marad- 
be-látom mÍ1 n^,íbátyám j°bblétre kenderül Mos’t

latom, mily helyesen cselekedtem, hogy annvi 
vigyázattal vettem magamat körül. ^ y 6 

(Folytatása Mvetkezik)

Emiitettük, 
hadapród iskolában 

magyar nyelvet nem tanítanak, ellenben a tót nyelv 
mint a tanulók egy részére kötelezett tárgy, he- 
tenk nt két órán előadatik. E körülményiéi, mint 
utófog értesülünk a főbadparancsnokságnak nem 
volt tudomása, s az egész dolog valamely alá ren­
desebb közeg visszaélésének, vagy mulasztásának 
következménye volt. A főbad -aráncsnokságtól ugyanis 
tegnap rendelet érkezett a kadanród iskola elöljá­
róságához, felvilágosítást követelvén onnét a ma­
gyar nyelv tanításának ügyéről. A dolog vége az 
lett, hogy már tegnap beállítottak egy tanárt 
(Wagner kauitámt) az emlitett intézetbe, ki a 
magyar nyelv tanítását azonnal megkezdte. A fő- 
hadparancsnoksag e g. ökeres intézkedése annyival 
inkább elismerést érdemel, mivel a nyilvánosság 
terén történt felszó alásoknak épen katonai ható­
ságoknál ritkán szokott ily gyors foganatjuk lenni,

. Szarvas vadászat a Bákoson. A 
mai szarvas vadászaton a meet-nek mngtartása ma 
deli 12 órara Szt.-Mihálynál volt kitűzve. A király 
és a királyné kőiül sorakozott a szép számmal meg­
jelent vadásztársaság a run megnyitását érdekelt­
seggel várta. A sz-irvas szabadon bocsáttatván a 
kutyák nyomra vezettettek, s utánuk robogott a 
vadasz tarsasag. melynek élén a királyi pár lova-
fb°itrl'fl|H"bSZUiVOnalba,n, najdnem M Míg sok 
akadályokon keresztül-kasul nyargaltak a vadászok,
míg vegre homokos földre jutván a szarvas nyo-
E r/feDCSeSeD-,‘lTeSZtet?ék- % jutottak Czin- 
kotara honnan, minthogy két órányi sikerte eu ke- 
resi-s daczara az elveszített szimatot többé meg nem 
találtak, visszatértek a városba. 6

— A hangulat Konstantinápoly­
ban. Mint lapunknak Írják az oroszok újabb fenye­
getőmagatartása, lázas nyugtalanságba hozta a tő- 
rös főváros lakosságát. Fegy vérzés élénkíti a várost 
Mindenki fegyverkezik. Az értékesebb tárgyakat

Sikkasztásoka budapesti iz- 
raefota hitközségnél. A pesti izraelita hit­
községnél több sikkasztás történt. Nemrég Gutt- 
mann Ignácz nevű egyén, ki a község részétől 

Ország- Penz .leszedéssel volt megbízva, körülbelül kilencz 
ezer írtnyi összeg elsikkasztása után megszökött, 
bzerencsere a rendőrség már nyomában van a szö­
kevénynek. Ma a főkapitánysághoz Brémából táv­
irat érkezett mely jelenti, hogy Guttmann novetn 
Der 3 au erkezett oda s azonnal az „Ader“ nevű 
Amerikába menő hajóra szállt. Minthogy útközben 
a hajó Southamptont is érinti, a brémai rendőrsétr 
táviratilag intézkedett, hogy a szökevény ott fo- 
gasseK el. — Ha ez nem sikerülne, intézkedés 
történt, hogy Guttmann a parii a szálláskor New- 
íorkban eilogassék. — Ezenkívül egy második na­
gyobb meivü sikkasztás is történt a hitközségnél 
J ol esz Adolf napidijas pénzben jtó hamis nyucj 
tak alapján a község tagjaitól nagyobb összegeket 
szedett be, melyeket azután elkö tölt. A kár nagy­
ságát meg eddig nem lehetett megállapítani. Ju- 
leszt, ki 140 Irt készpénzt is elsikkasztott., átud'ák 
a fonyito törvényszéknek.

~ ^ Boszniába szállítandó macvar 
iparczikkea előáliitása és kezelése iránt az orsz. 
m. iparegyesüiet, mint annak idején jeleutettük 
consortmmot szándékozott létesiioni. Sajnálattal 
ertesü ünk, hogy a vállalathoz addig mindössze 
csak két szabó jelentkezett. A többiek a sanyarú 
viszonyokkal mentegetőzve távol ’ ' 
formán sikerült megbuktatni 
valósulas esetén előre láthatólag tetemes haszon­
nal lett volna összekötve a magyar iparosok ré- 
®z,.e' ~ Bz eszmét különben egyes nagyobb vi­
déki varosok iparosai még föíelevenitlietnék.

j ~ „^aI°8bKatigyilkossának nőre 
ma délelőtt szóba jött az osztrák birodalmi 
gyűlésben. Glaser igazságügy miniszter ugyanis 
felelt ázom nterpellatióra, melyet gr. Brandis nem rég 
a miatt intézett hozzá, hogy e pör tárgyalása miért 2'*";toU yri'?ä-o=„n8 A« igmieügymimS 
felolvasta a becsi államügyészség által e tekintet- 
ben adott véleményt, melyben az foglaltatik, hogy 
az ügyészség anyiivános-ág kizárását azért nem indít­
ványozta. mivel e kivételes rendszabály föltételei nem 
voltak meg. A vád ugyanis gyilkosságról szólt, tehát 
oly tényről, mely az erkőlcsiséget mm érinti, s habár 
a vádlott tisztess-gtefon állása következtében olv 
dolguknak kellett is szóba jönni, melyeket milvá- 
n'isan nem szokás tárgyalni, ez csak másod sor- 
nan s u tdrg alás vezetése által szorosan megha- 
tarolt módón történt. — A miniszter ehhez még 
a maga részéről hozzá tette, hogy ez ügyben sze­
mélyes nézetet nem mond, mivel nem az ügyész­
ség de az esküdtszék eljárásáról van szó, melv 
hivatalos utón szintén kizárhatta volna a nyilvá­
nosságot. Különben egyéni vélemény már3 csak 
azért sem mondható e tárgyban, mivel a tárgya­
láson nem volt jelen, s nem tudhatja, hogy az

ügyészségi írnokot, saját 
kir. ügyészséghez, Pardy 

, . , ügyész-égi Írnokot pedig a
beszterezei kir. ügyészséghez hason minőségben áthelyezte, 
ív eT.változtata s Zsemlieska Armin budapesti 
lakos ígazsagugyminisztcri szamtiszt vezetéknevének Z sa-
megengedíe atvaltoztatását a belügyminisztérium

Uj posta és távírda állomások. Folvó 
évi november ho 1-en temesmegyei Nagy-Topn lo 
ve ez községben uj posta hivatal lép életbe Boszniában- 
S z i t e íc zán uj tavirda-allomás állíttatott fel melv 
magantaviratok kezelese^e is fel van hatalmazva, ellenben 
szüntettékal’ va amlnt 3 hancsibosicai állomásokat meg

I r o dal o m.
-„Magyarország és a délszláv 

tartományok. Irta Szekrénvessv Kői 
mán - Ara 1 frt 60 kr. Ily czimii röpiratot küld­
tek be hozzánk. A szerző oda tehette volna neve 
ala zarjel közé, hogy „csöndes ábrándozó “ A no 
litikai Optimismus és légvár építés, a mely beteo-- 
sevek Magyarországon tudvalevőleg -- - D
vannak elterjedve, táu soha példátlanabbá 
nyilatkozott még, mint ebben a könyvben 
indító az a naivsár, melylyel a szerző 
szágnak sokat emlegetett■ «keleti missióját“ rózsás
színekkel kifesteni törekszik. Az occupatio, sze­
rinte, így a mint végre haj tátik, tökéletlen mü 
Nem Boszniát es Herezegovinát kell nekűuk el-" 
foglalnunk hanem e tariományokon kívül méff 
ozerbiat, Montenegrót és minden eo.é°

marad ak. I,y 
a tervet, mely

nem
indokból.

elhunyt magyar államférfin 
. egy pár ujságezikk után any- 

nyira fel nem foghatja idegen, hogy azt tel­
jesen áthatva, művészileg alakíthassa emlékét E<ry 
Rómában élő Amerikából szakadt yanlee azonban 
a 4ezer iraakos bimsinest nem akarta elszalasz­
tani es a német Zumbusch szintén elég jó geschált- 
nek- találta pályázni oda, a hol ő már előlegesen 
is oly szép protekezióban, részesül a hazai mű­
vészek felett: A magyar művészek ilyen meg­
tiszteltetése és t e 1 b á t o r i t á s a daezara külföldi 
pályázok epén nem diadalmaskodtak. Sőt azon 
osztatlan nézet uralkodik, hogy csakis 
egy magyar művész munkái érdemelnek ko­
moly kivitelre ezélzó figyelmet. Ezek között „a 
haza bölcse“ es „Budapest“ jeligéjüek, akár Deák 
aakjat, , r az építészeti részt és allegoikus mel- 
lek alakokat, de különösen ha az egész összhang- 
I.. tekintjük, túlszárnyalják az összes többi pálya­
műveket. Változtatást, helyettesítést igénylő rész- 

alakok vaunak mindkét művön, de ezen j .- 
- -z,, pgésznek compositiójára nem hat-

\an, eszközlesbe Vehetők. Nem sikerült az ezen 
két mu között középen elhelyezett műnél kü­
lönösen az architektúrái rész. A pályázat egyéb 
esetleges előnyeiben való részesithetésen ki- 
vu 4 4 ezer frankkal díjazott müvek, külö- 
nosen ezen négyezer frankos körülmény miatt 
híjak ki a figyelmet. Különben minden tekintetben 
gyenge müvek. — A német szobrászé egy ká.v- 
haaiaku építmény ehablonszerü, sőt ig'en si- 
any kairiatidakkal. — Az építmény tetejét» 

van helyezve széken ülve Deák Ferencznek "kar- 
íikaturaja. Toprenkedve nyöszörgő alak. A \ankee 
müve szintén nem áll magasabban a bécsi sógoré-
rä'A ■ ho-v két ilyen gypsz-vázlatért
ritkán dobtak ki nyolez ezer frankot. Összesen iti 
szoborvazlat küldetett be a pályázatra: s kieme- 

do- 1 _°§y az általánosan és méltán legj bbakn k
a kisebb mértékben si- 

röpirat szerzője. í l°raUjan' a külföldiek nem igen tartoznak

letek, 
vitások

6 jarvanyszerüleg
nem i 

Meg- : 
Magyaror- i

i

szén a Balkánig. Ez eddig még nem UJ Q0- , , ™ -------
Jog, tudvalevőleg masok is hangoztották ezt hahói- tartott müveken kívül is 
nem azzal a czélzattal, melylyel e röpirat szerzőié í kei ül» ek soraiban, a külfi 
Az a nagyszerű, a mi ezután következik. J ' í a jobbak közé.
zt v if", ,maSJar Politikának, ugy mond a szerző 
at kell lepni a Szavat, es be ivasztó absorbeáló ’ 
befolyást gyakoro ni az összes déli szláv népekre 
Szekrényessy nem akar kevesebbet, mint m el 5 
magyarosítani mind eme népeket- k,Lt? 
köztetni I azokat nemzeti saját-ágaikból nyelvűk­
ből, erkölcseikből és olyan magvarokká v-íltn?t t •
hogy Árpád apánknak kőnnye^facsarodjék kitörő’ 
ineben, ha rajok tekint. Ezt a dicső e/edményt a 

e erhetőnek hiszi ésszerző 20 év alatt
következő utón módon? ATlfoghÚT tartományok 
nem olvasztandók he - numanyokolvasztandók be
ba, banem .töaépkori
mghonos'tai,,, , az egy-s l.r,omán,»k, mag»«“ 
es csakra magyar főuraknak adandók 
ki hub erekül, mint a vajdaságok“1

i^Z s-lávok közt lakó görögök czin- 
czarok zsidók, örmények, moh -medá- ok és róm 
ka hohkusok nem oLadh ínak az óhitüekbe, mT- 

el ez-knel tokelet.es-bb k és. mimliség t-kinte 
eben magasa ban állnak. „Ezen elemek örömit-" 

tasan (!) udyozlendik a ne, es és szép magyar 
fajt, mely meg nalok is tökéletesebb,. s ezen 
uj magyarok lesznek rövid idő mmva a délszlá 
vök közt a magyar állameszme, a magyar nve v 
magyar erkolcms legbuzgóbb apostolai 11 7 ’

Ily ragyogó kilátások mellett ki volna már 
a ki örömmel ne áldozna pénzt vert és életet é 
nagyszerű missióra! e

Valóban csodálatos bogarai vannak az ur

Egyletek, társulatok.
A budai tanítók egyesülete 

szép számú tagok jelenlétében e hó 3-án délelőtt 
tartotta meg évi nagy gyűlését a vízivárosi, rned- 
veutezai iskolaépületben. Az ülést Hunfalvy 
Janos az egyesület tiszteletbeli elnöke nyitotta meg 
rövid bőszeddel Az eluökség részéről tett apróbb
jelentések meghallgatnál után a választmány által 
benyújtott Javaslatok tárgyalásává tért át a köz- 
^ Jflozgósitott hadköteles tanítók csalá i-
r?!»i,!eVezes7e, az egyesület pénztárából ÖU 
rtot hozott javaslatba a választmány. A közgyűlés

P7tCTa|n>,m szavazott meS semmit, indokolván 
foL?J;aM10g>v!..tan,,tók a fővá'°s hatósága által 
már i ° , gyüjtoiveken a nélkül is hozzájárultak 
mar a segélyezéshez. - Az egyesület ez évi
;S.h, ban, ,5 "any jut dóm mellett pályáza- 
nlb| d. -V1 a k0yetkez'í kérdés megfejtésere: „A 
i 1 sün jSZam ara Kiadott törvényes tanterv,
nómtetünkknhl0rrnJÜnk Tan'e kellb tekintettel 
miveltséffi áM yS?k?1 Ps psycho'ogiai sajátságaira, 
sára?“ f n - .aPuIjára es fennállásának bizfosda-
le nálvam?11 'iaZat batáridrje október elsején jári 
A vfSrnka azpnban nem küldetett be.
1 fpnn^htv 1 /'^nólfogva a választmány ajánlatáraÍ A it6! ™joI»g Pályázatot hir- 
Időt alomdijat 10 aranyra emeli s a határ
«varai i 1 ^.arczms l*ig meghosszabbítja. A mű a 
szerző tulajdona mai-ad s csak egyesületi tagok

pályázhatnak 
jövetelek ezéljál 
választmány jad 
meg. A szakiad 
közgyűlés a vál 
jövő évtől kezdi 
fog az egyesüiel 
tiszteletbeli lagf 
latára most a 1 
megválasztattakl 
Schneider 1| 
CST József. — 
a Űí- egyeteme 
közgyűlés őröm! 
aöknek a múlt f 

sor, melyet aj 
1 y a i József ed 
uivasott fel a k1 
egyesület a múl 
Iveken részirt él 
adásiakat tai | 
zsef, TrájtD 
tich Károly 
gok. Az egy | 
rehe össze.-1 .■ 
pitásához ez é 
nos. S z e n t e 
egyleti pénztár 
vagyona az eg| 
múlt. évben lét« 
krral rendelkezi 
soki'ól gyűl; l»e 
után a tisztujit 
nőknek Trájt 
József és Moinl 
.lanka,- kön v lárl 
mányi tagoknak] 
Adolf, Mayer 
1 y a i József — 
lőtt szét.

A kiih

A fővárosi 
meg a költs 
a miniszter a lo 
ráhagyta, az < 11 
deficit 17(i 1 mJ

Az általán 
nyitotta meg, a| 
vén, hogy az 
tatnak, tornyos 
50 tanuló tauittl 
szerényebb lak a 
gnkha! Azután] 
lan nem tizet. v| 
báltatott. ilyené 

Bjótéteményéi é'h| 
semmivel sem 
igazgatási gépezd 
íaitási hiánynakl 
ki egy bizottsági 

: tét revideálja s 
jelentést; — tovl 
városi közgyűlésé 
álial Budapestre I 
leszá!litha=ó té;,-]j 
előtt is tires- - Del 
kintetében.

T e n c z e r j 
T a V a s z y 

arra, liugy a szel 
küldve egy 9-es[ 

■1— s munka latátl 
vasta volna, elveti 

■része tehát idejéf 
Eáth tol 

hogy a szervező] 
tett vissza, liánéi 
if ár azt át is taif 
kidolgozás 

. he fog terjesztet]
- részében tnjösles 

Ráth Kaj 
tételre, mely a 
a drücket eieny] 
réptanodák segól] 
és szűntettessékl 

I rótt 133,000 frt] 
kettőt sikerül kií 
kérvény nyel akkol 

Ézzel az átf 
gyűlés Becker ii 
násodik ré.-zét 
many által könyl 
lölése s jelentési] 
tározta kiküldeni 
lik ki.

Következett! 
*plén a pénzügyi 

<• i. a közgyűlés 
egy még meg ne 
meri. ez által az 
a takarékosság el 
pedig a főváros 
kérvényeket mim 
teknek, hogy igy

Steiger
bizottság most e 

fctalanszor emeltei 
egv hónap muivi 
másikát nem eh 
a polgármesterek 

®ninis;eriumokba 
rtfk így lenne í 

■kérvényeknek. M 
a pénzügyi lizot 
I , Erre Horv; 
jként a költs g 
A' 1. íörovatig < 
Ea pénzügyibizi 

#^upan egy bev
t4« adópótlékra 
^1,000 frt írái 

; 5 .-'L-n, mert a 
: Szik biztosítani.



uisnaic az, a ki 
M gyanánt eimoa_ 
ly uemzntisóg Si 
Jeszkedésre holott a 

birJ'a betölteni •> 
tizen nemzetiséggel 
pusztulását. fo»TP
pr földes ur, a\\
KF *s megma- 
lik-e, bogy tót oláh 
■n tanulja volt jobbá- 

bele olvad az ide- 
■ a »árosmegyei ne.> * ™6Í rfig Zr
pei kálvinista azé- 
íloláhosodott hívei 
a magvar ?! 

i szellem lelkesítene 
Lerzójet. találnánk 
pgyarositó turekve- 
; önálló ál ami élete 
i nyelvű hadsereg- 
tű uralkodója, ud- 

orszagnak lehet-e 
jianaCcot adni, hog?

|t idő a magyar 
litban volt egy oly 
Ivében talán' oda 
I» könyv szerzője 
tnagjar nyelv el 

[áriáig és a Fekete 
tst g akorolt az 

mint azt ez utóbbi 
I számm d megfövő 

[a magyar nyelv 
bemet kezd válni 
inuk időnk dieső- 
lyomorult vohunk- 
l.ött! Kár, bogv 
J elő nem adta 
[ralyoak. — Az 

csinálni — An­

ni int könyvéből 
munkatársa, a 

beverni a bosnyák 
jercti magát áten- 
bnak. Eddig pár- 
gy a közönségnek 
per volt aikal- 
t vádat. Pártunk 

pontos számba 
la ennyit mi aka- 
|1. igenis lehető 
pni. A független 
ti ás nem légvár 
[ezhetö egyébnek, 
p ki'Zt-nseg nem
re,

zef
jkezett pályám u- 

tekintik me^. 
bűve a Démon 
-ig állandó vonz- 
, közönségre. A 

|eranuk szobrára 
története pedig 

Izok nem igen 
[at ben, hogy a 

! azaz, bizony- 
I költséget nem 
hinné az ember, 

leve ezt es a hazai 
leletdijjal is ser­
ije-: azonban azt 
|i d i szobrásznak
I iiztusitott azon
, pályázatunkon.

Ilv'rsz nem fo- 
••zon indokból, 

tar államférfin 
lük után any- 

hogy azt tel­
je emlékét Egy 
cn»ee azonban 

karta elszafösz- 
Mg jó geschrill­
ter elöiegesen
II a hazai mti- 

ilyen meg-
bozára külföldi 
lak. Sőt azon 

hogy csakis 
tfömeinek ko­
pek között „a 
lek. akár Deák 

E.'legoikus ncel- 
gé-z összhaog- 
s többi pálya- 
igénylő rósz- 

i de ezen j .- 
Ira nem hat­
ni !t az ezen 

műnél kü- 
i yázat egyéb 

Etbetésen ki- 
I Bővek, külö- 
rilmény miatt 
[n tekintetben 
pzé egy kú.y- 
t öt igen si- 
fcény tetejét»; 
jencznek kar­
uk. A \ankee 

I jécsi sógoré- 
kpsz-vázlatért 
l összesen 16 
[ u: s kfome- 

egj bbakn k 
j tértekben si- 
fcren tartoznak

|gy e sül ete 
•án délelőtt 

Ivárosi, med- 
H u n f a I T y 

I nyitotta meg 
tett apróbb 

f.mány álta!
I át a köz- 
l.tók csald i- 
Jztárából ÓO 
\ közgyűlés 

indokolván 
[dósága által 
I "zzájárultak 
L léc ez évi 
|tt pályáza- 
ejtésere: „A 
pes tanterv, 
i tekintettel 

ajáiságaira, 
k bizt .S’ta- 

elsején járt 
letett be.

ajánlatára 
|zatot hir- 

5 a határ 
fja. A mn a 
|uie« tagok

pályázhatnak — A budai dalárdával társas össze­
jövetelek ezóljából fél évre kötött szövetséget a 
választmány javaslatára a közgyűlés nem újítja 
meg. A szaklapok járatására nézve elfogadta a 
közgyűlés a választmány javaslatát. E szerint á 
jövő évtől kezdve 7 magyar és 3 német szaklapot 
fog az egyesület járatni. — Az egyesületnek eddig 
tiszteletbeli tagjai nem voltak. A választmány aján­
latára most a közgyűlés által tiszteletbeli tagokul 
megválasztattak Bili József, Péterfy Sándor 
Schneider István, Balogh Lajos és Komi- 
es v József. Ezután Göőz József tett Jelentést 
a 111. egyetemes tanitógyülés működéséről,' mit a 
közgyűlés örömmel vett tudomásul. — Most az el­
nöknek a múlt egyleti évről szóló jelentésére került 

sor. melyei a választmány megbízásából Som­
ijai József egyesületi jegyző állított egybe és 
uivasott tél a közgyűlésen. A jelentés szerint az 
tgyestilet a múlt évben 5 közgyűlést tartott, me­
lyeken részint értekezéseket, részint gyakorlati elő­
adásukat tartottak : Könyves Károly, Göőz Jó­
zsef. T r áj tier Káról. F i s z o 1 a y István, Fél­
ti e h Kíioly és Somlyai Józseí egvesüföti ta­
gúk. Az egyesület könyvtára gazdagon "van felsze­
relve összesen 225 müvet tartalmaz, ennek gyara­
pításához ez év en hozzájárultak: Hu nfa 1 v v Já­
nos. Szén te József és Tr áj ti er Károly. — Az 
egyleti pénztár kitűnő kezelés alatt áll. Készpénz 
vagyona az egye-ületnek 634 fit 37 krt tesz. A 
műit évben létesített temetkezési alap 213 fi-t 30 
krimi rendelkezik, mely nagyobb részben adakozá­
soktól gyűlt be. — E jelentés tudomásul-vétele 
alán a tisztujitás következett. Megválasztattak el­
nöknek f rá j tier Károly, jegyzőknek: Göőz 
József és Molnár Irma. pénztárnoknnk Deutsch 
la ka. kön. vtárnoknak Könyves Károly, választ­
mányi tagoknak: Dusóczky Károlyué, Stauffer 
Adolf. May er Ferencz, Csonka Józsa és Som­
ijai Józset — A közgyűlés déli 12 órakor osz­
lott szét.

szervezésének régóta folyó munkáját 
nyújtani.

Dr. Patrubány Geró tiszti főorvos a bu- 
iandosági viszonyokra megjegyzi, hogy bár a sta­
tisztikai hivatal összeállítása helyes a heti halálo­
zásokról, — de az összehasonlítása helytelen más 
varosok haláleseteivel, hol a hat hetes gyermekek 
is a halva szülöttek közzé számíttatnak. Hegy 
köny vet nem ád ki, annak admmisztrabona is 
teendőinek sokasága az oka. Az egészségügyi sze- í 
mélyzet szervezetének munkálata folyamaiban van í 
hanem a rendőrt törvény meghozatala előtt nem ' 
lehet előterjesztem, mert a prostitutio tekimetében
mttS l«“ e8é,ÍSlg?i ““«l'-* «ik ta‘»s i

. ,.Pr hilück ajánlja, hogy nem a tiszti főorvos ' 
csinálja a számokat hanem a számoknak kel mn- 1 
tatniok, hogy mit c-inál a főorvos s a többi híva- * 
talos orvosok. (Derült-ég.) {

A czim elfogadt tván, Giűek indítványát is j 
határozottá emelte a közgyűlés. f

A tanács az V. fórovat (Irodai szükségletek) 
altételeire viramerit-jogot kért.

Tavaszy az átruházási jogot a p. ü. biz. vé- ! 
leményhez képest megtagadni kívánta, de Viola 1 
jegyző tagadta, mintha ily határozatot a d. u bi- I 
zuttssg hozott. voloa. — Máttyus és * Steiger I 
bizaimi és admin, ezélszerüség szempontjából a ti- I 
nács kérelmének teljesítését ajánlák, mire a vire- 
ment megadatott. j
j b szükségleti főrovat több pontja

adott vitára alkalmat. A hivatalos helyiségek utáni 
kiadások közt ugyanis a fűtés 5800 írtjára Steiger 
n..eí?Je£]Z!’ b°gy a dologházi fegyenczeket kellene 
tütoh-nek alkalmazni. ye Horváth főjegyző azon 
érvvel állt elő, hogy a fegyenczek ott több hasznot 
bajt° munkát végeznek, s ha a városházak behoz-

. bG be- I folyt le, nemkülönben tegnap szenteltetett \ 
‘ be a nyolezadik protest, egyház, mintegy 600 ' 

személv jelenlétében A ..Gazetfo nszemély jelenlétében. A ..Gazette d’ Italia“ 
azt hallja, hogy a német rendőrség az olasz 
kormánynak tudtára adta, miszerint több 
német socialdemocrata legközelebb Olasz­
országba fog jönni. — Nevezett lap azt 
állítja, hogy a minisztérium ezen jö­
vevények felett felügyeletet rendelt el. 
E hir minden tekintetben megerősítésre 
vár. Muffei a külügyminisztérium főtitkára 
sietve utazott a király udvatáhuz, hol 
Jenleg Cairoli kűlügyér is időz.

je-

ídegujafob.

77 kilo 
kilo 7 7n - 85. 
b u z a 79 kilo

kilo 8,—.—15

maláta 6.25—

0 felsége vasárnap, folyó hó 20-án fogadja 
a delegatiókat.

*
Hoffmann hr. közős pénzügyminiszter és 

By lan dt gróf közős hadügyminiszter ma este 
érkeztek Budapestre.

*
A magyar delegátió tagjai — mint 

erről értesülünk — Zsedénvj meghívására hol 
nap déli 1 órakor a képviselőházbm egy
re n t i á r a c o n fe-

g'ülnek össze, melyben az alakulás 
teendői fognak tanácskozás alá jönni. (P. C.)

Apártonkivüli képviselők — mint 
a ”P- G-“ hallja — önálló párttá szándékoznák 

s mint ilyen akarnak magoknak ér­szervezkedni
nák őket, mind elszöknének. Az indítvány mellőz- f T^nJt szerezui a parlamentben. Mondják, bogv

i « lZZJ- f-.,eszmé|® se fogadtatott el, hogy j erre vonatkozólag nagyban fobnak az értekezle- 
t. i. a hnatalos órak a vilnmtnai taifaZrr ' - 1

i 04 árosí ügyek.
A kftlíségvetés tárgyalása.

— I nap.
— aov. 4.

A főváros bizottsági közgyűlése ma kezdte 
meg a költségvetés tárgyalását. Bejelentetvén, ho»v 

miniszter a fogyasztási adópótlék fölemelését jó - 
tánagyta, az előadó konstatalá, hogy ez által a 
deficit 170-180 ezer írtra száll le.

Az általános vitát Becker IV. kér. elöljáró 
nviiuita meg, a deficit okát egyrészt abban keres - 
Ven. hogy az iskolákra túlságos költségek fordu­
latnak. tornyos paloták emelkednek, s abban 40— 

egy teremben, holott azelőtt 
500 tanulót fogadtak ma­

van, a ki adót egyálta- 
szorítani meg sem pró- 

vitatott, ilyenek az állam liszt viselők, kik minden 
ütememet éhezik a fővárosnak, de terheihez 

semmivel sem járu nak. A költséges és nagy köz- 
igazgatási gópezetjbasonlóan állandó forrása a ház- 
■ntási hiánynak. Kettős ind.tványt tesz: küldessék 
ki egy bizottság, mely " ~ 
let revideálja s jövő

is küldjön"!; a fő- 
mzgyulese bizottságot, hogy ez a kormány 

gtalan kiadásokat s más

tok s e czélből hihetőleg legközelebb conferentia 
fog egybe ülni, melytől az uj pártnak önálló 
Programm alapján leendő megalakulását várják.

KÖZGAZDASÁG
nov. 5.

nagy mérvben ki-

50 tanuló tauitratik 
szerénvebb lak-sok is 2- 
gnkba1 Azután sok lakos 
ián nem tizet, vagy az alá 

ál
élvezik

országgyűlés

a törvény hatóság szerveze- 
évi márczius végéig testven

jelentest; — továbbá a végett.....................
városi ’ “ ” A_ _ _ _
aiaí Budapestre rótt igazságtalan ^kiadásokat 
-szállítható tételeket írja össze s az
:!Uií té.essenek lépések a terhek könyitese te-
iinteteben.

len ezer Pál az iskolai kiadásokat védte • 
i a v a s z y szintén s azon kívül figyelmeztet 

mra. ll ügy a szervezet átvizsgálása végett volt ki- 
kfölve egy 9-es bizottság, mely 2 évig dolgozott,
- s munkálatát a közgyűlés, anélkül, hogy elol­
vasta volna, elvetette. A Beekerféle indítvány első 
:me tehát idejét múlta dologi * "

Pátit főpolgármester arra figyelmeztetett, 
.ogv a szervező bizottsági munkálat nem vette- 

r‘Ssza, lianem a tanács elé utasittatott, mely 
a üt azt at is tanulmányozta s „a munkálat a 
i: d oi go z á s küszöbén áll“, s még ezen évben
- tog teyjesztetni. Becker indítványa tehát első 
eszeben íojösleges;

Káth Károly (gyáros) rámutat két oly 
.'u. mely a költségvetésből törülhető lenne, s 

föd-licitet elenyésztetné. Adja meg a kormány a 
reptanodák segélyezésére az évi 70,000 frt segélyt 
fö szüntettessék meg a fővárosra igazságtalanul 

u 133,000 frtnyi évi rendőrségi átalány.jHa e 
'ikerül kivívni az országgyűléshez intézendő 

•ervetynytl akkor a deficzit imgszünik.
Ezzel az átalános vita befejeztetett, s a köz- 

-j lies Becker indítványának első részét elvetvén, 
lasodtk ré.-zét elfogadta, s a leszál itható s akor- 

a“aJ hülyíthető költségve ési tételek kije-

' JOZtá
ük ki.

Következett a részletes tárgyalás, melynek 
fön a pénzügyi bizottság két indítványt adott be,

“ föözgyülés sohase szavazzon meg költségeket 
för meg nem állapított költségvetés terhére, 

‘för: ez által az évi költségvetések összeállításában
- takarékosság elve nem érvényesíthető, másodszor 
, a.; a főváros által a kormányhoz intézendő 
^tényékét mindég kü’döttség adja át a ministe-

hogy így nagyobb foganatjuk legyen, 
-teiger Gyula utalt arra, hogy a pénzügyi

- -ág most említett első indítványa már szám- 
‘-■anszor emeltetett határozattá, de a közgyűlés 
f-y hónap múlva r. ndesen elfeledkezett róla. A 
“■2S!K'at nem ehenzi, de fontosnak tartaná, hogy
- polgármesterek sürgetnék a kérvényeket s a 
-föisieriumokban fölvilágositásokat adnának, mert

föigy lenne foganatjuk és gyors elintézésük a 
•'nmeknek. Miután még a polgármester szólt,

- pénzügyi bizottság indítványai elfogadtattak.
Erre Horváth János főjegyző olvasta egyen-

" a költs gvetés tételeit, a melyek egesz a 
ovatig elfogadtattak, az ered- ti szerkezet 

i J pvnzűgyibizottság némely módosításai szerint, 
föiföan egy bevételi tételt emeltek t, i. fogyasz- 
!, a,fópótlékra az eredeti 500,0U0 frt helyett 

frt irányoztatott elő a pó'lók felemelése
- ti. mert a 3. évi átlag ennyi jövedelmet lát- 
butositaní.

ií. nap.

. , hivaialos órák a világítási költség megtaka­
rításául délelőtt tartassanak, mert a közönség ér­
dekei a délutáni bivatalnokoskodást is kívánják.
A tanács a VI. főrovatra is virement-jogot kért,
de a közgyűlés ezt csupán a 2-7 altételekre adta
meg.

„ ,A x- főrovatnál (nyugdijakra) Sztupa fel- 
sziila^asa folytán a közgyűlés utasította a taná- l „ —
csőt, hogy az év végéig a nyugdijszabályzatot mu- iÍR4Íap«sti «ab»a. és értéktőzsde
tassa be . ................... l ..... Gabnatózsde.

A Xllf. főrovatnál (épületek jókarban tar­
tása) bteiger fölhívta a figjelmet az iskolaépü­
letek javításánál fennforgó hosszas eljárásra. Nézete 
szerint az iskolaszésckre kellene az iskolai javitá- 
s kát bizonyos összeg erejéig ruházni.

Inditványányához képest kimondatott, hogy 
a tanácstól beváratik a szakbizottságok meghall­
gatása mellett e tekintetben indítványt tenni. _
Hasonlóan kimondatott, hogy a mérnöki hivatal 
az átalány rendszerére nézve eddigi összegyűjtött 
adatokat összeállítván, terjessze elő. A virement 
a tanácsnak a főrovatra vonatkozólag is meg­
adatott. J b

, A XV. főrovat B. alatti részét: nyilvános I mm. 76 és 9.—, lOfTmm0 76^8 9() '^rnmd’
parkok es sétányok fentartási költségeit fölemel- \ annyi bárom hónapra. ' ’
ték; nevezetesen Takácay indítványára az üllői- I Fehér megyei 900
úti faiskolára 25,000 frt helyett 4000 frtot sza- \ 77 á 8.90, mindkettő három'hónapra'
vaztak meg Kostahazy indítványára pedig a Hor- Felső ti sza vidéki 3üO mm 80 ‘
vath kert helyreállítására 500 irtot vetlek föl. I három hónapra.

wt'-u°^af délutáni folyt tólagos közgyűlésen jj Bánáti 300 mm. 75.5 á 8.05 300 mm
aJAI-ik szükségleti főiovat tárgyalása következik, j á 8 95, 400 mm. 74.2 á 7.50 mindannvi info

j■ _-m-------- j------- ;______ j________ i rom hónapra. ’ J
■ > E s z a k-m agyar

..... ------- Búzát elég
nalták. Mérsékelt vételkedv me lett szilárd, de vál­
tozatlan tegnapi áron körülbelül 12.000 mm. for-

,volt,;. a töl)hi gahnafajok tegnapi árukat 
megtartottal, de üzlet nem igen volt.
I éntek^- következ5 hivatalos kötések tör-

oon a’ 1 isza vidéki 100 mm.
onn: 300 79 á 9 80, 100 mm. 79
200 mm. 79 a 9.80. 300 mm 78 7 
mm 78 5 á 9.75, 100 mm 78.5 á 
78 á 9.50, 300 mm 78 2

25 krajcárral javultak. Bozs 5-10 ktral javult 
arpa különösen ser főzőárpa kevesebb, zab 
szinten, uj k uk o r i e z a november—dec’zember 
szállításra kérdezett.

,j^aj arab átlag száraz és egészséges minősé­
geknél födeszálhtva :
1-1 nTmS5'-ari huza 79-80 kilo 9 70—90., 78 
kilo 9.40—55.. 77 kilo 9.10 25.
9 25 P7SSbt-|VÍQ«nÍi’nUza 79-80 ki’° 8 90- 
9.2ö, 18 kilo 8.60 70., 77 kilo 8 15-40
o Bo- " í*1, búza 78 ki o 8 50-75.
8.25—3o., (6 kiio 8.—.— 10, 75 

F e 1 s ő m agy a r ors z á tr 1
8 60 90., 78 kilo 8 85-50. 77
100 kilónként 3 havi időre.

Árpa takarmány! 5.25— 60 
80, serfő fö 7.25 8 50.

Rozs 5.60—6 10.
Zab 5.40—6.—.
Kukoricza (uj) 4.- 
Köles 4.75-5 25.
Ken mag 11.—-H 50.
Kendermag 10—10.50.
Lúezernamag 45-50.
Vörös lúezernamag 40—42.
Fehér bab 8 10.
Kukoricza (tavalyi) 5.20 

kilónként készpénzért.
Liszt, a lisztüzletben lényeges változás 

npm al dtt be árak inkább csökkenésre, mintsem 
emekedesre baj fok. Korpa kérdezettebb 10-20 
krral emelkedett.

, Nedves, szívós, üszkös és á'alában bihás mi­
nőségűek a napi árnál jóval olcsóbban adhatok el.

19 frt 5 Lv.
17 frt 30 kr. — 
13 frt 80 kr. — 
ll írt 50 kr. —

5.65—5.75. 
6 80 6 90.

-4.10,

60 mint 100

novetrb. 5. (Éjjeli p ósta.) Berlin,Bécs,
London és Parisból érkeztek távirati tudósítások, 
nicyek közül egyike lanyha hangulatot jelzett. Az 
elő tőz sde hangulata szilárd volt. Ezt Philip- 
povics Visszalépésének hire idézte elő. Az üzleti 
forgalom azonban, daczára a hangulat szilárdságá­
nak nem fejlődhetett ki. a távirati vonalok meg­
szakadása miatt. A renték keresettek voltak a 
Lloyd-reszvények emelkedtek. A valuták nem vál­
toztak.

á 9.60,
Liuzzaaaassal, 100 1 

mm. 77.5 á 9 60, 600 mm. 76.;

79.2 á 
á 9 75, 

á 9 60, 100 
9.55, 300 mm. 

1300 m n„ 77 8á 9.0o,_ hozzáadással, 100 mm. 77.5 á 9 60, 200
á 8.—,

mm. 76 á 8 50, 1000 

á 9.75,

Tíz óra 20 
hitelrészv. 226 50, 
osztrák 98 10, államvasut

TÁVIRATOK. !> 20,

íiszö-

I

mn e , ------- 200 mm. 79 5
100 mm 7o.o a 7 75, 200 mru. 74.5 á 7,
§’,ős Euiűdriiinyi három hónapra.

A határidő tőzsde A tavaszi búza 10 krai- 
czárral szilárdult, tengeri és zab változatlanok.

Tavaszi búza 8.80—8 90 
Tavaszi-zab 4.95—5.
Bánáti tengeri 1879-iki május—júniusra

A pénteki vihar oly na< y mér- 
" ’ gV még

Berlin, nov, 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata Brüunből postán érkezett.) A Kreuz- 
Zeitnng azon hirt hozza, hogy B i s m a r ck 
herczeg Suva! o tf kinevezését külügyi 
miniszterségre Oroszországban szorgalmazza, 1 5 95_ti6a
mi annál nagyobb érdeket kelt, mennél | Ertéktőnde. Ü1W
bizonyosabb Angliának Francziaországhozi i tékben megrongálta a távirdai vonalakat ho 
kozeleedése és Beus t mindent elkövet, \ 0 "
hogy Ausztriát a nyugati hatalmasságok 
szövetségének megnyerje.

Berlin, nov. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata, postán érkezett Brünnből.) A „Nat. Ztg.“ 
azt állítja, hogy IMudhorst jelenléte Becsben a ; 
welfek alapjának a cumb erlandi herczeg részére I 
való kiadásával áll összefüggésben. — A német I 
császár Berlinbe visszaérkezésének hire deczember ) 
elejére még korai. \

London, nov. 4. (Az „Egyetér- | 
t é s“ távirata, postán Brünnből érkezett.) j 
A „Daily Telegraph“ jelenti Perából, hogy \

perez kor jegyeztettek: osztr 
magy. hitelrészv. 207 90, angol-

M 1 i, v, A -------  255.—, lombard 68.—,Napo eiMit or 9.40y„ unió-hant 65.76, papit rente
rente 82 50 *'“r r“‘e 7L20- *™»J

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 226.— 
magyar hitelrészv. 207 40, angol-osztrák 98 25* 
a: amvasut 255.25, lomháid 68.50, Napoleondo^ 
9.40 ,2, umo-bauk 6o 10, papír rente 60.70—, ezüst 
rente 60a 7'/,, osztr. arany rente 70.80, raagrar 
arany rente 82 20, márka —Szilárd.

A déli tőzsde szilárd hangulattal nyílt meg.
Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 226 25 

osztr. magyar hitel részv. 207.75, angol-osztrák 
•b , aifömvasut 255.25, lombard —, 1860-iki 
^o1"; A3 3 ^ J864-iki sorfö. 140.25, magvar sorsj.
78 oO, ezüst —, Napoleondor 9.37'/2. unió-bank 
On.50, papír rente 60.72'/2, ez. rente 62 10, osztr. 
arany rente 71.15, magyar arany rente 82.40.

Az üzlet pangás leverőleg hatott a tőzsdére. 
Az árfolyamok kissé estek.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 225 90 
angol-osztrák 98.10, galicziai 235.50, lombard 
68 oO, államvasut 256.—, rente 60.70—, hitelsors- 
jegy 160^—, 1860-iki sorsj. 112.25, 1864-iki sorsj. 
141.2o, Kapoleondor 9.39y2 arany 5.57. ezüst 10Ó 
Frankfurt 57.20, london 117 30, porosz, véunitalv.’ 
57.9; y2, török-sorsjegy 19.70, arany jár 71.—.

n^gy óra 30 Pcrczkor. Osztrák hitel- 
22o.90, magyar hitelrészv. 207.40, ang.-osztrák 
98.10, államv. 256.—, lombardok —.—, 1860-iki 
sorsj. —.—, 1864-iki sorsjegy —ezüst-.-, 
iNapolenudor 9.39—, papír rente 60.67'A, ,-züst 
rente 6215, osztr. rente 71.—, magyar arany

2. sz. 20 frt 20 kr. — 3, szí
4- sz. 18 frt 50 kr. — 5. sz.
6. sz. 15 frt 50 kr. — 7. sz.
7y2. sz. 12 frt 70 kr. — 8. sz. 
ö'G- sz. 9 frt 50 kr. — 9. sz. 7 frt 50 kr. — 
1 zeSeden a vasúttól 100 klfogrammonkint zsákkal 
egxütt. Dsrcze 3 frt. 20 kr. — Korpa 3 forint 
a szett1 di vasúttól 100 kilovrammonkint készpénz­
fizetés imdfou. zsák i<é kül.

Temesvár, n ve. 4. (Az „E evet értés“ 
tudó-itas■ ) [Ga 1 na üzlet ] R n za'5 50 5 60 

o 90 - 6.-, 6.10 6 30 6.40—6 60,
7 no J'-73! 7‘20 7 30. 7 40 7 5.
Á’on -'89, 8- 810 minőség sz. ri t R o z <
4 90-O.-; arpa (ide) 4.80 5 -: zab 4.75- 
480; tengeri 3.50 3.60 m-formázsánké-1. 
löze^ üzlet.] Nyers, hordó néi-ül 25 50 
tinomitott. hordó né kül 28 50

Szombathely, nov. 1 (Gahnaár 
3 80 4 10, n,zs 2 70—3. 
zati 2 50—2.70, kukoricza “ 
logra ingónként.

_ Baja Nov. 3. (Gabna árak) Tiszta búza 
ybo—8.70; rozs 5 2 S-5.30; z ah 4 70—4.80;
I 1 PA —^T5 métermáz«á-ként. (Liszt ü z- 
gS1' Htittl Ede hongerm il'íából : D-ra 0 sz. 
jfö - ■ J’ SZ- 31- 2. sz, 19.50. 3. sz 18 50. 4. sz. 
ií sz -.l6'—sz- 15, 7. sz. 13 8. sz.

. 8 /9 sz. 10. 8'/4 sz. 9 frt. Rozs liszt I. sz 
14. 1L sz. 12 III. sz. 10 frt. Kö'e-kása I. 10 frt,

> y 111, zsákkal együtt, brutto n tóért, készpénz- 
ben es helyben, kötelezettség nélkül.

•k.) R z, 
-, árpa 2.80-31'
2.40—2 60, ötven ki

Vegyes közleményeit.
A 20 talléros bráunscliweiqi sorsjegyek

november 1 én eszközölt kisorsolásával a követ­
kező számok huzatták ki:

97-Xű
1043 
2580 
4127 4433 
5418 5482 
6853 6997 
7146 7937 
9307 9361

490 502 572 752 788
1053 1298 1413 1617 1636 1654 1883 2320 

2973 2981 3158 8379 8488 3593 8929 
4448 4579 4685 4804 4963 5002 5353 
5589 5688 5971 6079 6126 6134 6167 
6472 6579 6609 6841 6951 7108 7133 
8045 8223 8813 8407 8437 8438 8836 
9504 9515 9582 9666 9910 9927.

Selyemgyár. A kereskedelmi minist-r, mint 
egyik félhivatalos lap értesül tíz évre engedélyt 
adott és szerződést kötött Della Donna és Vas- 
yarv urakkal az „első magyar szabad dmizott se­
lyemgyár“ felállítása tárgyában. A jövő 1879-ik

ár

ma sem érkeztek a külföldi piaczokróí tudósitá- I rent,j. 82-2í>. magy. földteherm. kötv. 78.75, magy. 
I s°k. Ennek folytán a nyerészkedők felette tartóz- i^L^JíÁ8011 97'75’ salgó-tarjáni —magyar
j kodóan viselik magukat. Ma csakis a magyar f "tojyOT.SO, magyar záloglevél 92.50, alföld 115.-,
i aranyrente és a helyi értékek kiválóbbjai voltak í erdélyi 19f-50» magy. éjszakkeleti vasút 110.50,
j forgalomban. Ä devisek és valuták 'A%-al alucto- ( keletl vasut 60.15, kel. vasúti elsőb. kötv.
I nyobban záródtak. s 72 75 ; *0 ................

00- nn L ofőtőzsdén az osztrák bitelrészvények j 
-2o 90-eu, a déli tőzsdén 225.80—225.60-on :

föy meg

‘«it a
A' I. főn

s jelentés (étel végett ad-hoc bizottságot ha- a románok Widdinben több ágyút foglal- 
kiküldeni, melybe a tagokat holnap jelö- j tak el a berlini congressus határozataival

ellentétben. Az ottomán biztos ez ellen 1 
tiltakozott. j

London, nov. 4. (Az „Egyetér- I 
t é s“ távirata. Brünnből postán érkezett.) j 
A »Times“ Darjeckingből jelenti, hogy az ; 
indiai kormányt az indította egy Sir 1 
Alihoz küldendő ultimátum kiadására, mi- j 
vei Indiába a halasztások rendkívüli bot- j 
ránkozást okoztak. Az emir hadseregének, ■ 
60 százaléka lázak által harczképtelenekké 
lettek.

Berlin, nov. 4. (Az „Egyetértés“ I 
távirata. Brünnből postán érkezett.) Itt az 
a nézet uralkodik, hogy ez idő szerint egy 
muszka-angol coníiictus bizonytalan. A 
„Nordd. Alig. Ztg.“ és a „Pol. Corr.“ lon­
doni értesü éseiről, úgy nyilatkozik, hogy ■ 
Muszkaország fölött az angol fővárosban : 
is nyugtalankodnak és egy Oroszországgal | 
való háborút pessimismusnak tekintenek. I

Róma, nov. 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata Bécsből postán érkezett.)

záródtak. Á magyar hitelrészvények 206 5u-en az 
aranyrente 82 40-82 35-ön vásároltatott.'

A malmok kőiül a Concordia malom 460-on 
záródott, a molnárok és sütők részvénye 343-ra 
emelkedett, a közúti vaspálya részvények 182— 
]815°-en maradtak. A pesti kereskedelmi bank 
586-on záródott.

A pest-külvárosi takarékpénztár 54-en a ma­
gyar hiteloank záloglevelei 81.50-en voltak forga­
lomban. s igy is záródtak.

A Cans-fóle vasöntöde 230, a birodalmi márka 
O7.9o ón záródott.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 98.------98 50
„ ™sut b 60.50 — 61.50, keleti vasut II. 72.50
73.50, 1877-diki állam kötvény 63 ----- 64.__

m. jut. köles. 78.50—79.—, m.kincst. utal. II. 110 50 
70 araüJr jár- 82.35-82 50, földteherm^nt
föfö----- 79 50, temesv.-banáti v. 74.50—75.50, szóíő-
dézsina válts. 81.----- 81 25. municipalis b------•__

>_ magyar hitelbank 206.50-207.50 Angló hun-
garia .------------—, iparbsnk 40 38. lij-ót-
oo-°o^ *jank 62.-34.—, osztrák hitei részv. 225.60
js2o.80, kereskedelmi bank <32.----- 135 — pesti
kereskedelmi bank 564-566, pest-budai kézmü-
oA- a a,‘!K böTb6-— magy. által. bizt. társ. 2030 
2üo0 Fannonia mzt. int. 470—500, pesti bizt. 93.25
93.7o, Unió 115—120, Concordia malom 458_
460, pest-kud-n malom 1180-1200, Erzsébet gozm. 
248 242, hengerm 675- 685, Luiza gzm. 239
_, ,’.,5x"náruk es süt- g'zm. 343----- ,'Pannónia
mai. 1330 — 1340, Victoria gzm. 412—418, Alíöld- 
numei vasat 114 50—115 50, északkel, vasút 110.—
111.—, erdélyi vasut —.-----.—, kassa-oderb.
ía“® pesti közúti vas. 181.—,

, 181.50, osztr. állam v. — —.-------- , budai be-
L1 e S i go1 paiya —, központi hazat takarék pénztár 
Zanar- ; pt. 87.50. pásti I. hazai tak. pt. 2410—2420 főv.

72.75% magy. sorsj. 78.25, tiszai vasut 183.50, 
kincstári utalv. 1874. 110.— 
dék 82.25. Lanyha.

magyar arany jára-

Groszfeld F. tőzsde-távirata az „Egyetértés“ részére.
~ X ?er,Vn’ noT- 5 ■ (Kezdet) Papir-járad. 52'—. 

eznst Járadék magyar járadék 40 75, osztrák hitel
államvasut 4S6.-, lombardok 39160, galicziai 

• ■ (tartat) 2 ói a 16 p. Papír rente 61.90, ezüst 
rente o3.—, magy arany rente 70.10 államvasut 442 — 
keleti vasút elsőbb, kötv 62.20, hitelrészv. 387.-, lom hard 
,, , I kassa-oderbergi 42.—, romániai 34.76, rubel 197.60 

váltó árf. Pécsre 172.20, galicziai 101.—.

tik delli miniszter tegnap tartott választó-be- j tak. pénzt 362—365,pesti kükéiül 54-58. alagút
széde Isosban itt ép most lett ismeretessé ! reszv. 74.50—75 50, Ganz-féte vasöntöde 228—230.
több helyen Zanardelli beszéde Cairoli be- I ,2,5k5'n26t°’,g>’apjum‘ T~-~>

305—315, Pesti könyvnyomda rész-

tant r --------- 5%-kal magasabb tandíjat ki-
j'- Vf^ua róni, de a közgyűlés Scheich felszóla- 
j ,; utan elvetette az indítványt, mivel nem akarja 

családok gyermekei után hozzánk szivárgó
‘‘Ct elriasztani.

4 szükségleti 
fö.85^yi szemészeti

rész első fórovatában 
kiadásokra fel van véve

3jr- Blück Ignácz 
'Akozik, hogy az a tétel nagyságát látva, 

°zik, hogy az egészségügy nálunk mégis 
L "l ^ábon áll. Becsben csak két orvosból áll 
C&=! orv°si hivatal, mégis különb az egészség- 

nálunk, hol a halandóság egész Eurő- 
fiazti 7fcgtlil^ol3b- Ott még évköm vet is ád ki a 
13 Lf/fii>rT-OS I itt daczára, hogy segédje van, meg 

“-fölét; orsosa, ilyet nem kapunk, de ez hagy- 
rész^fifein a mee:ha]tak fele orvosi segélyben nem 
itai7 ■' Indítványozza, hogy utasitrassék a köz- 

bizottság az egézségügyi személyzet

me­
lyek épen oly jelentéktelenek mint a re- 
publikai agitatió. A szabad szó nyilvános 
joga nem engedte meg elnyomatását, hogy 
tudja meg Ausztria, hogy melyikhez visel­
tetik loyalis barátsággal az olasz kormány. 
Szólló rosszallá továbbá a „Cir coli Bar- 
santi“ egyleteket és azoknak törvényes 
üldözését hirdeté; ő a nemzetköziek gya­
rapodását konstatálta Olaszországban, me­
lyeket erős felügyelet alatt tart a kormány;

94.50, hitel sorsjegyek 160.—161 —.
Pénznemek. Arany 5.56 -5 58 20 trankns

arany 9 36—9.48. ezüst 100.----- luO.25, hired
márka 57.85-57 95 Váltók Párisra 46 40— 
4655, Svájczra 46.10—46.20, Londonra 116.75

Esti tőzsde. Az esti tőzsdén nem igen volt 
forgalom Az osztrák hitel részvények 225 20— 
224 50-en voltak forgalomban. A magyar 
route 82.10—81.90-en záródott.

arany

t6rvénjjfövas|a;ot Íjért a, tföföa'ok titokban j <L „bmjjeff'p8 “etotéij A “foljt1’héten'»

tartása és szabadságára, választási refor 
mot és köz-szavazat jogot.

Róma, nov. 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata Bécsből postán érkezett.) A men-

üzfölben javulás volt érezhető, a mennyiben a 
külföld részére az olcsó fajú de egészséges búzák 
vásároltattak, és átalában több vásárlási kedv mu­
tatkozott. Ezen javulása a hangulatnak a tegnapi és 
mai tőzsdén se változott. Búzánál finom-tanaí csata tegnapi évfordulója csendben \ nil ZTu6 rendű mínőUgekTói

6 y apja.
j Posen, nov. 3. Az üzlet hangulata lanyha, s 
* az a nehány vásárló, ki tizennégy nap óta vásá- 
i runkon megfordult, nemcsak felette tartózkodón 
\ viselte magár, de azonkívül a minőség megválasz- 
; fásánál is ig--n válogatós volt. Berlini és sprem- 
I bergi nagykereskedők vásároltak finom poseni 
I gyapjút, de csak keveset, 55—57 tallérjával, nem- 
: különben lausizi gyárosok finom herczegségi gvan- 
I jut 59 - 60 tallérjával. J *

Az árak a vevőkre voltak előnyösek. A bá- 
: rány gyapjú, mely eddig keresett voü, - jelenleg 

teljesen el van hanyagolva. A berlini és breslaui 
vásárok eredménye után Ítélve a helyzet nem egy 
hamar fog javulni, mert e helyekről azt írják, hogy 
hosszas üzlet pangásra van kilátásuk, az utóbbi 
időben a vidék föl és Lengyelországból jött több 
kisebbszerü szállítmány, de mégis annyi, hogy jó­
val felülmúlja az eladott mennyiséget.

Ber.in, nov. 1. Az utóbbi 15 nap alatt a 
gyapjuüzletben nem fordult elő változás. Az üzlet 
csekély s a silányabb minőségű gyapjú ára nem 
változott. Két hét alatt mintegy 3500 mm. gyapjú 
adatott el. A hangulat szilárd, bár a tulajdonosok 
hajlandók az üzlet kötésre.

MarkavAsi*r.
Bécs. nov. 4. A jövő szerdai vásárra beje­

lentett vesztegzári ökrökkel együtt összesen 3769 
db vágó marha jelentetett be. Ezek közül a hely­
színére 1938 db hajtatott, és pedig fajszerint kö­
vetkezők 929 db mag\ar, 876 orosz galicziai és 
133 db német. Az üzleti hangulat felette kedvező 
volt, s különösen a jobb minősőgüek iránt mutat­
kozott vételkedv. Ezek a múlt heti árakon keltek, sőt 
helyijei közzel magasabb kötések is fordultak elő. 
Az árak következők voltak: magyar hízott ökör 
57—61 frt, az elsőrendű 62 frt, galicziai 58—59 
frt. német 57—60 frt. Egy csapat bukovinai riska 
ökörért 62 25 krt fizettek száz klgrammonként a 
fogyasztási adó leszámitása nélkül.

A bornyu vásárra 154 legelői borjut 
és 140 legelői juhot hajtottak. A feldolgovott hús 
mennyisége 2200 klgrammra ment. A borjakért 
55- 68, a juhokért 35—46 frtot fizettek száz kilo­
grammonként.

év márczius havában a gyár már fel lesz állítva 
özegszardnn és azonnal megkezdi működését, úgy­
hogy a következő évben el lesz érve azrn kívána­
tos ezél, hogy hölgyeink oly magyar honi selyem 

(S hordhatnak, mely nemcsak olcsóbb lesz a 
külföldinél, hanem az is nemzetgazdasági nyere 
mentnek mondható, hogy hazai gyáriparunk egy 
eddig nálunk ismeretlen uj ággal fog szaporodni 
s jövedelmezni. A gazda közönség figyelmét meg­
érdemli ezen eset, hogy mindazon vidéken, a hol 
eper (szeder) fákat tenyésztenek, a seiyembogár- 
tenvészlést el ne hanyagolják, hanem ezen ágát a 
gazdaságnak aknázzák ki, mert ezentúl a selyem- 
gtibokat, melyek a gyárhiány miatt csaknem ve- 
szendobe mentek, jó áron értékesíthetik. A kő- 
vetkező őt év alatt a gyár az ország több részé­
ben is állít föl selyemfonódákat.

Napirend november 6-án.
Naptár. Szerda. Rath.: Lenárt liv ProtoFt.: Lénárt Gö­

rög-orosz : 25. Marczián. Ni. -kel 6 0' 
kor Nyugszik 4 óra 34 perczkor 

Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 
1 óráig.

Mag-yar földtan! társulat tikosé d, u. C> ói a kor a in ks 
dómja épületében.

Foy. köz^riilés d. u. 4 órakor 
Független-kör értekezlete d u ti óráké- 
ürsz. képzőmUvészeti criruok d. e 9 órától d. u 4 óráig 

nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 2-7 óráig nyitva.

1 "V könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
akadémiai könyvtár nyitva d u. 3—7 óráig 
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. n.
. ÓI"ák közt nyitva.

Az ailatkert nyitva egóez nap.

Hajóforgalom november 4-ón.
A főváros Duna balpartj'án következő vizi já-müvek 

kötöttet ki: Bisitz Salamon és fia ezég 1800 mm. buzávd 
Kaczalmásrol. Dombán Mihály mh. 2000 mm búzával 
* vD*i i ^°hn Jakab mh 1269 mm búzával Dunapen- 
elerol ozabó Lajos ladikja 40 mm gyümölcs csel Dömös- 

ről Ints Jakab mh 630 mm búza, 130 mm árpa és 100 
mm repczével Dunapenteléről. Liptay János dereglyéje 
35 mm gyümölcsösei Sziget-Monostorról. ~ ' ~
mh 100 met falkővel Bogdányból 
mm. cementtel Kufsteinből.

pei

órától d.

Stagel Ferencz 
Olivér N. mh. 8f0

Kivonat a hivatalos lap november 5-ik számából.
Árverések a fővárosban. Ferner Mátyás 5000 

Xi k iögätl. nov 30 Budapesten I—III. kér. jbirócág- 
nál. DobJer János 85,640 frtia b. ingatl. deez 3 b pes ti 
haza. Hrabovszky Károly 2355 írtra b. in gáti deez. 5 
kir. törvszék

Árverések a vidéken. Persze Rózái 1190 frtra b. 
ingatl. nov 21 Jász-Mibáljtelkén Baráth Mátyás 1000 
írtra b. ingatl deez. 6 Gyöngyösön Debreczenyi József 
1600 frtra b. ingatl deez. 13 Debreczen Teinyei József 
3887 írtra b ingatl nov 22 Bniizon Zsunacz István 
1249 frt b ingatl. nov 14 H -Neuzina Ulrich Jakab 
4138 frtra b ingatl. uov 25 Liebling Gerometa Mihály 
15 0 frfra b ingatl. deez 30 Törö-Szt.-Miklóson Ambrus 
János 2152 frtra b ingatl deez. 5 Félegvházán Sándor 
István 2821 frtra b ingati. nov 19 Kecskémé* Tóth 
Éva lolti frtra b ingatl de-z 13 Győr Nagy Jánosné 
IO'iO frtra b ingatl deez 4. Somorján Molter József V 92 
frtra b ingatl deez, 8. Módoson Turnik Jakab 15fi2 
frtra b ingatl deez. 11 Selmeczen Tekies Johanna 1600 
frtra b ingatl nov. 27 Brassón Gróf 
25 0 fr'ra b ingatl nov. 14.
272'i frtra b.

Teleky Sándor 
Nagybányán Herscb Farkas 

19 Nagybánya Seiler Yilmá 
8 Selmecz.

ingatl nov. 
ingatl nov 

2500 frtra b. ingatl nov
Csőd. Freund Mór kereskedő ellen Budapesten

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyílt-tér.

Yldékl.pisczok.
Szeged, nov. 3. [Lisztüzlet.] (A Back-féle 

malom jelentése.) A forgalom a múlt héten nem 
volt ugyan kielégítő, de, mert a kül- és belföldön 
növekvő szükséglet folytán nagyobb üzletekre van 
kilátás az árak le lettek szállítva. Lisztárak 
100 ki grammként, zsákkal együtt a következők: 
0. sz, 21 frt 70 kr. — 1. sz. 20 frt 90 kr. —

Sántih-a, 01g*a,
Czeglédröl.

Dr. Tassy Pál jogtanár
Kecskemétről,

jegyesek.

VisáUás és időjárás.

-£D
a<x> Néve$$ rítt

M ó t e ’
0 Vájtezik: Időjárás

o
% fölött 1 alatt

6 Budapesten 2 93 áradt felhős
5 Pozsonyban . . 197 1 _ apadt száraz
4 M.-Szigeten 

Szaimárei! . . .
089 felhős

4 0 71 esős
4
5

Tokajban . • 
Szolnokon . . -

4 68
4 49 ” felíős

6 Szegeden . . - 395
4 Aradon . . . 0 61 apadt száraz
4
4

Nagy-Beoskereken 
Bezdánnál . . .

016
2.85

felhős

4 Verbászon 1 80
4 Eszéken . . . 3 35 áradt
4 Barcson 3.76 ”

— Mitrovitzon ”,
— Zimonybaa
5 Szigzekea 7.50 áradt tiszta6! O-Orsuvá, 860

i - felhős

V .7* /



Bérhát és sarokkal angol vászonn 
borítva antik modorban 70 kr.

Ssrr^

iyira> hasznomra mind mindenki teljes megelégedésére készítettem, 
.nar erek óta bírok. — Továbbá kaphatók még nálam a következő 
<1 „Természettudományi Közlöny * minden évfolyamaihoz meggy 1 

színben, természettudományi jelvénynyel .... 50 kr I
í wir " történet társulati közlünyhez......................... 50 kr.
A „Földrajzi közlemények“ minden évfolyamaihoz díszes jelvény- i

nyel zöld színben ......................................................50 kr. !
Bereez „Természet* minden évfolyamaihoz díszes barna és vö- !

röe színben.................................................................... 60 kr. !
A „Vasárnapi Újság- minden évfolyamaihoz tetszéses vörös, kék

vagy zöld színben .............................................1 frt 60 kr.
A ,,Magyarország és a Nagyvilág“ vörös, kék vagy

zu d színben. . . ......... 1 frt 60 kr.
„Hölgyek Lapja“ vörös, kék vagy zöld . . . 1 frt 60 kr.

Bekötésiidisztábiák
ELirlxátgrer 22Zá,rol3r

könyvkötészetéből.
Budapest, akadémfa-bérház.

A „Magyar Lexikon“
tisztelt előfizetőit ezennel bátor vagyok figyelmeztetni, 
hogy mielőtt a t előfizetők a kiadó Rautmann F.-féle 
táblákat magoknak megszereznék, a melyek oly ízlés­
telenül és esetlenül vannak készítve, hogy, bármelyik 
kis városi könyvkötő is esinosabbat képes készíteni, szí­
veskedjenek az általam készített bekötési táblákat meg­
szemlélni, a melyek minden könyvárusnál kaphatók.

Mivel a „Magyar Lexikonéhoz csak is erős bekö­
tési tábla alkalmas, bátor vagyok minden t előfizet­
nek különösen becses figyelmébe ajánlani, a bőrhát és 
sarkokkal antfk modorban készült tábláimat, a melyek­
nek ára csak is 25 krral kiilömbözik a vászonnál bon­
tottaktól, de a kiállítást és tartósságot tekintve sokkal 
olcsóbbak a vásznasoknál. Bővebb magyarázatot nem 
tartok szükségesnek, mert lekötési tábláimat nem any- 

A mi a felelősséget^illeti, 
bekötési táblák :
A „Magyar Bazár“ vörös

4 Evaovei!.hnflo1 vászonnal borítva vörö í 
S5 va9Y chamoir színben 45 kr. 1

HunumanmHui

I

Már deczember 1-én
’esz az 1839-es sorsjegyek utolsó sorozatszám húzása.

Minden még meglevő sorsjegynek mulhatlanu! hu­
zat nia kell.

Eladunk :
i/ -adót a legkisebb nyeremények levonásával 4 részlet­

ben á 2 frt.
-edet Vj-edet

4 havi részletben á frt 3.50, á fit 8.50 á frt 15, 
„„-adót bármely nyeremény kifizetésével 4 részletben á

frt 8.-/4.
tj-edet 1 ,-et

Ití'isi

A „Budapesti Bazar*1 „ 
A „Családi Kör*1

legyen elég jó hírnevem, 

kék vagy zöld . . .

4 havi részletben á frt 6.75, á frt 14, 
Egész és ötöd sorsjegyek a legolcsóbban

NYITRAI és TÁRSÁNÁL,
Budapest, váezi-uteza 27.

á frt 25.

melylye

fővárosi Lapok* 1 frt 60 kr.

híaumii-ruganyos

IÉRVK éfé K.
y , . Legújabb találmány a Bo-

.. gaud tanár által Amerikából
i 2 behozott ruganyos sérvkötő 

JEÍr ngy urak, mint' hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül guinmi-iból 
van művészileg összeállítva, s 
ezélja, hogy még a legidül­
tebb sérveket is a legrövidebb 

Z Idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő- 
> sé,bb mmmabau, mind éjjel alvásközben használható, a 
\ neikn hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal- 
t hozásában. Lágyon hasznos, hogy ez még éjjel ia a testen 
j maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gvako- 
r rol a szenvedő részre.
E Angol és franczia auzél-kötök, suspensoriumok, szö-
Z raktári. ,Utom * valamint szarvasbórtiől valók nagy

ét ^áhfűeekendók, légvánkosok, ágybetétek tisztulásiéi- 
% ISuk 5ZWek’ g-mmibarísnyák és mindenféle gummiárn-
5 . , u Sárvhötőknél kérem tndtul adni, hogy jobb- vagy 

C ra’ va8J kettősek kiváutatnak-e, szintúgy a test bu-M S&ßct 18.
r teiiesítMe8reCje,éSek8Í uíunvét mel,etl pást* fordultává!

r fOI.ITZEU MOHIC/..
' eérvtötö-készHő,
k Budapest, Beák Eerenez uí-.-za

■ell-
és

gyomor-betegeknek

^ditő szerül!
A Holt János-•ele cs. kir. udvari malátakészitmónv- 

gyáranak Béna, I., Bráunerstrasse 8.
lisztéit uram ! Maros-V“^he|y. 1677. márczins 26.

. Mintán az ön gyógyhatísos és jeles Hoff-féle maláti-
réy*=Ditt"fí<87ké8Zxllményeit már töbl’ éve saját magamon «iker­
rel alkalmaztam és most ezen készítményeket akarom megkisér-

»aff rSÄÄsn
‘-4ÄÄSSÄ ííLÍTSii, 1*> N?r
ginéi Ws-Vásárhelyen SZ 'artalékparancsnoksi-

el.nem mulaszthatom kijelenteni

és egész-

1 frt 60 kr. 
1 frt 60 kr. 
1 fst 6 ) kr. 

60 kr. 
Irt 21 kr.

„ , , , .......x-------------- ---- ------- . fit 20 kr.
„Borsszem Jankó“ minden évfolyamaihoz barna szinb. I frt 20 kr.

IMF" Ezen táblákba való bekötést minden vidéki könyv­
kötő is könnyen eszközölheti.

Mindennemű bekötéseket a legolcsúbbh áron gyorsan és 
pontosan eszközlök, úgyszintén vidékre is, ha a könyvek üzle­
tem beküldetnek.

Megrendeléseket utánvétellel is elfogadok.

NOLL K. és társa
1870. év óta ejegyzett czég 

BéCS, Clisellasfrasse Jfr. 6. Btfcs,

ajánlják magukat 
mindennemű áilam- és ipar-értékpapirok, sorsjegyek aranv 
és ezüst pénzek legjutányosabb J y

eladására es bevásárlására
Vidéki megrendelések posta fordultával teljesittet- 

nek, valamint a VII-ik nagy kir. magy. áliamjótékoiiysági 
sorsjáték sorsjegyeire. — darabonként 2 fiijával, - mely­
nek húzása f. é. deczember 6-án leend.

Dr. Raufer 0. M. és társa
vegyészeti -miitani, szépítő és gyógyászati áruk gyára, általános 

használatra.
Bécs. IV. SchäfTei'gasse Nr. 21.
í.iuil ramsdorf.

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
973.000 birodalmi márka 

vagy 318.750 forint
tónyereményt nyújt kedvező esetben a legújabb iiaav 
pénzki sorsolás, mely a magas kormányi’Ä
vábagyva es biztosítva vau. ** J
nan 1 eÄ "jÄ*®* el*W :lbban ál)- k°gV néhány hó- 
nap leiolyasa alatt 7 sorsolásban 43.600 nvereuiéiiv-”?875 OmMÍ80r80lála,á kel1 kér” "e,,!óerkmet".i
remén7nvpi><><\ ■[' “Ma T;t=>’ 210.750 frtnyi fönye- 
reménynyei osztrák értékben, részleg pedig

nyerem, á m 
nyerem, á m. 
nyerem, á in. 
nyerem, á ni. 
nyerem, á m. 
nyerem, á m. 

1 nyerem, á m. 
3 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m 
6 nyerem, á m. 
6 nyerem, á m.

350.000 
135 000 
80,000 
60,000 
50,000 
40 000 
36 OOO 
80,000 
35 OOO 
30000 
15 OOO

] nyer. á m. 
24 nyer. á m. 
2 nyer. á m. 

31 nyer. á m. 
61 nyer. á m. 

•T'4 nyer. á m. 
502 nyer. á in. 
651 nyer. á m. 
675 nyer, ú in 

22.850 nyer. á in, 
stb.

első.

13000 
16.000 

8000 
5000 
4000 
3000 
1 OOO 
500 
350 
688 

stb.

Budapest, augusztus hó 7. 1878.
Miknla Iguílcz,

kávés
soroksári-utcza 80. szám.

SV Arak:
Maláta-klvouutu egészségi sör 1 palaczk 60 kr 11 nul n

„ ,. illőbb^megrendeléseknél megfelelő árleengedés A esem» 
gúla» legolcsóbban számittatik. ceugeues. a uodu-

Hof János fiókja:
Bi:j)APESTEN, kaiap-isfrza 10, szám. 

Kapható szintén TOROK JÓZSEF gyógyszerész urnái.

Magkereskedésemet
november l-én a Mária Valeria-utczába
(1 honet-udvar) helyezem át.

,£/ső magyar kertész gazdászati ügynökség•
Adolf 3D-

** legközelebbi első, az állam által bi/.í<$si- 
nyeremenylmzus pémc-kisarsolása in i h t n 1 o-,*i van megállapítva, és a következő összegbe ken“

*1 fé|68Z ered' Scrsjegynek ára C8ak 6 márka va9y frt 3.50 o.é

:: ’,,,;*

és a legnagyobb gonddal eszközöltetik, mindenki ma "át az
Ätaffi*1ere<l4i"“»*•»«‘45:

A ma61rendelesekbez a megkivántató hivatalos terve- M néiü!,mel ékeltetnek, minden húzás után pedY- 
jegyzéket3 “é k“ kuldjuk résztvevőinknek a hivatalos hlizásl

Állam kifizetése mindenkor pontosan az
^tAHAsa mellett történik, s akár közvetlen 

íkr? n'^T eSn Vagy kl.va”atra érdekeltjeinknek Ausztria min- 
besitte8het°ikb piaCZain feDnáUó összeköttetéseink által kéz­

sok raAsat iwii.™jndenkor kedvezett a szerencse,
gyakran “ve,'eméiiy közötth f fSnycrem í nyeknek őrvcnd-

az melyek az érdekelteknek közvetlenül fizettettek ki. 
i i , A legsziIAr«Iabb alapon nvmrvó vál-lalatnál, elórelatbatólag mindenütt biztonsággal a fe°élén-
z£ miatt r6i Jzam-tbatván, kéretik már a közelihu- 
mindenesetbe f'?“ megbiz:bst előbb.
k«z,XTü‘,rf„Lt JSTí“* Mu

Kaufmann & Simon,
bank- és váltó-üzlet Hamburgban,

bevásárlása és eladása mindennemű államkötvények, vasúti 
TT . részvények* es kolesönsorszegyeknek, 

v ± fejezve ki ezennel irÁnfnnb- nri
vj&ttESÄ jSlit.SíiZS'S T:
äSmSs í,,,, "rsteF

Raktár és elszállító:
GyAr

Gyárunk, m ely a legkitűnőbb szakember ve­
zetése alatt áll, és a vegyészet miitan és gyógyászattan te­
rén, a legujabban elért eredmények alapján, a legkitűnőbb 
Arukat szállítja, melyek teljes és utolérhetlen Iia- 
tAsAért minden biztosíték All rendelkezésre.

Ezenkívül az összes áruk oly árakon szállíttatnak, hogy 
ugyanily árakon ezen tárgyakat senki más előállítani nem képes, 
a miről mindenki magának egy minta megrendelés által meg­
győződést szerezhet. Mi gyártunk:

a) fogyasztási és szükségleti árukat:
Egészségi-czitrom-por pezsgé ssel és pezsgés nél­

kül, szAraz élesztő, poralakban, fény keményí­
tő, viasz-jegeez, indígo-Uékítő szesz-kivonat, 
fehér ruhákoz" szükséges kitörülhctlen tinta (vörös és 
fekete), patent rozsda ővszer bármilyen érezhez, pA- 
risi kiAllitAsi tisztitő-por „Iaistrine,“ AltalA- 
nos iölttisztiíd atber, arany-ird-tinta, I,ino- 
leum-bőrkenőcs, Altalfinos rovarirtd-tinktura, 
.Segeez-enyv (üveg, porezellán stb.), AlíalAnos ragasz- 
tő IKitt) stb.

b) Kosmetika (szépitó-szerek.)
üieleli lilioiie-szépitő-tej, pnrifin (arezbőr 

tisztild). Suijkorpa-szesz, rizs-por, Aurora tér 
mészetes hajpor, liliom-v'ivAg hajpor, csők, csokor 
és minden más, bármily nemű szépitőszer.

c) Pharmacentika, (Egészség előállító-szerek.)
H/Br~ A legjelesebb orvosi tekintélyek bevezetése és közreműkö­

dése alatt előállított, teljes hatékonyságról biztosítva *'3©3
Pcpsin-6t-por, esuz és rlieuma-kenőes, 

Amerika i>c#itiia (a legkitűnőbb szer bármily fogfájás el­
leni, arniea-olaj (égés ellen), tyúkszem iinkiura 
Leitávolit i'Ajdalom és örökre minden tyúkszemet), fül 
olaj (fiilzugás, fülszurás, túlfolyás, nehéz hallás ztb. eilen), 
ffizöly (sallevy por izzadAs ellen (láb, kéz és hónalj 
izzadás ellen), fílzőly (salicyl) fog-por stb. stb.

Továbbá: fertöztelenitő füstölő-papir,titkos 
tinta, íarAzskigyd-goIydeskAk, fdnyes esil- 
iagszikrAkat szdrd (nagyszerű szalon-íiizijáték), tengeri 
tAjképek (csodálatraméltó szép, mindenféle színben) stb.

Mi tartózkodunk minden bármily nemit ree’amtól és kérjük 
gyártmányainkat más ily fajú többnyire kétes minőségű és tel­
jesen hatásnélküli árukkal el nem cserélni.

Minden egyes Aruczikkről kívánatra 
ingyen és bérmentve kimerítő használnii uta 
sitAs és Árjegyzék küldetik meg. Levelek ma' 
gyárul és németül.

Aíagyobh megrendelésnél jelentékeny ár­
leengedés. liszt,e-sséges ismét elődök és solid, 
tehetséges ügynökök bármely helyréi keres 
létnek.

Dr. RAUFER G. M. és TÁRSA,
l$écs, Iir. SchiiiVergasse S3,

m.

1 s

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hngycsőszii- 
kuleseket, friss és idillt uyákfolyást, nőknél az úgyneve­
zett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és másodrendű 
bujakort minden alakjaiban és elcsúfításaiban, az önfertü- 
zes minden következményeit, mint: ond.'folyás, éjjeli mag­
ömléseket, sőt a végképi tehetetlenséget is. katonai és 
polgári főkórbázakban, mint a magángyakorlatban a W- 
ujsbb tapasztalatok s buvárlatok nyomán az évek bosszú 
során át sok ezer esetben kipróbált egyszerű módszerrel 
kiválóan taitós siker biztosítása miilett bámulatos gyoisaií 

s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt) 
WEISS J.

gjak, orvos, sebész és szülész az itteni cs. k. katonai 
tokorkiízban volt osztilyorvos, bel- és külföldi tudomá­
nyos es humanitási társaságok rendes s tiszteletbeli ta»ja 

és több kitüntetés tulajdonosa
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-herezeg- 

(nri)-ntcza 8. szóin, bemenet a lépcsőn 
Naponkint délelőtt 7-10-ig, d. n. l-4-ig, este 7-8-ig.

IV“ Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik 
gyogyrek megküldetnek.

jilfe tűr MännerH
 jeden Alters, welche sich 

schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich construirtes 
chirurgisches Instrument

Aertzlich begutachtet - 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Broschüren, aller 
Aähere enthaltend, verschicktun- 
ter Couvert gegen Einsendung von 
du kr. in Briefmarken der Gene- 
ral-Agent Bujatti, Nürnberg, 
Wemmarkt Nr. 5. a 1

Uri- és gjcniiek-ruliák
Oszi-iiltözet frt 16, 18, 20. 30 ............. -
Felöltök frt 9, 10, 12. 15, 24 
Téli kabátok 16, 18, 20, 24. 30

és fölfelé

öltözék frt 4, 5, 6, 8, 10,15
GVfintlAK-k<!I>en-vkék és ment- 
UJfCI llicn sehikoffokfrt 6, 7,8,10,

14, 20, és fölfelé
ajánl

HAAS ADOLF L.

PSEBHOFER J.
gyógyszerész Bécsben, Singerstrasse 15. „zum gold. Reichsapfel«1*
ajánlja a t olvasóknak az alant jegyzett és sok évi tapasztalat utján jeleseknek l,;, 

gyégyszereszeti különlegességeket és hatásos háziszereket
I i ,ü,®* Megrendeléseknél kérem a czim és postaállomás pontos megjelöléséi , 

alant felsoroltakon kívül még sek egyébb különlegességek vannak készletben ée vZ 
készletben nem leró szerek iránti megrendelések legrövidebb idő alatt és legiutánvn=!i i 11 
eszközöltetnek, és felvilágosítások legnagyobb készséggel dij nélkül adatnak' — /,**,u "‘an 
nyék a vidékre, bérmentesített pénzbeküldés vagy utánvét mellett — Vidéki 
sekné csomagoiásért darabonkint 10 kr számittatik Nagyobb küldeményeknél i ! „
sajat költségre Ismélelárusitók jutalékban részesülnek.

Akustiken (fűlszesz) *TTÍíK
mindig melegen és nedvesen tartja, ol­
talmazza meghűlés s ennek következmé­
nyei ellen s közvetíti szabályos képződé­
sét a fülzsirnak, melynek hiánya főoka 
oly sok fülbajnak

Havasi fü-SZPS7 >iy* otím* Bernhárd-navttbi IU bZebZ tól> Münchenben, a
müncheni első oivosi tekintélyek által 
legkitűnőbb háziszernek ajáultatott min­
dennemű gyomorbajok, különösen emész­
tési gyengeség,étvágy hiány, gy.omorhnrut, 
stb. ellen s ezerszeresen bevált üveg 70 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs, s^°er;
biztosan ható, kétségtelenül legjobb szer 
minden köszvényes és csúszós baj, neve­
zetesen hátgerinezbaj. tagszakgatás, göic-s, 
ideges fogfájás, fejfájás, fülszakgatás stb. 
stb ellen 1 frt 20 kr.

cs k szab. valódi
> Popp J. G -tói.ál­

talánosan elismert legjobb fogfenntarló 
szer, 1 üvegese 1 frt 30 kr

Kali-créme, *
1., 2., 3. 4. szánni, egy üvegese 1 frt ”

Anatherin száj-viz,:

Szem PQQ0nfÍQdr* Romershausentól a özem essentiaj4ter- erősítésére és fen-
tartásáia; eredeii üvegesekben á 2 frt 50 
kr és 1 fit 50 kr.

f?PnP7PS tanacv Hubertól, kit szesz 
DtillLZeS Tapasz nyílt sebek elllen.Egy

tégely éra 50 krajezár.

Vértisztiíó labdacsok Pstóih0c^iői‘t
egyetemes labdacsok neve alatt: ez utóbbi 
nevet teljes joggal megérdemlik, mivel 
csakugyan alig létezik betegség, melyben 
c labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen 
be nem bizonyították volna. A legmaka­
csabb esetekben, milyekbeu minden egyéb 
szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen lab­
dacsok számtalanszor és a legrövidebb 
idő alatt teljes gyógyítást eredményeztek. 
1 doboz lő labpacsesal 21 kr. 1 tekercs 

I 6 dobozzal 1 frt 5 kr., postán diildve 
l.b't 10 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem 
küldetik szét.) Számtalan levél érkezett, 
melyek Írni hálát mondanak epilulákért, 
melyeknek a legkülönfélébb és legsúlyo­
sabb betegségekben egészségük helyreál­
lítását köszönik. Aki csak egyszer kiser- 
leletet tett velük, tovább ajánlja.

Chachon aromatiséeSf“*
len lehelletét, mely dohán) zás stb. követ- 

_kezménye, 1 szeleneze 50 kr.

Chinai toilette-szappan, ^ ,ké;
szappangyártás terén. Használata után a 
bőr bársony sima lesz és igen kellemes 
szagott tart meg. Igen sokáig tart és ki 
nem szárad. Egy darab 70 kr,

FifllfPr-nnr élta'ános ismert jeles házi- rlaKer P0ri szer hurut, rekedte.' 
köb stb. ellen, 1 doboz 35 kr.

Lendtner testvérek hires tyúk­
szemtapasza, 6ŐLTr°k3adrt'Í8rkr

Élet-essentzia (prágai csepek. 
svéd cseppek), 111Ggromi?tt gyomor'

‘ r rósz emésztés, min­
dennemű altesti bajok ellen, kitűnő házi 
szer. Egy üvegcse 20 kr.

Csukamáj-olaj,
minőségű. Egy üveg 1 frt.

Mohanövény-szeletkék.
Zeitéin) dr. Schneeberger-töl Pozsonyban1 
kitűnő gyógyszer köhögés, rekedtség' hn- 
rut stb. ellen. Egy doboz 38 krajezár.

NeurOXVlill H,art,abny így<»üy=z<•
7 1 alpesi füvekből készített nö-

venykivonat köszvényes, csuzos. különö- 
sen pedig minden gyengeség! bajok ellen 
Egy üvegese 1 frt. erősebb hntálvu 1 
frt 20 kr.

Por lábizzadás ellen. Ez,en 6,zer^r
,.,. ,. távolítja a
lalnzzadast s az ezáltal keletkező kelle­
metlen szagot, épen tartja a lábbelit, és 
ártalmatlan szernek van bebizonvn’lva 
Egy doboz ára 50 kr.

Emésztöner dlé G°lis]".lli, általánosan
“ jelesnek elismert háziszer 

aranyerei bajok, gyomorsavanv. gyomor- 
liev. étvágyhiány, dugulás stb.ellen Egy 
doboz 1 frt 20 kr lel doboz 84 kr.

Tennochlnln-hajkendcs
óta orvosok és laikusok által valamennyi 
hajnövesztő szer között a legjobbnak el­
ismerve, 1 csinosan kiállított iasv szo- 
lencze 2 frt.

fojtó-

F?lflV-haÍ7Q3in Pserhofer J.-tiíi. évek 
1 dyy UnlíSam óta ]egbiztosLI. szernek-

yan elismerve mindennemű fagybajok és 
idült sebek stb. ellen, 1 tégely 40 kr.

HifS-kiunnat Br. Liebig utasítása szerintnub Kivonat készitve a Licbjg tiil.ea_
Ságtól Fray-Bentosban, eredeti szelen- 
ezékben 1 font 5*30, y, font 2*75. 1, font 
1 Irt 55 kr., '/s font 85 kr.

Egyetemes tapasz, g?"**
s-zurt sebek, mérges kelevények, a lábak 
regi, ido zakonkint feluyiló kellései, ma­
kacs mirigykelések, fajó pokolvar, se- 
->es es gyulladásos mell, megfagyott ta­
gok köszvény és hasonló bajok ellen 
JQnak bizonyult. Egy tégely 50 kr.

Egyetemes tisztitó-só wli^h'A
tiuiö náziszer megzavart emésztés minden 
következményei, u. m. fejfájás, szédülés' 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dueii- 
iás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Fogtapasz, ^ k;r-,ák* worth
a ’. W.-tol, evek óta lyukas fo.

gak onplombirozására legjobb szerű■ is­
merve, 1 etui 1 frt 20 kr.

Fnnnnr Beider tanár utasitá :a szeriül ruypui egy (loboz 40 kl._

Mindennemű fogporok, paszták es tinklurák

Foaavönavök ,v:iludi imií0j*agyenm-k-i,aaz a/ n logzasának megkü
sere. Egy csomag 2 frt. nnyité-

GolVVa-bal7<$Am megbízható szer széi-uuiyvd UdlZbdm kórog 1)yak e]1
üvegese 40 kr.

Georgé Pate pektorale-ja, ®“k £
nyállrásodás, köhögés, rekedtség, hurut 
men- es tüdőbajok, gégebántalmak ellen 
bgjobb es legkellemesebb segéd-szernek 
általános elismerve. I doboz ára 50 kr

A legtöbb elősorolt specialitás kapható Budapesten Török
József gyógyszerész urnái, király-uteza 7. sz.

IIRBETJÉSEK
e lap részére felvétetnek

a kiadó-hivatalba n,
(hiinzd-uteza 1. sz. a.)

Armerséklet
háztartási színre.

Inéi m október Höl közelismerésben részesülő elsőrendű

„IdOmsenglüeki“ salon-köszeniink 

GUTMANN TESTVÉREK kőszénbányáik
budapesti eladó-ügynöksége

Iroda: merleg-utcza 3, BaktAr: osztrák államvaspálvt

Képviselő:
ZWEI« LAJOS

Nincs füst! Legjeleték enybken

feltalálás világítási tárgyakban.
Egész Európára szabadalmazott

Nincs bűz!

tLóe|tésSéné|bSinelet9**ehéreb,b fény- A ,ámPa 
és Kl!LanC8 t ^8ze'y- -VB Ezen a lioehm 

, ^lt8l feltalált jegeczviláeitóknáigeto anyagban 30% megtakarítás éretik el.

Fői aktái* Hagyarországra
magyar királyi udvari szállítói

lUnlízílai.

Budapest, király-uteza 1. sz

áruházához mtezendók.
Árjegyzékek ingyen. -Sgay

(*,R fa-ftitésre, valamint szabályozható töl-
tökályhák o írttól 50 írtig készletben vannak

SCHUK N. áruházában
Biida])est, király-uteza 1. sz.

MF* és rajzok i30.g-37en.

_1878-79-iki téli-idény: kezdete október l-én

. it ■
az iskolát látog*a,tó gT3rerm.elsel<:

olyan személyeknek (urak és hölgyek) kik az laknia látogatásból mír mitek.
^Tanitás házon kívül.

czia nyeív. 6. Latiníyelv!^' világtörténelemK8°Költé^tt4' VqágTföl(1rajz- 5‘ Fr;in" 
10. Beál-tudománvok. 11. GvmnnsmLiÜl x°' ?oIlH?ettan- 9* Irodalom történet, 
szavallattan és elöadástan, illemtan ‘ valáminMiv^^t ^n ^Ia§asb renda tantárgyak: 
hasonlító boneztan, hittudomány és’földisme, ^'

T w ^ . tanítás beosztása:
számára (tiz^óven felüf)1^8 <S mindkét nembeli gyermekek

II. Magáu-tanitás tanulóknak;
hölgyek rÄ;tBn,tiiS’ aZ,8kola Irogatásból kinő« u.ak én

IV. Parloree-tanltás: a) könyvvezetést három hónap alatt-
b) franczia nyelvet hat hónap alatt: ’
c) latin nyelvet tizenkét hónap alatt;

' iínamaílka. ^”llása kivá10 hölgyeknél, a tanío- 
m* t , 1fam hat hónap.

S ™ *Äu® i'Ä'Ä

Bndapeet, W», O

____ ^rog-rarrmaolz ing*5r©n,

Becs, Wienstrasse 93. M*r Théodore Preuss.
/ri,i PmfpRflOiir Tivin i «... ?
(Utánnjomat nem dijaztatik.) Profeeeeur priv. pour tons lee étudee universell, 

Littereteur, etc. etc. etc.
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ORSzJ
Nagy várak 

piai országgyüléj 
monyi Ernő alt a 
jyezése tárgyába 
g‘i s noha az <*i 
ej, xe tudva volt] 
e napot és soka, 
pás jelenetekre, 
pok nyújtottak 
ta, azonban ind 
élénkebbé csakis 

iflaonyi indítván^ 
lisa"-fölött folyt 

A gyűlés kJ 
arra szólítja i| 
kiosztott berlii,: 
|ása iránt inti 
Dem minden tad 
Pogy francziáii 
jónak látta ezen 
gzólalást megnj 
lint pedig a 
vánja megs ürge 
lat mielébbi bér 
tárgyalása a deli 
essék. T i s z a j 
tana és nem vsl 
és szokott mód 
Mindezeken azoi 
s most — bead 
zatok a delegál! 
mony! Ernő I 
indokolta, s a n 
gyobb részét bej 
ben hallgatá n.a 
a miniszterek, 
voltak, a b e sj 
távoztak és 
tá k ni agu ka 
alább közlünk, 
a fölött, vájjon I 
sék-e vagy neiu h 
falnunk, hogy 
eile nzékne 
része li i á n y 
Hiánynak azazq 
ige: elvettetett a 
tárgyalása, hók 
tagja teljesitette 
iett volna több

A képvisel 
E.nök : Ghyl 
Jegyzők: 131 

íiyiüa, Molnár 
A kormány rl 

Kálmán, XV e n c U 
vadai*, P é c h y "iöq 
Béla, B e d e k o v 

Az utóbb: ' íj 
■szrevétel nélkül hl 

Elnök bemutl 
% a 1 a megyék feli 
cccupáeiója ellen. I 
gyék feliratát az i| 
körül elkövetett i
bánt. Bud apes]
nek "kérv’eu-ét a q 
hoztatása lárgyatd
tímár; kén ;/ 
kében.

Mindezen 
bizottságnak.

Bemutat- | 
Hszerkeszt," uek n.uf 
Hvéuyét, mely a gal 
8— Egyúttal bejei 
: jSzathmáry Károlyi 

tőnek.
Madarász , j 

gárói lemondv.i 
közlendő.

Elnök bejeiej 
its az osztályok í 
»unk már közeit.

Szathmáry 
biráló-bizottság jeil 

,. Csernedák Györg ,1 
Bzmilitics Szvet J 

Fencz horvát képi 
: házat az iráni . q 
morvát képviselők 
mint „a magva; ki 
fialtassák.

Igazoltattak 
=ter Imre, Szábeh . 
IKároly és Tisza £j 

Csanády San 
fézkedjék a berlini 
fása iránt.

Solymossy 
jhszfelirati javaslati 
ytilhiv&tni. bog;, mf 
^'megkezdése eiőtt | 
kérdésről. |

Tisza Ív a inni 
a bizottság megsül 
leken lett a válási 
^zóló meg van gyj 
leaségét teljesitenil 

Elnök azt hil 
lelszólalás folytán f 
löbb benyújtani. (1 

Ezután beadj 
rajaira. Szavazás I 
"jelentették, hogyl 
(j0r' Csanády Sáuii 

István, Fornszl 
5®uke, Katona L(

I László Imrei 
|q®ef, Majoros Istvq 

'Mfiaonyi Ernő, Sol 
8°Dji Lajos. I 
, t Elnök megbil 

1,.bogy a szaval 
i l0bama alatt összq 

Következik 
„ Simonyi Eri 
u október 30-án I 
^ azok megbizásá™ 
oator letenni a kél 
°rmány vád alá j 

‘ ház határozata 
|fZ.6n határozati 
IStáu a t. ház ,
* r8yaláa ala veszil



I Reichsapfels
^leseknek bizonyult 

pegjolőlését — \z
fetbcn, eg netalán
J legjutanyosablian
Iniik — KüMemá.
lleki megrendelé- 
peknel csomagolás

kitűnő szer a 
::átlanságai ellen 

üvegcse 1 frí

. hires tyúkT
llozokban ládarab 

kr. 3 drb 18 kr.

igái csepek,
pgromloít gyomor

emeszté min­
den. kitűnő hazi-

eredeti igen meg- 
a a legkitünöb

{ék
pflanzen 

pr-tűl Pozsonyban 
|s. rekedtség" hn- 
|rz .3b krajezar.

gyógyszerésztök 
pkből készített nö- 

csuzos. különö- 
keségi bajok ellen, 
psetb hatályú 1

|H Ezen szer "eí~ 
,l1- távolítja a 

keletkező kclle- 
i a lábbelit, és 
í bebizonyalya

szer

Standéi tanár­
tól vágott, és 

lények, a lábak 
i keliései, tna- 
pekolvar, se- 

meg&gyott ta­
li ó bajok ellen 
By 50 kr.

Bullrich A.
W -tói. gi. 

mésztép minden 
|iájás, szédülés, 
aranyér, tlueu- 

|ra 1 irt.
szab. Wörth 

ó ta lyukas fo= 
I d.lr szeri;: is­

it a

ík es tinklurák
■ a gyermekek 
megkiitiiivité-

i’e-ja.5:sok év 
óta el- 

icdtség hurut, 
|r.talmak ellen 

segéd-szernek
loz át;i 5<> kr.

n Török

r )

es

ITár kinőttek.

ijZ. Ö. i'i;rn- 
|iona történet.

tantárgyak: 
Icztan, őssze-

I ermeliék

in ttk én

Itt;
pél, a tan/o-

*n vagy a 
h (Pension)
(iólirott laká- 

között fó-

|uss.
univeraele,

Az „Egyetértés“ melléklete
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i.

Nagy várakozások közt nyílt meg a 
mai országgyűlés. Mára volt kitűzve Si- 

I mony* hrnő által a kormány vád alá lie- 
lyezése tárgyában tett indítvány indokolá­
sa s noha az eredmény, a leszavaztatás 

I et. „e tudva volt, mindenki érdekkel várta 
I e napot és sokan számítottak olyan izgal­

mas jelenetekre, milyenekre az utóbbi na- 
I pok nyújtottak példát. A gyűlés hangula­

ta azonban meglehetős nyugodt volt s 
[ ,-lénkebbé csakis vége felé vált, midőn Si- 

1 monyi indítványának tárgyalás alá bocsá- 
I j;isa fölött folyt a szavazás.

A gyűlés kezdetén Osanády Sándor 
arra szólítja fel az elnököt, hogy a ma 
kiosztott berlini szerződés magyarra fordí­
tása iránt intézkedjék, a képviselő ház 
nem minden tagja lévén olyan helyzetben.

I jiogy írancziánl tudjon. A kormánypárt 
jónak látta ezen nagyon természetes fel­
szólalást megnevetni. So lymossi Bá­
lint pedig a felirati bizottságot kí­
vánja megsürgetni a válaszfelirati javas­
lat mielébbi benyújtására, nehogy annak 
tárgyalása a delegatió ülésezéseinek idejére 
essék. T i s z a természetesen ép ezt óhaj­
taná és nem csodálkoztunk, midőn fölkelt 
és szokott módja szerint kifogásokat tett. 
Mindezeken azonban hamar túlesett a ház 
s most — beadatván még előbb a szava­
zatok a delegátio tagjaira, következett S i- 

I monyi Ernő beszéde, melyben indítványát 
indokolta, s a mely az ülés tartamának na­
gyobb vészét betölté ! A ház mély csend- 
i-cn hallgató meg a nagy szabású beszédet; 
a miniszterek, kik clébb mindnyájan jelen 
voltak, a b e s z é d kezdetén el­
távoztak és többé nem is mutat­
lak ni agukat a beszéd után, melyet 
■ilább közlünk, névszerinti szavazás volt 
a fölött, vájjon tárgyalás alá bocsáttas- 
sék-e vagy nem és itt sajnosait kellett tapasz­
talnunk, hogy ily fontos szavazásnál az 
ellenzéknek több mint harmad­
része hiányzott. így meg volt a kor- 

I mánynak az az öröme, hogy 75 szótöbbség­
gel el vettetett a vád alá helyezési indítvány 
tárgyalása, holott, ha az ellenzék minden 
tagja teljesítette volna kötelességét, aligha 
Ett volna több 20-nál ez a többséé- 

II.
A képviselőház ülése nov. 5-én

b.nük : Ghyczy Kálmán.
Jegyzők: Baross Gábor, Horváth 

Gyula, Mól nár Aladár.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Wenckheim Béla br., Panier Ti­
vadar, Péehy Tamás, T re fort Ágoston,Sz e n de 
Béla, Be dekovi ts Kálmán.

Az utóbbi ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
észrevétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök bemutatja Gömör-, Kis-Hont és 
Zala megyék feliratait Bosznia és Herczegovina 
occupáeiója ellen .Borsod és Huny ad me- 
g}?k feliratát az illetékek kiszabása és behajtása 
körül elkövetett visszaélések mielőbbi orvoslása 
Jet. Bud apest, VI. kerületi polgári gyűlésé­
nek "kérvéyét a kormány keleti politikájának kár- 
hoztatása tárgyában; a kassai ügyvédi 
kimar- kérvényét az igazságügyi reform érde­
keben,

Mindezen kór rémek kiadatnak a ke'rvényi 
bizottságnak.

Bemutatja Nagy Iván képviselőházi napló- 
szerkesztőnek nyugdíjaztatása iránt beadott kér­
vényét, mely a gazdasági bizottsághoz utasitíatik.
- Egyúttal bejelenti elnök, hogy ideiglenesen 
bzattmry Károlyt helyettesítette naplészerkesz- 
lonek.

Madarász Jenő a naplóbiráló bizottság tagsá- 
gáró. lemondván, helyette uj választás lesz esz- 
aözlendő.

Elnök bejelenti ezután a VII. bíráló bizottság 
az osztályok megalakulását, melyet tegnapi la­

punk már közölt.
Szathmáry Miklós előadó: bemutatja a III. 

birálő-bizottság jelentését, melyszerint a bizottság 
Cseraedák György, Jordán Antal, Kresztics Miklós, 
"izmilities Szvetozár, Miskatovics József és TürkFe- 
;encz horyát képviselőket igazolta, de felhívja a 
názat az iránt való intézkedésre, hogy jövőre a 
uorvát képviselők megbízó leveleiben más kifejezés 
mmt ra magyar korona összes országai“ ne hasz­
náltassák.

Igazoltattak továbbá Bausznern Guido, Wesz- 
ter Imre, Szábely Antal, Pulszky Ágost, Graífius 
Karoly és Tisza László.

Csanády Sándor felkéri az elnököt, hogy in­
tézkedjék a berlini szerződésnek magvarra fordí­
tása iránt.

Solymossy Bálint a felirati bizottságot a vá- 
laszfelirati javaslat mielőbbi benyújtására kívánja 
(elhivatni, hogy még a delegacziók tárgyalásainak 
megkezdése előtt nyilatkozhassék a ház a keleti 
kérdésről.

Tisza Kálmán miniszterelnök nem lát okot 
a bizottság megsürgetésóre, mert csak múlt pón- 
^áen lett a választás eredménye kihirdetve és 
f«16 meg van győződve, hogy a bizottság köte­
lességét teljesíteni fogja.

Elnök azt hiszi, hogy a bizottság a történt 
etszolalás folytán is igyekezni fog jelentését mie- 

mbb benyújtani. (Helyeslés.)
Ezután beadatnak a szavazatok a delegatió 

Agjaira. Szavazás közben a következő képviselők 
‘ijelontették, hogy nem szavaznak: Almássy Sán- 
üor, Csanády Sándor, Csatár Zsigmond, I erdinan- 
J Htván, 1 ornszek Sándor, Gáspár Lajos, Hevessy 

enke, Katona Lajos, Kálíay János, Komjáthy 
ela, László Imre, Madarász Jenő, Madarász Jó­

zsef Majoros István, Novák Gusztáv, Orbán Balázs, 
atnonyi Ernő, Soós Gábor, Thaly Kálmán és Tur- 
?°hji Lajos.

Elnök megbízza Horváth és Molnár jegyző­
it, hogy a szavazatokat lehetőleg még az ülés 
1 eyama alatt összeszámítsák.

Következik a napirend.
Simonyi Ernő. T- ház! Néhány nap előtt 

« október 30-án magam és elvbarátaim nevében 
í/zok megbízásából is határozati javaslatot voltam 
p^tor letenni a képviselőház asztalára, melyben a 
ármány vád alá helyezését indítványoztam. Ma a
- ház határozata következtében indokolnom kellene 
eztm határozati javaslatot, hogy ezen indokolás 
y a t. ház elhatározza, vájjon ezen ügyet 
^gvalás alá veszi-e, avagy nem ? Meg kell je­

gyeznem, hogy azon határozati javaslatban, a me­
lyet benyújtani szerencsém volt, ámbár az indo­
kolva van, egyátalában nem véltük kimeríteni azon 
alkotmány ellenes tényeket és törvénysértéseket, 
méh eket a keleti háború lefolyása alatt a kormány 
külügyi politikánk intézésében elkövetett, hanem 
csak említeni akartuk a főbbeket, a kirívóbbakat, 
hogy a t. ház figyelmét azokra felhívjuk és nem 
azon határozatot kérjük ki a képviselőháztól, hogy 
ezek tolj tán hát marasztalja el, mondja ki bűnösnek 
a kormányt, ez nem a mi feladatunk, mi csak arra 
mutatunk: ime itt követtetett el törvénysértés, itt 
kö vettetett el az alkotmány biztosítékainak, az or- 
s/ág függetlenségének, a fennálló törvényeknek, a 
személyes szabadságnak, a tulajdon szentségének 
megsértése, és ennek folytán mi kérjük a t. há­
zat : méltóztassók elhatározni azt, hogy ezen urak, 
a kik az ország ügyeit kezelték, mint felelős taná­
csosai a koronának, felelősség alá vonassanak és 
pedig alkotmányos bíróság előtt, — mely, hogy 
miképen alakítandó, törvényeinkben világosan ben- 
foglaltatik. — Ezen bíróság előtt mutassák be azt, 
hogy helyesen cselekedtek, midőn igy cselekedtek, 
— hogy a Hatalmukban levő eszközökkel a követ­
kezéseket elhárítani képesek nem voltak.

Bátorságot meritek magamnak ezen indítvá­
nyom támogatásánál azon körülményből, hogy a 
külpolitikai, különösen a keleti politikai kérdés köz­
tünk soha pártkérdés nem volt. Többször volt mű­
szó e házban a keleti politikáról, d azt hiszem, sem 
egy felől, sem más felől pártkérdésnek nem tekin­
tettük, hanem akár határoztunk, akár csak nyilat­
koztunk, mindig esak az ország érdekei szem­
pontjából nyilatkoztunk, pártérdek tekintetbevétele 
és pártkülönbség nélkül. Azt hiszem, tehát, hogy 
a t. ház tagjai mm den oldalon elfogulatlanabbul 
fognak a dolog felett Ítéletet hozni és nem gon­
dolják azt, hogy ezen előterjesztésben egyik vágy- 
másik pártnak előnye czóloztatik eléretni. A mit 
mi ezélzunk az egyedül az, a mi hazánk állami 
íönállhatásának lehetőségét biztosítja.

r T. ház; Ma nem kevesebb, mint az forog 
kérdésben, vájjon Magyarországnak van-e alkot­
mánya vagy nincs. Ha önök uraim, elhatározzák 
azt, hogy az elkövetett cselekményekért, az elkö­
vetett mulasztásokért a kormány bíróság elé állí­
tandó, bármiíép^ Ítéljen is a bíróság, a nemzet kép­
viselőháza teljesítette kötelességét, akkor biztos az, 
hogy a magyar országgyűlés képviselőháza a ma­
gyar nemzet többségének akaratát tolmácsolja, és 
hogy ezen akaratot érvényesíteni is tudja. Ha el­
lenben önök azt határozzák, hogy a kormány bíróság 
elé se állíttassák, hogy bővebben ne is vizsgáltassanak 
meg azon tények, azon cselek mények és mulasztások, 
melyek mély meggyőződésem szerint hazánkat a 
legválságosabb helyzetbe sodorták sok tekintet­
ben annak alkotmányos biztosítékait tekintetbe 
nem vették, sértették az egyéni szabadságot és a 
tulajdon szentségét: akkor t. ház, önök kimond­
ják azt, hogy a minisztérium tehet akár mit tör­
vényellenesen, s azért felelősségre vonatni nem fog; 
akkor lehet nálunk alkotmányos formákba burkolt 
absolutismus, de valóságos alkotmányosság nincs, 
(Helyeslés a szélső balon.) s igy ha ennek folytán 
valami baj érné az országot, ne méltőztassék azt 
mondani, hogy kényszerhelyzetben voltunk, hogy 
máskép nem. tehettünk, és hogy ezt Becsben, és 
Isten tudja hol, akarták; akkor ezen bajt nem 
valami kill befolyások, nem valami általunk ciháiit- 
ha’.lan erőszak, hanem saját magunk idéztük elő; 
akkor elmondjuk a költővel: „Nem az ellenség,— 
önfia által veszett cd,“

Mielőtt részletesebben bemennek a benyúj­
tott határozati javaslatnak indokolásába, még csak 
arra vagyok bátor hivatkozni, hogy e határozat 
meghozatalát tőlünk az ország közvéleménye is 
kívánja. Ismerik önök uraim mindnyájan az ország 
hangulatát annak minden részeiben, tudják azt, 
hogy bármely párthoz tartozzanak különben az or­
szág polgárai azok egyhangúlag elitélik a kor­
mány külügyi politikáját. Erről tanúskodnak azon 
számos törvényhatóságok kérvényei is, melyeket 
a napokban a t. ház elnöke a képviselőháznak bemu­
tatott, ezt követelik azon népesebb városokban tar­
tott népgyülósek kérvényei, melyek, mind azt kí­
vánják, hogy a képviselőház a kormányt vád alá 
helyezze.

Nem tagadhatja senki azt, hogy ha azt mond­
hatnák is, hogy a népgyüléseket pártszempontból 
is lehet összehívni, de a törvényhatóságokat párt- 
szempontból mi legalább nem alakítottuk soha. És 
azt sem tagadhatja send, hogy azon törvényható­
ságok közt, melyek kérvényeikkel járultak a kép- 
viseló'házhoz, többen vannak, melyek eddigelé min­
dig, mondhatnám tüskön bokron a kormány politi­
káját követték. Ha tehát még azok is felszólalnak, 
méltán vehető a felszólalás nem ellenzéki viszke- 
tegnek, nem pártszemponiból eredt cselekménynek, 
hanem igazán a haza létezése fölötti aggodalom 
kifejezésének.

E kérvényekre támaszkodva újra kérem a t. 
képviselőházat arra, hogy raéltóztassanak a minisz­
terek felelősségre vonását és törvényes bíró elé ál­
lítását elrendelni.

A magyar nemzet aggodalommal nézte a kor­
mány külügyi politikáját; annak kezdete óta nem 
egyszer nyilatkozott ellene hangosan és ritka egyet­
értéssel, — az nem volt egy párt, hanem valóban 
az országnak minden polgárai az országnak minden 
rendű és rangú lakosai.

így történt nem régiben, hogy midőn Buda­
pest városában több barátim és elvtársaim, de 
mások is azt hittük, hogy kellene a főváros pol­
gárait is nyilatkozatra provokálni, összehívtunk 
Budapest városában egy népgyülést. Sok minden­
féle mondatott arról a népgyüiésrői, egyben azon­
ban minden lap megegyezett, s ez az volt, hogy 
ezen igazán nagy terület, a melyben tartatott, a 
zsúfolásig megtelt, tin nem akarok számítást tenni, 
hány ember volt jelen ott, hanem azt mondom, 
hogy azon terület 2400 Q öl, móitóztassanak ki­
számítani, hogy 2400 QJ ölön hány ember lehet 
jelen. És he ennyi ember gyűlt össze Budapest vá­
rosában, vájjon nem képviseli-e az Budapest vá­
ros polgárságának egy részét legalább ?

A miniszterelnök ur, kinek akkor a küldött­
ség átadta a kérvényt, azt felelte, hogy ő azt nem 
tekintheti Budapest város polgárai nyilatkozatának.

íme megjött rá a felelet rövid idő alatt. A 
főváros más részeiben is tartattak népgyülések, 
melyek ugyanazt kérvényezték, de különösen maga 
a törvényhatóság, mely már mégis csak képviseli 
Budapest polgárságát, maga ezen törvényhatóság, 
mely eddigelé mindig és mindenkor a kormányt 
támogatta és igen conservativ elveket vallott, az 
összes kormánynak törvényszerinti vád alá helyezé­
sét kívánja.

Ma az a kérdés, hogy a keleti ügyekre vo­
natkozólag mi tulajdonképen a helyes magyar po­
litika ? én azt gondolom, hogy mintegy axióma­
ként, mintegy elvitárhatlan tényként állíthatjuk fel 
azon tételt, miszerint Magyarország keleti politi­
kája egyik czéljának annak kell lenni, hogy az 
orosz hatalmi terjeszkedésnek gát vetessék, mert a 
veszély bennünket innen fenyeget. Sokszor, igen 
sokszor tagadásba vétetett ez, a diplomatia utján, 
azt mondották, hogy ez nem áll. hogy ez rémkép, 
mende-monda s nincs benne semmi valóság. De 
ne nézzük azt, hogy mit mondanak, hanem néz­
zük azt, hogy mit cselekszenek. Annyi bizonyos, 
hogy több mint egy század óta a legszívó­
sabb következetességgel mindig ugyanazon hóditó 
politikát követte az Oroszbirodalom: mindig délfelé 
igyekezett terjeszkedni. Tudjuk, hogy a múlt

j században három ízben eszközölte Lengyelor- 
- szág felosztását. Ez volt egyik előnyomulása: 

nyugat felé. Most már nem tartotta szükségesnek 
nyugaton tovább nyomulni, hanem talált déli ha­
tárain egy más birodalmat, mely bizonyos okoknál 
fogva gyöngébbnek mutatkozott, mint milyen volt 
Lengyelország: ez az Ottomanbirodalom. Ezt az­
után rendszeresen meg-megtámadta. A múlt század­
tól mostanáig talán hét háborút viselt már ellene 
s ezen háborúk mindegyikében egyrészt az Ottománbi- 
rodalomtól elszakasztva saját birodalmához csatolta • 
kivévén a 1854/5. háborút, a midőn EurópajnyugrJ.i ha­
talmasságai erővel ellenszegültek az orosz hatalom 
terjeszkedésének: akkor nem kapott semmit, sőt 
önmaga volt kénytelen csekély áldozatot hozni’. De 
ezt az egyet kivéve minden háború alkalmával az 
Ottoman birodalom kisebb, vagy nagyobb részét 
saját birodalmához csatolta, s e szerint mindin­
kább és inkább közeledett, a mi határaink felé.

Most, uraim, úgy látszik, elérkezettnek látta 
az időt, hogy az általa úgynevezett beteg ember 
végre is megkapja az utolsó kenetet, eltakariitas- 
sék innen és örökségében osztozás történjék, ügy 
látszik, e czélból indította meg az utolsó háboiut.

EurÓDa felfogta azt, hogy Oroszországnak 
nyugat vagy kelet télé való terjeszkedése veszedel­
mes nem csak a hozzá legközelebb eső országokra 
nézve, a minő hazánk és a velünk -egy fejedelmi 
kapcsolatban lévő Ausztria, hanem az "összes eu­
rópai civilisatióra nézve. Mert midőn azt látják 
hogy nem csupán egyik fejedelmének, egyéni sze­
szélyének, egyéni tulajdonainak következése az. a 
mely ezen politikát ideiglenesen provocálja és utó­
dai azután attól eltérő politikát követnek, hanem 
hogy ezen állam folyton több, mint egy század 
alatt, mondhatnám már fél századon át, mindig 
következetesen ugyanazon politikát követte, akkor 
be kell látni, hogy ez rendszer, amelynek keresz­
tülvitelére Oroszország vállalkozott. És az kétség­
telen, hogy ez ránk nézve veszedelmes.

A legjobb óvszer volt ezen terjeszkedés ellen 
az ottomán birodalom területi épségének és füg­
getlenségének fentartása. Ezt elismerte maga 
Európa, midőn az 1856. párisi szerződés alkalmá- 
yal egyenesen kimondta azt, hogy az európai 
érdekek biztosítása és a béke consolidatiója tekin­
tetéből az ottomán birodalom területi épségét és 
függetlenségét biztosítékokkal kell körülvenni. És 
meu szerződést aláírták az osztrák birodalom 
akkori képviselői, Buol Schauenstein gr. és Hüb­
ner báró.

Ezen szerződés ellen Magyarország soha fel 
nem szólalt, ezen szerződésre maga a kormány 
hivatkozott, de hivatkozott akkor, mikor az ellene 
és ne:n akkor, mikor az mellette szólott.

tizen szerződést az európai nagy hatalmas­
ságok, különösen azok, melyek hadviselő felek vol­
tak. t. i. Angolország, Erancziaország, Olaszország, 
Oroszország és Törökország aláírták s ezen szer­
ződés az osztrák császárral egyetértőleg köttetett. 
Miért? mert nem volt ugyan hadviselőffél ez eset­
ben, azonban miután mégis mint szomszéd állam 
üi legtöbb erőiekkel viseltetett ü kérdés iránt, és 
miután a hadviselő felek területének egy részét 
hadsei egei elfoglalva tartották, az európai hatal­
mak teuueszetesnes találtak, hogy- ú is részt ve­
gyen a béke-congressusban. Azután Ausztria ké­
résere még azt is megtette a congressus, hoo-y 
Poroszország követeit is meghívta, mely ’ orsza» 
egyátalában semmi részt sem vett a háborúban!

, bs i§y történt, hogy ezen szerződés hét 
európai nagyhatalmasság által íratott alá, s úgy 
létesittetett, hogy ezen szerződésben foglalt o-a- 
rantiáknál több már nem is kíván tathatott. Azon­
ban Ausztria akkor nem elégedett meg azzal a 
garanciával, a mely abban foglaltatott, hanem ezen 
szerződés aláírása után, mely 1856. márcz. 30-án 
történt, 16 nappal később, az az áprii 15-én 
1856-ban egy külön szerződést irt alá Anglia és 
Francziaországgal és _ ezen hármas szerződésben 
már nem az volt a kérdés, vájjon az ottoman bi­
rodalom területi sérthetlensége szükséges-e az 
európai béke fentartására, hanem kimondják a 
szerződő felek, hogy ók kötelezik magukat arra, 
hogy az ottomán birodalomnak a párizsi szerző­
désben megállapított területi épségét és független- 
seget erőhatalommal is fentartják, és bárminemű 
megsértését háború esetnek, casus bellinek, fogják 
tekinteni. Ennyire szükségesnek tartották 1856-ban 
az osztrák államférfiak az ottomán birodalom te­
rületi épségének és függetlenségének biztosítását.

Azonban, ha valaki azt gondolná, hogy 1856. 
már messze van, hogy azóta a körülmények vál­
tozhattak, erre csak azt jegyzem meg, hogy 1871- 
ben Londonban a keleti ügyek némely ^részének 
rendezése ezéljából egy uj congressus jővén össze, 
akkor azon szerződés 8-ik czikkében a szerződő 
felek;kötelezték magukat a párizsi szerződést, az otto­
mán birodalom területi épségét és függetlenségét 
épen úgy tiszteletben tartani mint előbb. Ebben 
részt _ vett gr. Apponyi is, mint osztrák-magyar 
megbízott, és e szerződés szövegében már az 
„osztrák-magyar" monarchia szerepel.

En azt hiszem t. ház, senki kétségbe vonni 
nem fogja, hogy a mint az országgyűlések által 
alkotott törvények érvényesek a belföldre nézve, 
úgy az európai congressus határozati nemzetközi 
törvényt képeznek. Ennek megtartása a kormá­
nyok részéről ép oly ^kötelesség mint a mily kö­
telességük a kormányoknak a belügyekre vonatkozó 
törvények megtartása. Ám de uraim, ezen nemzet­
közi törvények a mi kormányunk által figyelembe 
se vétettek.

Midőn még 1875—6 ban zavarodni kezdettek 
a keleti ügyek és midőn ezen zavar folytonosan 
nagyobbodván, már a háborútól lehetett félni, ak­
kor nézetein szerint ezen szerződésekben elvállalt 
kötelezettségeknél fogva úgy a mi kormányunk­
nak, mint a többinek is kötelességük lett volna 
közben járni és nem engedni meg azt, hogy az 
ügy a szerződő felek ketteje közt háborúra kerül­
jön. Mert hiszen utoljára, miért volt az a párisi 
békekötés ? Csak épen azért, hogy az orosz hata­
lom terjeszkedésnek gát vettessék és Törökországot 
biztosítsa az orosz hatalom túlságos befolyása ellen, 
mert tudta mindenki, hogy az orosz kormány arra 
törekszik, hogy az ottomán birodalmat gyengítse és 
esetleg lassankint elfoglalja. Tehát midőn azon eset 
állott elő, hogy az orosz birodalom fenyegette az 
ottomán birodalom területi épségét és függetlensé­
gét, 3zon európai hatalmaknak, melyek ezen szer­
ződést aláírták, kötelességök lett volna közbelépni, 
a mint ezt, be kell vallanom, részben meg is tet­
tek, s Konstantinápolyba conferencziát hittak össze.

Azonban ezen konstantinápolyi conferentia, 
mint méltóztatik tudni, eredményre nem vezetett.’
S miután az orosz kormány és az orosz uralkodó 
nagymérvű felíegyverkezéseket tett Törökország 
szomszédságában és ezen fegyveres állapot mind­
untalan fenyegette Európa békéjét, akkor jónak 
látták a hatalmak ismét Londonban jegyzőköny­
vet aláírni, melynek czélja főleg az lett volna, 
bogy a két fél fegyverkezései megszűnjenek! 
Azonban a londoni jegyzőkönyv aláírásában a tö­
rök kormányt nem részesítették, ezt tehát ezen 
jegyzőkönyv határozatai nem kötelezték. A porta 
kijelentette, hogy újra és újra Ígéri azt, hogy 
keresztény lakosai sorsának javítására a kívánt 
reformokat be fogja hozni, de arra nézve kötelező 
határozatokat senkitől el nem fogad, mert ez az ő 
fejedelmi függetlenségét sértené. Ekkvr a londoni 
conferentia mit határozott? Azt határozta, hogyha 
a portának ezen újra tett ígéretei is sikertelenek 
maradnának, akkor — nemhogy valaki tán hábo-

ruval támadja meg a portát, hanem hogy a szer­
ződő felek újra összejönnek és határozni fognak a 

felett, hogy ily körülmények közt mi lesz a leg­
jobb ut, melyen eljárjanak.

Azonban alig néhány nappal a londoni szer­
ződés aláírása után, a mely aláíratott 1867. már- 
czius 31-én, áprii 24-én az orosz czár parancsot 
adott seregeinek, hogy ellenségképen lépjék át a tö­
rök birodalom határat.

Ezt a tényt körlevélben tudatta az európai 
hatalmakkal.Nincs semmi nyoma azon vörös könyv­
ben, melyet ez év folyamában a külügyek veze­
tésével megbízott közös miniszter a delegatió elé 
terjesztett annak, hogy ezen hadüzenetre nézve 
Magyarország és Ausztria részéről megakadályozó 
lépés tétetett volna.

Meglehet hogy a körülmények olyanok vol­
tak, hogy ily lépést a mi kormányunknak tenni 
nem lehetett. Meglehet, de akkor is mindig fen- 
marad neki azon joga és kötelessége, mit teljesí­
tett például Angolország ministere, midőn Gór- 
csakoff herczegnek hozzá küldött jegyzékére azt 
felelte, hogy a felelősséget ezen megmérhetlen kö­
vetkezményekkel biró cselekményért magára az 
orosz kormányra hárítja. De ő maga részéröl ezen 
eljárást sem nem helyesli, sem nem osztja. Tehát 
tulajdonképen tiltakozott ezen eljárás ellen.

Ha tehetetlenek voltunk a mit nem hihetek, 
mert hogy oly nagy állam, melynek ily roppant 
nagy hadereje van, mely évenként oly sok millióba 
kerül, mely éveken keresztül fentartatott, mindig 
tökélyesbittetett, tiz évi béke után ne legyen ab­
ban az állapotban egy más hatalmassággal szem­
ben hogy jogos igényeit és követeléseit érvénye­
sítse ; de ha csakugyan úgy lenne is, hogy bár­
mely körülménynél fogva nem történhetett volna 
meg ez, ott volt mindig azon tény, hogy tiltako­
zásunk által ne ismerjük el az eljárás helyességét. 
Ámde ezt nem tettük, s igy hallgatag elismertük 
Oroszország jogát Törökországot háborúval meg­
támadni, és széttéptük a nemzetközi szerződéseket, 
a melyek alatt a mi államunk képviselőinek alá­
írása foglaltatik, tehát megmutattuk azt, hogy az 
ily szerződés elfogadása és aláírása a mi szemünk­
ben legalább semmi.

Már magában a benyújtott határozati javaslat 
szövegében egy helyen ki van emelve az, hogy 
Magyarország és Ausztria biztonságát nem hatá­
rainak terjedelme, nem is hadi ereje, hanem a nem­
zetközi szerződések biztonsága és a történelmi jog 
tiszteletben tartása képezi.

Ha mi nem tartjuk meg a nemzetközi szer­
ződéseket, akkor nem követelhetjük azt, hogy 
azokat mások irányunkban megtartsák. Tehát, mi­
dőn mi semmiseknek nyilvánítottuk a párisi és 
londoni szerződést, a Törökbirodalom függetlensé­
gének és területépségének fenntartására "egyszers­
mind semmivé tettük mindazon nemzetközi szer­
ződéseket, melyek a mi államunk existentiáját a 
többi államok irányában biztosítják. Ily eljárást 
helyeselni pedig meggyőződés és lelkiismeret szerint 
azt hiszem, senki sem tud.

Mik voltak ezen mulasztásnak következmé­
nyei melyet a mi kormányunk elkövetett, midőn 
megengedte, hogy Oroszország megtámadta a Török- 
birodalmat í először is a köztünk és Oroszország 
közt mintegy gátat képező romániai fejedelemség 
Oroszország birtokába esett; nem foglalta ugyan 
el forma szerint, de tényleg, mert "hadseregével 
megszállotta. Emlékezni fognak a t. képviselő urak 
mindnyájan arra, hogy a román minister kinyi- 
latkoztotta, miszerint ő Europa valamennyi kor­
mányait, de különösen első sorban Ausztria-Magyar- 
ország kormányát felkérte, hogy ne engedje meg 
az orosz megszállást az ő tartományában, de a mi 
kormányunk semmit sem tett; legalább annak, 
hogy tett volna, legkisebb nyoma sehol sincs, s 
ennek következése az lett, hogy az egész háború 
alatt Óoroszomig a romániai fejedelemséget a há- 
boruviselés hasisává tette, sőt tovább menvén, 
kényszeritette, hogy ez őt saját hadseregével is 
fentartani kénytelen volt. Azután, midőn vége lett 
a háborúnak, mi lett a következése ezen eljárásnak? 
Románia a portától függetlennek nyilatkoztatott 
ugyan, de tényleg és valóságban orosz tartomány- 
nyá lett, orosz occupatio alatt van most is, és azt 
kell neki cselekedni, a mit Oroszország akar. Elvették 
tőle Bessarabiát. pedig ezen Bessaiabiára nézve a 
párizsi szerződés 20. czikke azt mondja hogy ez 
egyenesen a dunai hajózás szabadságának biztosítása 
tekintetéből vétetik el Oroszországtól. Midőn tehát 
mi beleegyeztünk ebbe, akkor veszélyeztettük egy­
szersmind a dunai hajózás szabadságát.

Hogy mikor történt legyen az ez iránti meg­
állapodás, arra nézve különös felfedezéseket tett az 
utóbbi napokban oct. 12-kén, a román miniszter a 
román törvényhozás előtt. Ő azt mondja, hogy 
Bessarabiának Romániától való elszakitására nézve 
a három császár között a reiekstadti összejövetel 
alkalmából már egyezség jött létre. Uraim, azt 
mondta a minap a miniszterelnök itt, hogy arról, 
hogy más országokban a miniszterek mit monda­
nak, ő nem tehet és hogy a magyar törvényhozás 
azokat felelősségre nem vonhatja.

Az igaz, de egy államnak miniszterei, midőn 
hivatalosak és oly módon nyilatkoznak, hogy nyi­
latkozatuk Európára is kihat, ezért felelősek, ők 
kötelesek beigazolni felszólalásukat, mert egy állam 
sem fogja tűrni azt, hogy az ő kormányáról a 
szomszéd államok miniszterei olyasmit mondjanak, 
a mit az ő kormánya soha el nem tűrhet. Ez 
uraim lealázza az állam kormányát és lealázva az 
állam kormányát lealázza az államot is. Tehát, ha 
a külállamok miniszterei azt mondják, az nem igaz 
a mit a magyar, az osztrák s a közös miniszterek 
mondanak, mert a dolog igy meg igy áll, akkor 
engedelmet kérek, ezt államférfiak részéről eltűrni 
nem lehet.

Ha tehát azt akarjuk, hogy legyen — pedig én 
azt akarom, hogy legyen — nyomatéka es követ­
kezménye annak, a mit a magyar minister mond, 
akkor nem mondhatják azt, hogy nekünk semmi 
közünk akhoz, hogy mit mondanak más államok 
miniszterei; (Helyeslés balfelől.) ha ezt elfogadjuk, 
akkor egy miniszter mondásának nincs semmi 
nyomatéka, mert akkor, midőn iillenkezőt beszél­
nek hárman-négyen, akkor csak az lesz világos, 
hogy itt csalás van ; de hogy ki követte el, azt 
kideríteni nem lehet, (ügy van J a szélső bal­
oldalon.)

Bessarabiának átengedése első következmóny- 
képjazt eredményezte, hogy ajz otosz birodalom 
dunai hatalmaseággá lett.

Szónok azután itt részletesen, ismerteti Orosz­
ország törekvését a Dunatorkolat eliszapositására, 
midőn 1812—56 közt Bessarabia övé volt s azután 
igy folytatja:

Természetes, mert az. orosz, politika érdeke 
azt kívánta, hogy azon hajók, melyek külföldről a 
Duna torkolatán mennének be, az «dessai kikötőbe 
íreojenek. Ez természetes as ti részükről. De ter­
mészetesnek kellene lenni réfizüniről is annak, 
hogy ne engedjük a Duna torkolatát mesterségesen 
eliszapositani, ne engedjük a Duna szabadságát 
legkisebb mérvben is korlátozni. (Helyeslés a szélső 
bal felől.)

A legújabb nemzetközi törvény, az úgyneve­
zett berlini szerződés intézkedik a Danahajózásának 
szabadságáról.

De miként? Azt momdja, először a berlini 
szerződés 52. pontja, hogy a dunai várak, melyek 
a törökök birtokában voltak, lerontassanak. Ámde 
eddigelé nemcsak, hogy le nem vontatott egyik 
sem, de mint halljuk újra Jelszereltetnek.

A másik az volt, hogy meg van tiltva a 
Dunán a vaskapun alól hadihajókon közlekedni, 
hadihajókat tartani, kivévén oly kisebb hajéeská- 
kat, melyek a folyamrendőrség fentartására és a 
vámtisztek közlekedésére szolgálnak. Azonban vau 
benne egy záradék mely azt mondja, hogy a Duna- 
torkolatánál levő hatalmasságok hadi hajói egész 
Galatzig felmehetnek, de tengeri hajók Galatzon 
túl soha sem mentek, ezen intézkedés tehát 
eppen annyi, mintha azt mondanék, hogy le- 
het felmenni, a meddig tetszik, mert hiszen 
Ualatznal tovább úgy sem jönnek hadihajók, 

mert a víz csekélyj mélysége nem engedi. 
Tisztelt ház! Nekünk kétségkívül érdekünkben 
volt megakadályozni azt, hogy ezen háború filv- 
tánfaz orosz hatalom az al-Dimán és hazánk dél­
keleti határain ne terjeszkedjék, (Helyeslés a szél­
ső baloldalon.) az eredmény pedig azt mutatja, 
hogy Románia függetlensége az orosz befolyás ál­
tal nem csak veszélyeztetve, liánéin tönkre van 
téve azon felől, hogy Bessarabiát visszacsatolták 
Oroszorszországhoz, és igy dunafejedelemséggé tet­
tét, azonfelül mondom, még túlnyomó befolyást 
engedtek neki Bulgáriában, Montenegro- és Szer­
biában.

Oroszország másfélszázados politikájával meg­
mutatta, hogy hazánkat fenyegeti, hogy nekünk 
ellenségünk (Helyeslés balfelől.) Azt, hogy ellen­
ségünk gyarapittassék, hogy oly tetemes erő sza­
porodást nyerjen minőt az Ottoman birodalomban 
lakó szláv tartományok hozzájárulása az ő terjesz­
kedésének adni fogna, ezt mi közönynvpl nem 
nézhetjük. (Helyeslés balfelől.) Ennek ellenszegülni 
kötelességünk parancsolja, mert már itt találkozunk 
a panszlávismus veszélyével. A pánszlávizmus nem 

I ezen tartományokban, nem Montenegróban. Szer- 
j biában, Bulgáriában van, hanem Oroszországban, 
j Ne mondja senki, hogy mi a szlávok szabad- 
I tógának vagyunk ellenségei, mi a szlávokuak csak 
* mint panszlávoknak, mint országhóditó és uralko- 
; dó fajnak vagyunk ellenségei.(Helyesi. a szélsőjbalolda- 
I Ion.) s a pánszláv törekvéseknek saját ö zlönszerü 

öntenmaradásunk érdekében kénytelenek vagyunk 
í ellenszegülni, kénytelenek vagyunk azt utolsó 
] csepp vérünkkel [megakadályozni. (Úgy van! Igaz! 
i n szélső balfelől.) Már most a mi kormányunk a 
i keleti ügyben követett politikája által épen az el- 
I lenkezőt idézte elő. Miként mondám, Bulgária majd- 
i nem orosz tartománynyá lett.I Azután függetlenítette Oroszország Szerbiát 
I és Montenegrót. Nem szükséges emlékeztet nem a 
I a ház t. tagjait arra hogy hiszen az utóbbi évek 
i története világosan bizonyítja, hogy nekünk a Szer«
I bekkel már is sok bajunk volt, hogy a Szerbek 
; hazánk határainak egy része után törnek, hogy ók 

ott igyekeztek egy külön területet saját nemzetisé- 
j gük számára biztosítani. No már ha ezen ellensé- 
I ges törekvések fennálltak eddig, igen természete- 
I sen még nagyobb mérvben fognak gyakoroltatni,
I akkor, ha Szerbia erősebb, ha Szerbia területe és 
i népessége nagyobb lesz és még inkább akkor, ha 
j ezen befolyást Orosz protectio alatt gyakorolhatja. 
I Én tehát t. ház ezen szempontból itéive is kény- 
\ télén vagyok kormányunk politikáját elitélni.

Azonban ezen politikának koronáját és tető- 
j pontját képezi Bosznia és Herczegovina elfogla- 
i lása. T. ház nem fogok részletesen bele menni 
[ ezen ügy taglalásába. (Zaj jobb felől. Halljuk! bal- 
í felől.) Hogy micsoda ígéretet tett v^y nem tett 
! úgy a mi kormányunk mint a közös kormány 
[ Bosznia és Herezej ovina elfoglalására nézve, annyi 
; mindenesetre bizonyos, hogy attól kezdve, midőn 
j ezen kérdés felmerült, — csak hitben merült fel,

— a magyar nemzet egyhangúlag és világosan 
ellene nyilatkozott. Mi mindnyájan kijelentettük 
azt párt különbség nélkül, hogy abban állami fen- 
állásunkra nézve veszélyt látunk, és azt teljesittetni 
nem kívánjuk.

Nem is tette a mi kormányunk addig, mig 
az országgyűlések együtt voltak, hanem, miután 
képzelte, hogy ezen elfoglalásra pénz lesz szüksé­
ges, hamis ürügy alatt magának 60 milliót meg­
szavaztatott. Álig volt ezen 60 millió megsza­
vazva, máris eloszlatta az országgyűlést, a mandá­
tum lejárta elölt jóval, és azután elment Ber­
linbe, és onnan hozott egy európai mandátumot.

Már engedelmet kérek, de én nagyobb diplo­
matái humbugot és nagyobb diplomatiai ámítást,
— egyenesen kimondom — diplomatiai csalást 
nem ismerek, mint a bt rlini mandátum.

Mi joga volt azon uraknak ott mandátumot 
adni Bosznia és Herczegovina occupálására, mi 
köze volt azon hatalmaknak Bosznia és Herczego- 
vinához, hiszen sem Bosznia, sem Herczegovina, 
sem semmi más ozmán terület nem vált sem az 
angolé, sem a francziáé, sem az olaszé sem az 
osztráké, sem az oroszé, tehát, hogy engedhette 
át a berlini congressus Ausztriának, hogy bíz­
hatta meg Ausztriát annak elfoglalásával ? (ügy 
van a szélső baloldalon).

Meglehetett volna kérdeni Bosznia és Her­
czegovina népét, hogy micsoda jövőt akar a maga 
számára teremteni; meglehetett volna kérdeni 
magát az ottoman birodalom uralkodóját és kor­
mányát, mint a ki souverainitási jogokat gyakorol 
azon terület fölött, és végre meglehetett volna ta­
lán Ausztria-Magyarország népeit is (Helyeslés a 
szélső balon) hogy vájjon akarja-e azon költséget 
és fáradtságot elvállalni, (Helyeslés balfelől.), a 
melylyel ezen tartományok elfoglalása jár. De a 
berlini congressuson képviselt hatalmak közül 
egyiknek sem volt annyi beleszólása, mint a meny­
nyi lett volna ama factoroknak, melyeket említet­
tem, ámbár ezeknek beleszólása sem elegendő.

De uraim! ezen elfoglalás nem is Berlinben 
tér vesztetett, sokkal régibb az már.

1872-ben egyszer azt hallottuk, hogy Berlin­
ben összejön a bárom császárt, i. a mi fejedelmünk, 
a német császár és az orosz császár. És ezek 
ugyan mindhárman főbb minisztereik által kisérva 
ott találkoztak és körülbelül egy hétig együtt ma­
radtak és tanácskoztak.

Mik voltak ezen tanácskozások eredményei, 
azt világosan tudni nem lehet, mert titokban ma­
radtak, azonban a diplomatiáuak mégis vannak bi­
zonyos módjai és utjai egy és más titok mega­
dására, például a velünk szomszédos Románok 
minisztere egyenesen azzal dicsekedet, hogy ő 
Bécsben megtudta a reichstadti összejövetel hatá­
rozatait, melyekről a londoni osztrák-magyar 
nagykövetnek, gróf Beustnak se volt tudomása.

De ez állítás nem áll magában. A múlt jul. 
18-án, midőn Lord Derby a volt angol külügymi­
niszter Bosznia és Herczegovinának Ausztria-Ma­
gyarország általi elfoglalásáról beszélt, azt mondta 
a parlamentben, hogy ő nem hiszi, hogy az angol 
képviselők képesek lettek volna e két államnak 
Ausztria-Magyarország általi elfoglalását megaka­
dályozni, mert — úgymond, — hiszen mindnyájan 
tudjuk, hogy ezen occupatióra nézve a három csá­
szár között már körülbelül öt éve, hogy megálla­
podás létezik.

Legközelebb az olasz miniszterelnök Cairoli 
nyilatkozott választói előtt Páviában, és ezen két 
állam elfoglalására nézve azt mondta: hogy az ő 
kővetjök meglévőn bízva márezius hónap utolsó 
napjáu kérdést tenni az orosz kormánynál az occu- 
patiora nézve, azt a feleletet kapta, hogy az occu­
patio tökéletesen bírja Oroszország hozzájárulását, 
az orosz kormány azt „fait irre vocable'-nek ne­
vezte, megmásolhatlan ténynek. Ugyanazon minisz­
ter azt mondja, hogy Bismarck herczeg felelvén a 
korona kabinéin-’ egy jegyzékére 1877 augusztus­
ban és 1878 rmnsban ugyanezen válaszában



nemcsak maga, hanem az egész német kormány 
véleményének ad kifejezést a midőn ugyanis azt 
mondja: hogy ő csak azon csodálkozik, hogy miért 
habozik Ausztria-Magyarország Bosznia és Hereze- 
govina elfoglalásával. .

Uraim! Lehetséges, feltehetjük, hogy egjik 
vagy másik államférfin beszéde hevében elragad­
tatja magát és mond olyanjai, misét azután be­
igazolni nem tud, de hogy három olyan előkeld 
államférfiu, mint a kikről íti szó van, ugyanazon 
hibába essék, hogy mind hárman ugyanazon tény 
felett ugyanazt mondják, méltőztass.-.uak megen­
gedni, mégis nehéz doiog el hinni. Tehát Bosznia 
és Herezegovina occupatiója nem volt a berlini 
eongressus ténye, az úgy készen vitetett oda, és a 
60 millió forint megszavazása nem azért kéretett, 
hogy Ausztria t-s Magyarország érdekei a berlini 
cocgressuson megóvassanak, hanem azért, hogy 
Bosznia és Herezegovina cccupatiójára fordittassék.
A nemzet tehát megcsalatott, a törvényhozások el- 
ámitattak. (Úgy van! a szélső balon.)

Ha a törvényhozás az ily eljárást sauctio- 
nálja, akkor nem valami kiílbefoLás, nem valami 
szerencsétlenség, hanem saját hazánk fiainak, saját * 
nemzetünk képviselőinek szabadon adott szavazata 
fogja megsemmisíteni Magyarország állami léteiét, 
(ügy van, a szélső balon )

Át megyek most t. ház rrra, hogy röviden 
megemlítsek nehány esetet, melyekben a kormány 
a törvényt és az alkotmányt világosan megsértette 
Bosznia és Herezegovina occupatiójának nyomása 
alatt.

Először ugyanis bizonyos az, hogy az 1608. 
11. í ez. világosan kimondja, hogy háborút indí­
tani nem szabad a fejedelemnek az országgyűlés 
beleegyezése nélkül. S ezen törvény nem egyedül 
áll törvénykönyvünkben, hanem a kővetkező ország- 
gyűléseken legalább is ötször megerősittetett. Az­
után legközelebbről az 1848: III. t c. 8. §.a azt 
rendeli, hogy o felsége a külföldre hadsereget csak 
a személye mellett levő minister ellenjegyzése 
mellett küldhet ki. No hát nálunk nem úgy tör­
tént, nálunk nem az ő felsége mellett levő mi­
nister aláírásával és ellenjegyzésével rendeltettek a 
.seregek Boszniába. De hát miért? Éu nem tudok 
ueki más magyarázatot adui, mint azt, hogy o 
nem merte magára venni a felelőséget, nem vita 
a'a, megtagadta aláírását, hát akkor találtak más

ministert, a ki azt aláírta. De az 1848. 3. t. ez. 
8. §-a ez által világosan megsértetett, s ehez, hogy 
történhessék a magyar kormánynak hozzájárulása 
okvetlenül szükséges volt.

Az 1868. még közelebb eső 40. t. ez. 10. 
§-a a tartalékosokra nézve azt rendeli, hogy azo­
kat kormány csak ő felsége határozott parancsa 
következtében és folytán teheti mozgókká. De ő 
felségének ezen parancsa sohasem tétetett nyilvá- 
uyossá. Létezik-e, vagy nem létezik ? nem tudom. 
De oly parancsok, melyek titokban léteznek, nem 
kötelezhetik azokat, kiknek azokról tudomása 
nincsen.

A törvénynek tehát ezen egyenes rendelete 
ismét megsértetett a kormány által és igy csökken­
tették az alkotmány biztosítékét, mert aláásatott a 
törvények szentsége.

T. ház! Országszerte tudva vau azon sére­
lem, a mely az ország több megyéjéban magános 
polgárok vagyonán a katonai fuvarok kirendelése 
által elkövettetett. Arra nézve, hogy valaha ma­
gyar polgárok külországokban katonai fuvarokat 
tartoztak volna szállítani, törvény nem létezik se­
hol. Arra igenis vannak törvények, hogy kellő es 
illő kárpótlás mellett, tehát fizetés mellett, egyik 
állomásról a másikra tartozzanak tuvarozui. Ls 
ekkor is, ezt nem a kormány, hanem az illető 
vármegyék rendelik. De hát itt mi történt? A 
kormány, miután már elhatározta Bosznia és Her­
ezegovina elfoglalását. — Akkor könnyelműen 
elegendő erő nélkül, készületlenül ment bele, és 
a következése az lett, hogy mindjárt az első 
perezben megakadt az élelmezés. Akkor azt mond­
ták, hja, a katonákat semmi áron éhen halni nem 
lehet engedni, tehát rendeljünk ki forspontot. De 
engedelinet kérek, ez nem az eljárás. Hiszen az a 
temesvári hadparancsnok megmutatta, mi az al­
kotmányos eljárás.

Ettől a közös hadseregbeli katonától tanul­
hattak volna alkotmányos törvényt a mi hazafias 
minisztereink : Ő azt mondta, hát fuvarokra van 
szükség, tehát pénzen kell szerezni. Mennyiért ad­
ják? Azt mondták nyoicz forinton alul nem adhat­
juk. Tehát nyoicz forintot kell nekik adni. Hát hi­
szen szabad ajánlás utján, ezt kiterjesztvén az ösz- 
szes osztrák-magyar államokra, kaphattak volna 
akár hányat. Hanem különösen azt mondani: ezen 
vármegye adjon ennyi szekeret, amaz ennyit, a

többi pedig semmit: ez oly önkénytes megadózta­
tása a népnek és egyszersmind ujouczozás, melyet 
a törvény semmi tekintetben meg nem enged.

És mit mondott a kormány ennek igazolá­
sára? Azt mondja, hogy százados gyakorlat volt, 
Magyarországon háború és szükség eseten fuvaro­
kat adui. De ón tagadom, hogy a honvédelmi 
miniszter ur, ki erre hivatkozott, képes legyen 
csak egyetlenegy ilyen esetet is felmutatni, a mely­
ben magyar honpolgárok kényszerittettek volna 
idegen földre fuvart küldeni.

Madarász József: Karafiá alatt.
Simonyi Ernő: És a kormány azt gondolta, 

hogy hazafias kötelességet teljesít, midőn azután 
az ilyen Vendeleteket erőhatalommal keresztül vitte 
és a törvény keretében, a törvény^ alapján álló 
alispánt hivatalától felfüggesztette és legyeim! bi- 
róság elé állította.

T. ház nem fogom tovább igénybe venni be­
cses türelmüket (Halljuk! Halljuk! a szélső balol­
dalon.) Egyáltalában ‘ nem képzelem azt, hogy az 
én szólásom képes legyen bárkinek is előzetes el­
határozását e tárgyban megmásítani. Önök uraim 
mindnyájan gondolkodtak e fölött és mindnyá­
ján bizonyos megállapodásra jutottak. Méltoz- 
tassanak szavazataikban ennek már most ki­
fejezést adni. Én részemről azt mondom, a 
mit beszédem kezdetén mondtam, ^ hogy midőn 
önök a mai napon határoznak, határoznak a fö­
lött, hogy van-e Magyarországnak alkotmánya 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) vagy vájjon 
Magyarországban alkotmányos formába burkolt 
absolutismus van-e? Ezer'esztendeje lesz már nem­
sokára, hogy a magyar faj Ázsiából Európába ván­
dorolt. Önöknek uraim, a nemzet képviselőinek ha­
talmába van adva, ha vájjon ezen ezredik évfor­
duló a magvar nemzetet sírjában találja-e vagy élet­
ben. Önöknek hatalmában van ogy piramist 
emelni, a mely világitó toronyként fog irá­
nyul szolgálni a jövő ezredévnek és hirdetni 
fogja világszerte, hogy azon nép, a mely 
ezer évvel ennek előtte itt elfoglalta a há­
rom hegy és négy folyam közti területet, el 
van-e határozva megtartani azt és el van-e hatá­
rozva azon mint szabad nemzet, mint a szabad 
nemzetek családjainak egyike méltó tagja élni. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon). — Uraim ! 
önök határozatától igen sok függ. En sokkal

gyengébb vagyok, sem hogy képes legyek ezt 
csan egy parányival is előmozdítani és önöknek 
elhatározott akaratán változtatni. Azért én önök­
nek lelkiismeretes és meggyőződésük szerinti sza­
vazatát kérem ezen kérdés elintézésénél. Ajánlom 
határozati javaslatomat elfogadás végett. (Élénk 
helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Elnök öt persznyi szünet után főiteszi a 
kérdést, vájjon tárgyalásra boesáttassék-e a vád 
alá helyezési indítvány vagy nem ? 22 képviselő 
kívánságára névszerinti szavazás történik.

422 igazolt képviselő közül — elnök nem 
szavazván, -- igennel szavazott 95, nemmel 170 
távol volt 156 és igy 75 szótöbbséggel elhatá­
rozta a ház, hogy az indokolt indítványt tárgyalás 
alá venni nem kívánja.

Ezután a delegáczió tagjainak névsora olvas­
tató föl, ezek: Sziávy József, Vizsoly! Gusztáv, 
C-engery Antal, Bánhidy Béla br., Horváth Lajos, 
Wahrmann Mór, Fáik Miksa, Szőgyóuy László, 
Zsedényi Ede, Szapáry Gyula gr., Szeniczey Ödön, 
Márkus István, Ernuszt Kelemen, Apponyi Albert 
gr., Prónay József, Simonyi Lajos b., Marsowszky 
Jenő, Prifeszky Tádé, Zichy Ferraris Viktor 
gróf, Wodianor Albert báró, Szilágyi Dezső, 
Baross Gábor, Rudics József b , Kemény Kálmán 
b„ Pulszky Ágost, Tóth Vilmos, Missies János, 
Éber Nándor, Bánffy Béla gr., Hegedűs Sándor, 
Ivánka Imre, Várady Gábor, Tisza László, Tisza 
Lajos, Horváth Gyula, Horváth Boldizsár. Miska- 
tovics József, Marorics Mátyás. Knkuljevics Iváu, 
Mihalovics Károly.

Póttagok: Végh Aurél, Lázár György, 
Fröhlich Gusztáv, Hollán Victor, Kiss Miklós, 
Matuska Péter, Andrássy Mihály, Hofl'gráf János, 
Kazi János, Ozegovich Lajos.

Madarász József felszólalására a képviselő­
ház naplójában azon 22 képviselő névszerint meg 
fog emlittetni, kik kijelenték, hogy nem vesznek 
részt a delegátusok megválasztásában.

Elnök ezután az ülést — a legközelebbit

Ezután a delegátió tagjaiul a következők vá- 
lasztattak meg: Almássy György gróf, kir. ffo; 
(ónálló mester, Almássy Aladár gróf, Dőry Lav 
báró, Erdődy Sándor gróf, kir. tőlovászmestü 
Festetics György koronaőr, Fiáth Ferencz bán, 
veszprémi főispán, id. Földváry Lajos báró, Hav’ 
nald Lajos kalocsai érsek, Karácsonyi Guidó gróf 
Mesznil Viktor báró, Román Miron erdélyi 
rőgkeleti érsek és román” metropolita, Schlauch 
Lőrincz szatmári püspök, Szapáry Antal gr,V( 
Széesen Antal gróf, Széchenyi Imre i/r< i' 
Szögyényi László kir. főkamarás mester, =\... 
csey József b.. Zichy Bódog gr., Zichy Nándor 
gr., Pejacsevich László gr. horvát-szlavon-dalm 
országi főrendi képviselő.

Póttagokul: Károlyi Sándor gr., Radvánszi 
Géza br., Zichy Lajos gr., Latiért Antal hr, , 
.Tenő br., Zmaics Bertalan liorvát.szlaion-iialm 
orssági főrendi képviselő.

Ezután a bizottságok elnökei muiatváu 
magukat, az illés d. u. 1 ólakor bevégződik.

szombatra hiván 
perczkor.

össze bezárja 2 óra 5

Bu-da-pesti sislnlapokk

Szerda, november 6-áu.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

A tudás nők.
Vígjáték 5 felvonásban. Személyek:

Chrysale Szigeti J. Trissoíiu
Phyiamitife Paulayné Vadiils
l'olae Szatbm áryné Mm is

Ezt megelőzi :

Felhívás ke ringó re
Vígjáték 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Vizváii
Benedek
1 iZVVtiiie

NÉP-SZÍNHÁZ.
A sárga csikó.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban. — Szem él vek:

III.

; A főrendiház ülése nov. 5-én.
) A válaszfelirati javaslat íárgyulísa S cl auch 
i Lőrincz indítványára csütörtökre tűzetett ki.

Bakaj Jány Peti Karikás
Erzsiké Sziklai Harasztog Kovács l
Csorba Köri Fezig Solymoii
Ágnes Pártényi né Csórd, gaz.il a Horváth
Lacii Vidor Bogár < 'sige
üeleeseri Tihanyi Szúnyog Szeréti

Kezdete 7 órakor

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei november 5.

Termény

Búza

Ar
; j 100 kilogr; 
1 írtől i f

2 Íj 100 kilogramm. 
■2 ! frtci ! írtig

Terméuv

bán i;ígí . . . . . nj "■ szilárd '! 74 —.— ' 75 i -.- —.— i
7 b 7.85 7.95 8.20
7S 8.55 8.70 8.85 8.95
hO 9.— I 81 1
74 —.— 75 ! —.—
76 8.50 S.60 8.S0
7- 9.25 9.35 9.60 9.55
Ml 9.60 ' 9.65 81 1 —.— —.— :■
74 —.—
76 8.15 8.25 8.30 8.40
78 S.60 8.75 79 í 8.85 9.—
80 9.10 o.qo 81 '

? fehermegv<;i 74 —.— —.—
7ú 8.15 8.30 8.40 8.55
73 8.70 8.90 9.15 9.25
80 9.35 9.45 SÍ —.—

j b^c^kai . . • • » «: 74 1 7t> —j

3 . . - . f. 78 —.— -1- 79 -1- i

e^zakmagvaror'. t 74 75 :
76 7.50 7.65 7.S5

, . . "
78 ,, 8.— 8.20 i; Tí) 1 8.30 8.40 1

í W 4- Ä 1# « o n ; p a I# Utolsó árkelet
U L C i\ |J u p 1 1 UiX pénz áru i

Államadósság
Magyar vasúti kölcsön . • 120 frt I 98.— 9S.50 j
GÖmÖri államvasuti záloalcv. 100 frt
Magv. keleti tieut T. kib. . 300 frt 60.50 61.50 I

r II. kib. . 200 frt 1 72.50 73.50
Magv. ke*., vasúti líllamkütv. ar. 1 64__ M.-
Mag-.*, sorsjegy -kölcsön 100 írt . 78.50 79.- ;

„ ŐO írt . 76.50 79.—
1671-iki inagv. úiiamk.-kölcsön v. strl. f. ez. 5° 'ft
1875-lki _ strl. f. ez. 5°/0
lti7$-iki magv. kir. kincstári Utah . f. ez. 6}V)
1874-iki r. ez. c% 110.50 111.—
Miigy. araiívjájadek 6’’ „ addmente 82.35 82.50

- íoldtehermentesitösi kö)vánvek . 79.— 79.50
_______ - 1867. záradékkal 76.50 ,4.—

irányzat Faj
Minőség jj 

hectoliterenk. f
100 kilogrammonként 

frttdl I írtig

Zab
Tengeri . !j lanyha

Köles . . |j szilárd
Kendermag „

takarmány j 
dgctnivalö 

. sörfőzdéi ■

bánságig i 
másnemű j 

j káposzta ; 
I bánsági i

70-72 
60—62 
62—04
64—66
36-40

73
nélkül

0.00
0.40

búza szilárd Őszi búza
tavaszra

tengeri . májas— jnnius

tavaszra
anguszt.—sept, j

I bánáti. . ” jnlius—angust.

- '3 I 6.00—

Szilva lanyha bo.su. hord. p. 17.— á. 17.00 zsák. p. —.— á. 
Szesz lanyha, régi mődu élesztő, h. n. p. 29.— áru 30.—.

I - nj mődu és burgonya, p. 27.—, á. 27.70.

—.— szerb, p- 14.— á. 14.00

Értékpapírok
II Utolsó árkelet

I PŐnz j áru

Magy. ívldtehermentesitési kötvények temesi 
„ „ „ 1867. záradékkal
„ „ „ horvátországi .

„ erdélyi
Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 5°/0 .
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 írt) «...
Osztrák államadótiság papírban 5% ....

„ „ ezüst kamat jan.—jul. 5% .
* „ „ » apr.—okt.5% .
„ „ kisorsolás 1860-b<51 á 500 írt
„ „ 1860-bdl á 100 írt
„ „ „ 1S64-ből á 100 írt
„ v n 1864-ből á 00 írt

Pest város kölcsöne 1671 -bői 6°/ti......................................

72.75

81.*—
60.50
62.—
62.—

111.00
120.50
140.50
139.50 
89.25

73.25

8L25
60.75
62.00
62.50

112.50
121.50
141.50 
140.00
89.50

Osztat. . .
im.™.! Értékpapírok

Utolsó árkelet 

pénz I áru

Osztal. 
1877-re. ! Értékpapírok

Biztosító társulatok.
Első magy. bizt. társ. 
Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió viszbizt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei....................
Déli vasút..........................
Éjszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút.....................
Kassa-oderbergi vasút . . 
Osztrák ál lám vasút . . 
Pécs-barcsi vasút . . . 
Vágvölgyi vasút . . . . 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya . . . . 
Pesti közúti vaspálya . .

befiz. 800 írt [ 2030.- 2050.—
„ 300 „ 470.— . 000.—

100 ! 93.20 93.75
' 300 ' j 115.— ' 120.—

200
200
200
200
200
200
200
200
500
100
200

Bankok.
:! Alt. m. municip. hitelb. . 
‘I - - hitelbank . . -
j! Bihari keresk. bank . . 

I Franko-magy. b. (lesz. a.)
: Morvát leszámitoló-bank . 
I Iparbank, budapesti . . 

Kish irt. földh. intézete 
Lipdtv. bank rész.-tá.is.
Magy. ált. földh. részv. rs. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
1. magy. iparbank . . .

! Pesti keresked. bank . . 
i| Pest-budai kézm. bank 

i Sziszeki hitelbank . . .

68.— 
181.50

206.50 207.50

! Takarékpénztárak.
Országos központi . . 
Pesti első hazai . . . 
Pest-budái fővárosi . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrac-daruvár-kutinjai 
Vas-zalamegyei első

Gőzmalmok.
|i Concordia-malom • 
jj Első budapesti 
íj Erzsébet .... 
;• Hengermalom . .

Molnárok és sütők 
jj Pannónia ....

befiz. 000 írtn 000 „
200 „

„ 500 ,
a 160 „ 
a 200 „„ 1000 „
_ 300

Különféle vállalatok.
Alagút ............................... , 105
Gun/. és társ. vasöntöde . „ 400
<»schwindt-féle szeszgyár. „ 200
Gyapjúm. és biz. t. első m. „ 200
Keresked. test. épülete • - 210
Könyvnyom. „Athenaeum“ 200

„ Pesti részv. t. n 00o
Kőszén és téglagyár . . „ 200
Hima-murányi vasmű . . — —
Salgó-tarjáni kószénb. . . „ 100

vasöntöde . „ 100
Schlick-jféle vasöntöde . n 200
Serfőzde első magy. . . r 500
S. rréshizlaló............................200
S.Hkuti kőbánya .... „ 200
Spodium és csontlisztgyár .. 200
Szálloda részvénytársaság e 200
Tégla és mészégető, újlaki „ 200
Téglagyár, kőbányai . . r 200

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték . 5*/.

- „ „ arany v. ezüst
3 jelzálogbank.........................
„ ált. földh. részv. társ. . .

Pesti kereskedelmi bank . . . 
Kisbirtokosok földhitelintézete .

Elsőbbségek.
Dnnagúzb. túr*. . . . Uefin. 300 írt 5’Vo j 

„ , . . . , 300 „ «•,»

»V»»/.»/„
5',.%6%7%

6%

Utolsó árkelet Értékpapír

HHHbditasnsi

P’-UZ 1 áru i pénz áru

Északkeleti vasnálva. 5",, befiz. 300 frt
n s ar. .7»/o , -lOO „

458.- 400.- Magy. galicz. vasp. . 5"/>,
liso.- 1200.— 1. erdeivi vaspálya . 5" „ „ 200 „
240.- 242.— rIIitcI"* földh. es szöv. „ 100 M.
675.— 685.— Gyór-sopron-ebeuf. va*. 6v/0 . 200 frt -.-
289.— 240.- Kassa-oderb. vasút . 7)% 1í

343.— Vágvölgyi vasút . . 5% n 200 _ -.-
1330.- 1340.— - n vo'szk.?1/,0 0 n 200 a L —
412.- 418.— Budapesti láticzhid . 6% „ 100 . 90.— , 01.-

Budapesti malom . . 60/„ n 100
Kőszén és te'glagv. köt. 6v/0 .. 100 ,

75.50 Lloyd és tőzsdeéplilet 5" 0 „ 100 r 71.- : 72. -

228.— 230 —
260.— Magansorsiegyek.

—.— OsztruK hitelintézet . . . ..................... 160. 161.-

305.-
500.- Pénznemek.

36.- 37.- Cs. k. arany ...... ..................... 5.56 5.58
Osztrák-magyar S frtos uránt .... 9.36 9.3S

93.— -.- 20 frankos arany .... ..................... 9.36 1 9.36

65. Osztrák és magvar ezüst . ..................... I 100.- 100.25
360.— Német birodalmi bankjegyek .... 57.85 ; »7.95

-.- Váltók árfolyama.
Német baukpiaczok 100 mark. . 57.1-'-
Amsterdam 10U hollandi írtért . 4U97.

22.— Brüssel 100 frankért . . . . . 3 Wo
62.— Páris 100 frankért .... . . a»/, 4(1.19 46^S

Zürich 100 frankért . . . . . 57o 46.10 ! 46.20
London 10 font sterlingért . . . 61,,, 116.75 117.-

93.50 Szentpétervár 100 rubelért . • • 6% , —
86.- S7.— Bécsi tőzsde-távirat nov. 4.

Magy. aranyjáradék . 81.— Osztr. ez. járad. . . . 62.15
Kincst. utalv. I. kib. 110.30 Osztr. ar. járat!. . . . 71.-

„ „ Ii. „ 110.50 1860-iki sorsj. . . . 111.SI
M. keleti vas. elsőbbs. 60.25 Bankrészvények
M. keleti vas. kötv. . 72.75 Hitelrészvények
Magy. vasúti köles. . 98.75 Magy. hitclréezv. . . 206.-
M. füldtm. kötv. . . . 78.50 Ezüst......................... . 100.-
Temesi kötv...................74.75
Erdélyi kötv...................72.80 20 frankos .... . 9.36—
Horvátországi kötv. . 86.— Német hír. márka . .57.85-—I M. szőlódézs. v. kötv. 80.50 London ..................... . iib.ró
Osztr. uanirjár. . . . 60.45

HIEDETESE

mr Ingyen í
10 írt bevásárlás után

11 Crepp de Chine selyem női 
nyakkendő.

!áu s o cL i lez s <1 r g* ő n. y.
Egy angol gyár égésének következtében

olcsó eladás
be

létezett
őOVal olcsóbb eladás!

8,

mr Ingyen!
20 frt bevásárlás után

118!, fehér vagy színes angol 
abrosz.

A
rófétí
hoz. ÖOVal olcsóbb eladás!

Magvaror 
csak annyit 
át nekem

Magam a n. érd. közözönség kegyébe ajánlva, maradok tisztelettel 
Székesfehérvárott, 1878. okt. hó.

BasaaaMMa

csudálatos olcsóságok mellett, sokáig nem tarthat az eladás.

EH. Eiliiseli Zsigmoml,
a „Próféta“-hoz.

__ ■<; W

oro

Első árjegyzék

ätioo
3S9ti
:iü7ő
6£0O

3077
2855
5580
5500
5670
6700

900
8<K;t)

Divatkeliuék.
ezelőtt

r. Frőbcl keime r. ...... —.48
n Rips négyszög csikós és sima . --.55
„ téli Berta-keJmé .... , —.65
„ valódi „Pérau-rips minden szinten 1.20
Mosdkelinék leltári kivonata.

r. valódi angol Madepolan r. . . — 28
„ valódi mfort..................................   35
„ Eggenberger-Cretonok .... —.45
„ valódi amer. uxfort r.  43
„ angol Oxfortok . . . j „55
,, szegedi festő, gyönyönyörü min-

a leszállított árakkal.

most
Kanavftszon.

ezelőtt most

750

Gyolcsok potom áron.
vég 30 rőfös gümedor/i gyolcs 
„ 30 röfös Karolinenthali v ezér-

u »gyolcs....................
„ 80 röfös valídi siléziai gyolcs .

linóm gyolcsok.
vég y4 val. holl. gyolcs .... 

hollandi gyolcs . *
val- Regenhardt ereas "gyolcs 
Urban ereas

7.50

850
11.60

4/,
7« .. ......
V« valódi amerikai bőrgyolcs 
J1 valódi amerikai bőrgyoles
legnebez. rumburgi gyolcs

vé-g OA r- .igen ió Ghifi'on 
® TC‘g 30 r, igen jó Maclepolan-chiflbn

Ingyen
bevásárlás

fodorral

1350
15.50
18.50 
22 50
13.50
15.50 
88. -

-,ir. 1500 vég 4/4 30 rőfös morva kanavász . 6.50 2.85—.‘20 700 ,, glanzd. rózsaszín.................... 7.50 3.85
— 70(1 ,, val. rumburgi kanavász . . 18 50 5.75
— .40 700 ,, rózsaszín kanavász . . 15.10 6.95

3tiÜ „ angol ágy-tepich szövött virággal 
10000 „ damasc angol dessertszalvéta

4.59 1.35

—.15
—.15 
— .20 
- 18

Fekete eashmir, terno es Itlszterek.
12000 r. fekete löszter. angol .... —.55 —.27

-.28 3500 r londoni fekete és szines liiszter —.76 -.30
3000 „ val. fekete Saxi eaehmir . . . — 65 -.35

-.24 7000 „ 6/4 valódi fekete terno .... 120 -.56
800() „ 7/4 Cloth terno......................... 1.50 -.75
50f)0 „ 7/4 Ferdinand cloth.................... 1.90 -.85

‘í 4f, 8000 „ Italia cloth reverendáknak, fényes 2.50 -.65
7000 „ cloth alapin fénynyel, reverendára 3.50 -.85

4 55 Kalmnkok és »árékéntok leltára."
ti.25 1400 r. dupla parchent ..... -.45 —.20

17000 „ kalmük de Royal . . . —.51 -.30

5.80
1400 „ kalmük Nareiss ...... --.56 — 35
50! 0 „ „ és esik. bécsi parchent -.30 —.15

7.50 60C0 „ londoni ruha-parchent .... —.88 -.20
7.50
9.85

8000 „ „ „ jg. finom
7000 „ igen finom sehw. parchent női

-.40 -.26

8.95 ruhákra . . . -.55 -.306 95 10000 „ 4/4 zsinor-parehent, fehér . . -.35 -.20
33 70 8000 „ % zsinor-parehent, fehér . . .45 —.25

7500 „ eg. nehéz ang. zsin.-p. piquet- ezelőtt most

6000
parchent ....................................... —.45 - 25

„ piquet-parehent......................... -.45 - 25
5200 „ 4/4 igen jó angol parchent . . —.55 -.30
5000 „ 4/4 londoni piquet parchent . . -.70 -.35
6000 K a , egész nehéz piquet parchent —.75

Fekete és színes selymek.
-.40

5000 r. valódi nob’esse-selyem fekete r. 2.80 1 15
5000 n 3/4 noblesse, fekete r .... 4 50 1.654500 n nehéz Gros de Neapel r. . . . 4 80 1 60
4000
5000

„ Gres Grain, fekete r. ... . 
n „ „ „ és sima mo-

7.50 1.95

3000
só-selyem, szines........................ 2.80 -.90

n szines selyem............................. 4.80 1.50
3000 „ Gros Grain minden színben . . 7 50

Asztalneműtek árjegyzéke.
1.95

1 drb 3/4 Lord abr. sz. és feh. , . . . 
9/4 Beakogsfi ab. sz. és feli. . . .

1.50 —.58
1 „ 2 50 1.201 „ lü/4 Jokey ab. sz. és feli. . . . 3 20 1.50
1 „ <4 . >/ íj ii ” , ”

valódi damaszt szalvéta . . .
3 60 1.80

6 ,, 3.10 1.45
jj „ angol szalvéta ....... 3.50 175

angol damaszt szalvéta . , 3.80 1.95
6 „ fehértetlen damaszt szöv. tör. 2.50 1.25
B fehérített 3 50 175

angol törülköző.............................. 3.50 1.75
angol damaszt törülköző .... 4 20 1 956 „ angol finom damaszt törülköző 4 60 2 50

5 » rumburgi zsebkendő.................... 1.80 —.106 valódi rumburgi zsebkendő . . 3 50 150

Kész tiri és női le kérnem ti ek
Igen olcsó árjegyzéke

ing

ezelőtt
9.80

11.50

drb valódi angol oxfort ing .
„ valódi angol oxfort ing.

fenálló gallérral .... 
,, valódi ang oxfort ing bél. 2 
„ finom chiffon ing, fehér . . 
„ finom Madapolan ing . . . 
„ valódi rumburgi chiffon 
„ férfi lábr. sil gyolcsból 
.1 „ nehéz „ . .
ji ji „ amerikai bőrgy. .
„ finom chiffon női ing . .
„ stickelt női ing....................
„ finom eorsette .....
„ stickelt eorsette....................
„ alsó szoknya fodorral . .
), „ ,, stickelt fodorral
1, ,, ,. az. disz fodorral
,, chiffon alsó nadrág stiekelve 
„ sinor-p. alsó nadrág étiekéivé 
„ piquet alsó nadrág

bélelve

Kendő-raktár árjegyzéke

ezelőtt
1.70

2,40 
3 80 
1.75 
2.£0
3.80 
1 30 
180 
250 
1.8) 

3.20
1.80 
3.50 
3.50 
5.45 
0.60 
2.80 
3 20 
3 80

8/.
ezelőtt

6.50
7.50

22.50
4.50 
7 50
7.50

most
5.65
6.65

drb berlini fejkendő . . 
„ 6/4 berlini fejkendő 
„ s/i berlini fejkendő 
11 Vt finom berlini kendő 
„ posztó fejkendő . .
„ 7A posztó kendó ' . ."

.90
1.20
190
2.50
1.20
2.20

74 posztó kendő tricot esikkal 
1 „ ,n/4 sima, cs. és n. posztó ,

6000 drb 1% valódi angol plaid 
5000 r. gyapjú szövet téli ruh. ur 
5000 „ valódi briinni gyapjú szövet 
6004 „ lastique, s. téli kabát . .

Végit 1 :
1 elefántcsont garnitúra ....
1 Quipour-rekli kis gyermeknek .
1 kautschuk-karpereez ....
1 pár gyermek-harisnya ....
1 „ nagyobb gyermek-harisnya 
1 „ hölgy-harisnya : .

1 ,, „ egész finom
1 „ reggeli topán, strichelt . .
T „ török broge-kendő . . .
1 „ berlini broge....................
1 „ selyem broge . . t . .

1000 pánczél-mider igen jutányosán 
1060 r. szines és fekete bársony ... 160

Két és barna nadrág parg. r. . . csak
1 rőf csipke-függöny......................... csak
1 ,, igen finom Quipour ....
1 „ amsterdami csipkefüggöey 

1000 tuezat férfigallér minden nyakbő­
séggel, darabja .........................

most
2.75
3 50

-.06

1200 vég 30 r. igen finom R. chiffon 
1700 vég legfinomabb Dublaer chiffon

ezelőtt
14.50
18.50

most
7.50
8.50

Kéretnek a t. megrendelők az utolsó postát randesen megírni.

II°|0-al olcsóbb eladása!
Egy angol gyár égésének következménye!

12000 drb kit. jó zsebk. férfi és hölgyek szám. 
7000 drb val. finom gros grain sely. zsebk.

ezelőtt
1.50
2.80

6

W Ingyen!
30 írt bevásárlás után
darab finom 

törülköző.

xn évj
Elöl

Vidékre postái

Egy évre . . 
Félévre . . .
Negyedévre
Egy hóra . .

Egy szí

Hirdetési <5i]| 
szeri hird'7- íj

B é 1 y e g d i j I 
lön 30 kr. 

Nyilttér: Öv I

1
Milyen 

letes elkeKc-rej 
huzamot, int 
viselőtestüli \ 
lom a keleti 
íeni szokott! I 
a kik másuttl 
érzékkel bírj 
sunkba biztall 
nek rólunk iJ 
uek akár bari 
tolnán olyan I 
az alvsolutisnl 
alatt állottak,! 
kök a keleti I 
Ivek nem is I 
ellentétbe az I 
Most ők pl 
menydörgő ni 
lom birtokosai 
lanak, hogy! 
nyes jogot, aj 
és az állami | 
a magyar néj 
neti dicsoségl 
szabadságát 1 
désnek mindJ 
kérdését látjí 
annyi tünteti 
viselői pro gr 
kőtelező ígér 
akaratát. M 
vakon szegi 
szolgálatába, 
alkotmányos 
tesitéssel jár 
legczudarabb 
mányzat vala 

Milyen i 
tárnak fel, n 
szava. Leil 
nehezül, meri 
tenetes e a 
elaljasulás te 
zériő erejévé 
kozással élne 
a választókéi 
sára ! Hiszen 
miként van 
többség a m 
mánybefoly 
csoda vég 
nemzetnek 
osztályait, : 
zőit képezi! 
szealkotását 
tenetes han 
melynek szí 
gáltak a 
kölcsi neve 
seért hősök 
dott a jelei: 
a szellemi 
végtelen e 
épen semm 
örökségébe, 
kiveszett-e, 
telmiségünk 
lélek? A i 
méreggyüm- 
több, utolsó 
egyéb mére 
is, mint az 

Félre ; 
többségre 
öntudatra ! . 
nemzet életi 
gyorsabban 
nie, mert a: 
kai zúdítják 
lamenti töbi 
lemezni a 
vele megfér 
látai között 
házban, a r 
lenzék oldalt 
gása, a növi 
Es ki pana> 
letes lélek j 
jasság láttái 
relemmel a; 
zet resztére 
összeszoritot 
többség, és 
elv, mely el 
kisebb hit, : 
Tája, nyegle 
dászok mii 
miniszterek 
hász atyafis 
híva a m 
ülnek, mint 
ható átkai, 
zött nem gc 
gonoszabb t

lamenti 
figyelne! 
kain dő 
való két


